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91. szám.

A helyzet nehézségei.
Budapest, április 16,

Az a> válság, meliy most bekövetke­
zett, előre látható volt s azt lehet mon­
dani, hogy erre előre számítani lehetett. 
Oka maga a koaiicziós alakulás olyan 
pártok közt, melyek éppen legkardináli- 
sabb elveikben annyira divergálódnak, 
mint a 67-es pártok és a 48-as párt. 
Maga a minisztérium is, mikor három 
év előtt a koaliczióval való kormány­
zásra vállalkozott, érezte ezt s az. egész 
rendszert csak átmenőleges alakulásnak 
deklarálta, azzal a kikötéssel, hogy a 
legsürgősebb cselekedetek végrehajtas­
sanak, a Fejérváry-kormány által fel­
halmozott romok eltakar!ttass anák, a 
külfölddel kötött kereskedelmi szerző­
dések ratifikáltassanak s Ausztriával 
való kereskedelmi viszonyunk, mely 
1907. dcczember 31-én lejárandó volt, 
szabályoztass'ék. nehogy Magyarország 
egyszerre az egész világgal vámba bo­
mba keveredjék. Komolyan véve, nem 
volt ennek a kormánynak egyéb fel­
adata. S miután tudta, hogy mindennek 
1007. deczember 31-ig meg kell történ­
nie, teljes jóhiszeműséggel limitálhatta 
az átmeneti időt két évre. Tudta min­
denki azt is, hogy ez alatt a két esztendő 
alatt előreláthatólag semmiféle olyan 
kérdés napirendre nem kerül, ami a 
67-es és '48-as pártok közötti ellentéte­
ket kiélezné s igy sem a kormánytól nem 
lehet rossz néven venni, hogy a koali- 
czióban levő pártoktól az átmeneti idő­
re külön pártprogrammjuk felfüggesz­
tését kérte, st-m a pártokat nem lehet 
elv tagadással vádolni azért, hogy ezt 
a kormánynak megígérték.

De már maga az utolsó feladat, a 
választói reform felidézte a pártok kö­
zött az ellentéteket, A függetlenségi és 
48 as párt, mely évtizedek óta egyik 
kardinális programmpontjának mondta 
az általános és egyenlő választói jogot 
s amely az 1892-iki pártprogrammjában, 
az úgynevezett vöröskönyviben, ezt el­
engedhetetlen követelésnek mondta, a 
választói reform javasakban már köve­
telte elveinek respektálását, hisz vz_ a. 
reform nem átmonőleges, hanem Ma­
gyarország egész jövő politikai alakú n- 
sának alapja, A vámközösséget Ausz­
triával a függetlenségi párt megszavaz­
hatta 1917-ig. mert végre is tíz ev 
aránylag rövid idő s tiz év mim a. a. kei­
dét? ujbó! napirendre kerül. Ebben a kér­
désben tehát a status-quo fentartásába 
s az adott körülmények kényszerébe be­
lenyugodhatott azzal az indokolással, 
hogv ha a rendezés ellenkezik is elvei­
vel, aránylag rövid időre történik s lé­
nyedében nem egyéb, mint a régi álla­
potnak idoig-óváig való meghosszabbí­
tása, Ez, ha ellenkezik is a függetlenségi

párt elveivel, az ország érdekeivel és az 
annyira óhajtott gazdasági független­
séggel, de a törvény ellenére megkötött 
s alkotmányellenesen életbelépte tett 
külföldi kereskedelmi szerződések foly­
tán még mindig 'kisebb baj, mintha 
miatta- a párt az egész világgal vám­
konfliktust idézett volna fel.

De a választói reform kérdésével 
szemben már más volt a helyzet. Arra 
már nem vonatkozhatott az elvek ideig­
lenes felfüggesztése, mert az a reform 
véglegps állapotokat akart teremteni. S 
igy a koaliczió összetartása már akkor, 
szükségképen megszűnt-, mikor a válasz­
tói reform főelvére nézve nem lehetett 
a 67-es és 48-as elvekét, nem felfüggesz­
teni. mert arról szó sem lehetett, hanem 
kiegyenlíteni. Az idő haladt előre s a 
két óv letelte után már a pártok nem 
érezték magukat ígéretük által lekötve. 
A katonai kérdés rendezésének felada­
tát a külügyi helyzet vetette fel, a bank- 
kérdését a, lejáró terminus kényszere s 

• valószínű, hogyha a koaiicziós kormány­
zás tovább is fenmarad, akkor egymás 
után. merülnék fel mindazok a kérdések, 
amelyeknek rendezését "eredetileg nem 
a koaliczió feladatául szánták s ame­
lyekre a pártok 1906. májusában, mikor 
a kormánynak a támogatásukat meg­
ígérték, nem is vállalkoztak. Éppen 
azért-, minél tovább marad fenn a koali­
czió, szükségképpen annál megbízhatat­
lanabb lesz, a partok türelme annál 
inkább fogy s annál súlyosabb az a vál­
ság, amely elé megy az ország. Ha a 
kormány ragaszkodott volna ahoz az 
egyedül helyes megoldási módhoz, hogy 
a válságot már egy évvel ezelőtt a vá- 
1 ásztól jog reformjának kérdésében ön­
maga. idézze fel s ha már akkor törésre 
igyekezett volna vinni a keidést, sokkal 
kisebb, erőfeszítéssel tudott volna a 
koaliczió helyett a maga támogatására 
eg|v kompakt pártot szervezni s akkor 
a válság mai oka, a bankkérdés, sokkal 
enyhébb formában vetődött volna fel s 
azt a kormány sokai kisebb nehézség 
árán oldhatta volna meg. De a választói 
reform miatt akkor nem akart válságot 
felidézni s úgy járt, mint a rossz orvos, 
aki a betegséget kezdetleges stádiumá­
ban könnyen vette s azt érte el vele, 
hogy ma a kór gyógyit-hatat 1 anná s a 
1; a lasztid fa majdnem e Ikerii 1 he tét Ion né 
vált.

A kormány nagyon nehéz helyzet­
ben van, de ennek nem a> kormány és 
nem a koaliczió az oka. Nem a kormány 
az oka annak, hogy a bankszabadalom 
lejártának terminusa a küszöbön van 
s nem a koaliczió s főleg nem a függet­
lenségi párt a hibás abban, hogy az át­
meneti idő, amely eredetileg két Övre 
limitált-atott, ma már három évnél is 
tovább tart. A bankkérdés rendezésére

a függetlenségi párt semminemű kötele- 
zettséget nem vállait s nem igaz az, amit 
most bizonyos oldalról hangoztatnak, 
hogy abban az esetben, ha a megegye­
zés Ausztriával létre nem jön, akkor a 
status-quo tartandó fel. A status--quo 
nak erre az esetre való fentartása ex­
presses verbis csakis az Ausztria és Ma­
gyarország közt kötendő vám- és keres­
kedelmi viszonyra tartatott fönn, de a 
bankkérdésre vonatkozólag 1906. má­
jusában is, 1907. októberében is s azóta 
is minden egyes esetben, mikor a bank­
kérdés szóba került,. Wekerle a. parla­
ment szabad elhatározási jogát hagoz- 
tatta, sőt a kiegyezési javaslatok beter­
jesztésekor egyenesen vívmánynak je­
lentette ki, hogy a bankkérdésben a ma­
gyar parlament szabad keze biztosít­
tatott.

A függetlenségi párt tehát teljes? 
joggal ragaszkodik az önálló- jegybank 
felállításához, nemcsak azért, mert az ö 
hibáján kívül s előre nem látott körül­
mények folytán.került a kérdés az. ,,át­
meneti időben“ a megoldandó, feladatok 
közé, hanem azért is, mert akkor, mi­
kor a kormány a függetlenségi pártát 
programmbeszédében támogatásra kér­
te föl, nem kérte a bankkérdésben elvei 
felfüggesztését, hanem éppen ellenkező­
leg, szabad kezét ismételten hangsú­
lyozta, sőt a kiegyezési tárgyalások ide­
jén intézményileg is biztosította.

És a válság megoldásának nehéz­
sége éppen abban van, hogy a bankkér­
désnek olyan’ megoldása előtt, mely a 
függetlenségi pártot kielégítené, sem a 
(függetlenségi. párttal, sem a független­
ségi párt eben kormányozni nem lehet. 
A függetlenségi párt nélkül azért nem, 
mert hisz a többi párt együttvéve is ki­
sebbségben van, a függetlenségi párt 
ellen pedig azért nem, mert egyedül a 
függetlenségi párt alkot olyan kompakt 
többséget, amely elég erős ahoz, hogy 
akaratát meg is valósi thassa.

S bár az ország érdekében állónak 
tartjuk, hogy a válság megoldassák, a 
választott eszközt, melyet, ebből a őzéi­
ből a kormány fel akar használni, nem. 
tartjuk opportunusnak. A puhitási Cam­
pagne, amelyet a királylyal a régi re- 
czipe szerint végig akarnak járatni, nem 
igen kecsegtet sikerrel s az országban 
csak elkeseredés forrása lehet. Mert is­
mét a király állittatik homloktérbe s az 
ország ismét csak a királyban fogja 
látni nemcsak a nemzeti törekvések, ha­
nem a nemzeti jogok érvényesülésének 
akadályát is. Ettől a kormánynak köte­
lessége volna az agg királyt megkímél­
ni akar, mikor még maga a kormány 
sem szolidáris a bankkérdésben arra az 
esetre, ha a- kartelbank meghiúsul.

Nem is lehet a válságot úgy megol­
dani, ahogy a kormány tervezi. Mert
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minden uj pártalakulásnak egy egységes 
kormány volna a jegeczedósi Központja, 
erről pedig ezúttal szó sem leket, hisz 
a kormány mindegyik tagja mást és 
mást mondott húsvéti revelácziójában
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arra az esetre, ha a válság 
Nemcsak a koaliert ó fog elemeire bom­
lani, hanem a kormány is s valósággal 
egy bekövetkezendő kkaosz előszelét 
érzi mindenki. Ezen pedig nem királyi 
kihallgatással lehet segíteni, hanem egy 
egységes kormányprogrammal. Erről 
azonban ez idő szerint még szó shies. A 
félhivatalos szócsövek is csak a válsá' 
got konstatálják, de sem annak igazi 
okát s az önálló bank felállításának 
igazi akadályát nem mondják meg; som 
pedig a kormánynak semmiféle olyan 
tervéről nem tudnak, amelylyel a vál­
ságból a parlamentet és az országot ki 
akarja vezetni. Az ,,utánunk az özön­
víz“ nagyon kényelmes álláspont. De 
méltatlan olyan kormányhoz, mely egy 
évekig tartó nemzeti küzdelem után ju­
tott méltóságéhoz, hog(y az országot ma­
gára. hagyja s hogy azoknak az időknek 
parlamenten kívüli állapotát engedje 
visszatérni, mely az utolsó szabadelvű- 
párti kormány lemondása után bekövet­
kezett. A kormány ismeri a helyzetet 
fenn is, lenn is. Az ö kötelessége az el­
lentéteknek kiegyenlítése s nem a ki­
rályé. Minden parlamentáris elvvel el­
lenkezik az. hogy a király adjon a kor­
mány számára programmet s hogy a 
király nyakába szakadjon az a- köteles­
ség, hogy az ellenkező állásponton levő­
ket leszerelje. A válság igy el is mérge­
sedik, el is nyúlik s megnyugtató meg­
oldásra nem juthat. Éppen azért a kor­
mány kötelessége, hogy a király és a 
parlamenti többség álláspontja között, 
áthidalást teremtsen, ez pedig csak is 

■ úgy érhető el, ha a kormány számol a 
törvényhozás két faktorának, a királv-

nak és a parlamenti többségnek a-kora- 
, iával, olyan programme) t, dolgoz ki, mely 
az ellenkező álláspontokat bölcsen ki­
egyenlíti s ennek a programúinak támo­
gatására többséget igyekszik szerezni.

De minden más megoldási kísérlet 
czéltalan is, oktalan is.

A politika világából.
Budapest, április 16.

Äz utolsó tanácskozások.
1— Kossuthnál és Wekcr lénél. — 

Apponyi Bécsba utazott.
Két nap múlva megkezdőddek a banktár­

gyalások, amelyek ele olyan, rendkívüli érdek­
lődéssel néz a politikai világ. A tárgyalások 
előtt ée Wekerle Sándor miniszterelnök teg­
napi audiencziája után most folynak az utolsó 
tanácskozások g vezető politikusok között. így 
ma délelőtt Justh Gyula, a képviselőhöz el­
nöke, meglátogatta Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi minisztert és hosszasan tárgyalt 
vele a politikai helyzetről. Ju-sth mai látoga­
tásának parlamenti körökben- igen nagy fon­
tosságot tulajdonítanak. A képviselőházi el­
nöke ma este fia látogatására Mórámba uta­
zott s nehány nap múlva tér csak vissza. A 
kereskedelemügyi minisztert a délelőtt folya­
mán még Günther Antal igaz« á g'i igy miniszter, 
Szteijznyl József és Mezössy Béla államtit­
károk látogatták meg. Szteréni/i a tegnapi tár­
gyalásról tett jelentést Kossuthnak. A keres­
kedelmi államtitkár azután WcJcerlo Sándor 
miniszterelnököt kereste föl, akit gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter is meglátogatott. Justh 
Gyula -ugyanez alatt az idő alatt Holló Lajos­
sal együtt gróf Batthyány Tivadart, kereste 
fel, aki pár napja gyengélkedik és meg ma is 
a szobát kénytelen őrizni. Batthyány meg­
hűlése azonban könnyebb természetű és pár 
nap rnulva már kimehet lakásából. Mindezek

a tanácskozások) a jövő' alakulás előkészítésére 
voúatkoauak.

Az osztrák kormánynya! folytatandó tár­
gyalás két napig fog tartani. A kartelbanfc 
tervének meghiúsulását — a bécsi közlések sze­
rint — már az első napom, hétfőn, konsta­
tálni fogják. De a tanácskozásokat azért nem 
szakítják meg, hanem a két kormány egymás 
álláspontjáról iparkodni fog, ad referendum 
véve a dolgot, bizonyos tájékozást szerezni. 
Szerdám aztán mát- valószínűleg a király ig 
fogja fogadni a minisztereket. A bankkiérdés- 
beu kétségtelenül legnagyobb suilylval fog bírni 
Kossuth, Wekerle ée Apponyi kihallgatása. 
Kossuth és Apponyi az önálló bank felállításá­
nak szükségességét fogják fejthetni, a mi­
niszterelnök pedig iparkodni fog az esetleges 
előítéleteket eloszlatni és a királyt a békés és 
alkotmányos megoldásinak megnyerni. Hai a 
király azonban mégsem) járulna hozzá az Ön­
álló bank fölállításához, akkor szerdán vagy 
csütörtökön a kormány he <fogja nyújtani le­
mondását és ezt hétfőn a parlamentnek is be 
fogja jelenteni.

Az ezután várható esemémyeket úgy vázol­
ják, kogv miután Kossuth Ferencz az audien- 
cziáu megtudta, hogy a. király nem adja bele­
egyezését az önálló jegybank fölállításához, 
sürgősen összehívják a függetlenépgi pártot. Itt 
Kossuth hosszabb megnyitó beszédet mond, 
amelyben fölfejti a helyzetet, előadja a bank­
ügyben való fáradozását, utal a borona állás­
pontjára és a párt szivére köti, hogy a nemzet 
sorsának lelkiismeretes mérlegelésével, a lehe­
tőségek számbavételével és az alkotmányossá­
got fenyegető veszedelem tudatában határoz­
zon. Ö alárendeli magát, a párt határozatának 
6 nehogy úgy tűnjék föl, mintha ebbem be­
folyásolni akarná, elhagyja az üléstermet. 
Erre a párt ügyvezető alelnöke, Hoitsy Pál, 
veszi át az elnöklést. Az ezután következő ée 
előreláthatólag nagyon izgalmas vitában fog 
aztán kiforrni a függetlenségi párt végleges ál­
lásfoglalása, amely híven azokhoz a. határoza-

Vasárnap.
Irta: Alba Nevis.

A kisasszony két sor apró tej szinti gyön­
gyöt csatolt a nyakára, fodrosra sütötte ai 
haját, és felvette a fekete pongyoláját.

Katának a kisasszony összes drága ru­
hái közül ez tetszett a legjobban; a. fekete 
pongyola. Nagy, virító rózsák sorban hú­
zódtak át az alján, meg a nyaka körül; pi­
rosak, mint a tüdőbeteg habzó vére. A se­
lyem legény fogó-szalag is vörös volt s bojt­
jával a tőidet seperte.

A kisasszony ezt a ruhát csak vasárna­
pokon viselte, mikor az udvar ló ja, egy szép 
szál, szőkebaj úszni, fehér fogú fiatalember 
jött hozzájuk látogatóba, ilyenkor a rózsás- 
szélű pongyolához gyönyörű piros czipellőt 
húzott, meg valami csudálatosán vékony .se­
lyemharisnyát, amelyiken több volt a le­
vegő, mint a szem. Kata ilyesmit sohase lá­
tott odahaza Tolma-Tamásiu, ahonnan 
mindössze egv hónap előtt került Pestre. Az 
ura után jött, akit egy esztendei házaséle­
tükből zavartak fel a tüzérekhez, a külső 
kerepesi-uti kaszárnyába.

És Kata utána jött, Egy ilyen gyámol­
talan, ványadt, idő előtt fonnyadt kis ászt* 
iszony hogyan is élhetne el egyedül a sok 
kínlódás, sanyamság után, a maga h úszom- 
nyolez esztendejével t Mikor már egyszer — 
végre — hozzájutott a daliás, erős huszon­
egy éves emberéhez. . .

És Kata kitudakolta valamelyik hely- 
szerző ad,rosszét és vonatra ült.

Eleinte szépen ment minden; Gyuri sű­
rűn fellátogatott a másod emel éti úri lakás 
tiszta, meleg kis konyhájába s esti félki- 
lonezicr el üldögéltek egymás mellett u Kata

virágos ládáján: csendesen, szegényesen, be­
vés gondolattal, kevés szóval, kevés csókkal, 
de mégis — együtt!... Egész héten aztán 
boldogan, baromi türelemmel dolgozott Kata 
ezekért a gyönyörű perezekért.

Két hete azonban valami furcsaság 
esett: Kata hiába kereste az urát a kaszár­
nyában. A napos káplártól tudta meg, hogy 
elment félórával előbb, bizonyos fehévsze- 
mélylyel...

És a káplár jóízűen kaczagott a szegény, 
hervadt asszonyka elszontyolódásám és ke­
gyetlen személyleirást adott a. feli érése léd­
ről ; szép, takaros, bogárszemii. fehérarczu, 
kényes testál Iá su. Aranyos fej kötője volt és 
a köténye selyem . ..

Kata gyámoltalanul türögette a maga 
kartonrongyát, azután szépen haza ment; 
haza, ahol a kisasszony már várta, hogy me­
legítene sütővasat, készít né az Eau de Co- 
logne-os mosdóvizet és terintcnc teához . ..

így telt el két hét rettentő keserv-esség­
ben. Nappal még csak megjárta; munka köz­
ben nem ért rái szomorkodni, hanem este, 
mikor a. sötétség a. konyhaágy nankin-pár­
nái köré is be meri lopni elegáns, csipkés 
hálószobák özvegyi hangulatát, sokat sirt 
Kata. Vörösre sírta vizenyős szemeit, leiek­
nél kii linók látszó, egy ügy ü a rezét. Meg­
esett, íicarv hűséges szive még reménykedni 
is mert néha:

— Csak eljön Gyuri ... Holnap, holnap­
után, jövő vasárnap. Talán . ..

S a jövő vasárnap délutánja is alko­
nyatba hajlott már és Gyuri mégsem jött. 
Kata réggéi szép, piros, nevető kép ü pogácsá­
nknál vett, mégy darabot s a zsebébe gyö­
möszölte őket, hogy estére majd odaadja 
Gyurinak; vigye el a kaszárnyába.

Soha még ilyen türelmetlenül nem várta,

a. konyha ablakához ült, pisze orrait odala- 
pitolta az üveghez és nézte a kapu alól jövő 
árnyakat: Egyik zömök volt, a másik szikár 
é- egy sei karcsú, délezeg és csinos, mint az 
ő édes ura.. Azután csak el kellett mennie; 
küldték a ezukrászdába, habos süteményért, 
kalácsért. Lihegve futott s zsebében a piros 
almák pajkosam verődtek össze.

Már a teát is megitták, a csészéket kis 
iivegtányérkákka] cserélte fel, de lapos, for­
mátlan füleinek mindem éberségével még 
mindig az előszobába figyelt.. . Hiába!

Az asztalnál, a langyos melegben, a vil­
lanylámpa. alatt csengtek az ezüst kanalak 
é® a kisasszony és az udvar lója boldogan ne­
vettek össze, sokszor, minden, látható ok 
nélkül, de bizonyosam nagy és titkos okok' 
miatt.. .. A férfi szép, sugárzó, szürkés sze­
mén át a leikével, a lelke mindem forró vá­
gyával tapadt a lány nedves szájára s a 
lány újra, meg újra édességeket" halmozott 
elé. Kerek, izmos vállai a, ruha lágy szöve­
tén átduzzadtak x ahogy a tálak csillogó 
üvegére hajlott, testének, hajának semmi 
más pavfeuimköz nem hasonlítható buja illa­
tával megremegtette a. férfi orrczimpáit.

S Kata, a. durva idegzetű, otromba kis 
parasztosé léd hihetetlent módon megérezte 
ezt a leheletszerű finomságot s gyötrótt ajka 
egy groteszk rándulással sírásra torzult.

Persze, nem vették észre. Hogy is láthat­
ták volna A háziasszony ezvi kiverj én át az 
aranysárga dinnyeszeleteket figyelte. Egye­
bet se látott, semmit, jóságosán, és diszkréten 
mosolygott: igy volt ez azelőtt Le... mindig.

Most már kunehetett Kata, ki is ment 
Elfoglalta előbbi posztját, az ablak mellett. 
Bizonyosan tudta már, hogy nem jön. Nem 
is várta, csak nézte a sötétséget, az iiree- 
ségrt.
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tokhoz, amelyeket a párt a baitbkjSrdósben már 
hozott, csak az önálló jegybank mellett való ki­
tartás proklamálása, lehel. A függetlenségi 
pártkörben már most is nagyon élénk az élet 
és a képviselők izgatottan tárgyalják az ese­
ményeket. A párthoz tartozó képviselők el van­
nak szánva, hogy a legerélyosiefob és legkímé­
letlenebb akeziett indítják meg, hogy az önálló 
jegybankot kivívják.

A politikai világbam ma este élőnk érdek­
lődést keltett az a hir, hogy gróf Apponyi Al­
bert már ma délután Becsbe utazott. A hírhez 
hozzáfűztek ugyan, hogy a miniszter, aki ne- 
jbvel utazott Becsbe, holnap jelen lesz a hires 
Mihalovich-féle „Eliana“ bemutatóján, de po­
litikai körökben az a hir terjedt el, hogy gróf 
AppOnyi a hétfői tárgyalások előtti két, raapot 
arra fogja fölhasználni, hogy a bécsi illetékes 
körökkel megbeszéléseket folytasson. Wckcrlc 
Sándor miniszterelnök holnap látogatja meg 
Kossuth Fcrcnezet, akinek ma Sztcrényi ál­
lamtitkár tett jelentést a tegnapi bécsi tanács­
kozások eredményéről.

Budapest, április 16.
Gróf Apponyi Becsben. Gróf Apponyi Albert 

vallás- és közoktatásügyi miniszter és neje Becsbe 
utaztak és szombaton este jelen lesznek Mi-halo- 
t^ch Ödön „Eliána czimü dalművének a bécsi 
népoperában való :bemutató előadásán.

Zichy Aladár utazása. Gróf Zichy Aladár 
5 felsége személye körüli miniszter ma délben 
Becsből visszaérkezett Budapestre. A miniszter, 
aki a jövő hét elején ismét Becsbe utazik, részt 
fog venni a német trónörökös látogatása alkalmá­
ból rendezendő udvari ünnepségeken.

A borsát bán Budapesten. Báró Bauch Pál 
borsát bán titkára, dr. Krencsics Milán kíséretében 
ma reggel Budapestre.'érkezett. Báró Rauch a mai 
nap folyamán tanácskozott TVekerle Sándor minisz­
terelnökkel s Josipovich Géza horvát miniszterrel. 
A bán előreláthatólag egy napig marad Budapesten.

A karánsebesi püspökválasztás. Karansebes-
ről jelentik: A nagyszebeni gór. kel. metropohta a

Tizenegy óra volt, a kredenczen még 
pájolgott a kávéja, mellette a finom, sárga - 
bélü tejeskalács; hozzá se nyúlt. Vézna mel­
lén, a keresztül kötött kendő csupa viz volt a 
rásirt könyektől.

A szobában már bucsuzkodtak; a nagyv­
ilágától harmadszor köszönt cl víg nevetés­
sel a vendég, azután nyílott az ajtó s össze- 
simulva jöttek ketten.

— Ki kisérem — súgta szerelmesen a 
lány s mialatt hátrahajtotta a karját, hogy 
a kabátkáját magára vegye, a nyaka fehér 
bársonyáról egy égő, kiszívott, * csókolt folt 
piroslott elő árulkodva.

És Kata állt és nézett utánuk, mindaz­
zal az örök asszony i irigységgel, keserűséggel 
és szenvedély iyel, ami ön tudatiamul, de ős- 
erejű intenzivitássul ébred az elnyomottak és 
szerencsétlenek lelkében*

Mikorra a szerelmesek leértek, a lépcső­
nek minden fokán hosszú csókot váltva, nagy 
kavarodás volt odalent; a földszinti lakók 
éjszakai rendetlenségben kuporodtak abla­
kaikba, a házul estemé jajgatott s a házmes­
ter, kis kézilámpásával hajlongva. nézegetett 
valam" össze-zsugorodott, sötét kis csomót, 
amely nyögött, és fetrengett a. földön.

A lány fölhúzta csupasz nyakára a ka­
bátja gallérját és kíváncsian hajolt közel, 
de nyomban hátratántorodott:

— Kata! — Rikoltotta iszonya rémület­
tel s Kata köte.lességtudóan nyitotta fel a 
szemeit s a kisasszonyára nézett; nyilván a 
nyaka táján keresett valamit, egy kis. foltot, 
amely most már bizonyára párosán piroslott. 
ott... Azután félre fordult, és nem nyöször­
gőit. többet. Csak a zsebéből kigurult négy 
kerek alma kempergett játékosan az udvar 
közepén...

karánsebesi gör. kel. ezinődüst folyó hó 18-ára egybe­
hívta, hogy a Popea, Miklós halálával megüresedett 
püspöki helyet, betöltse. A sainódus előreláthatólag 
négy-öt napig fog tartani. Valószínű, hogy a püs­
pöki állásra Olariu teológiai igazgatót fogják meg­
választani,

A horvát képviselők értekezlete. Zágrábban a 
horvát-szerb kcaliczió végrehajtó bizottsága ülést 
tartott, amelyben a horvátországi és szlavóniai mai 
politikai helyzetet vitatta meg és konstatálta, 
Ihogy semmiféle irányban nem állott bo változás. 
Vita tárgyává tették továbbá a magyar politiká­
ban beállható változásokat és tanácskoztak arról, 
hogy a kcaliczió képviselői mily1 magatartást ta­
núsítsanak a budapesti országgyűlésen a napirend­
re kerülő törvényjavaslatokkal szemben.

Az önálló bank mellett. A ferencavarosi 48-as 
és függetlenségi párt társasköre tegnap tMgavató es­
télyt rendezett ,s egyben nagygyűlést tartott, ame­
lyen Tompa Antal körelnök megnyitóbeszéde után 
Darvas József körigazgató utalt a jelenlegi válsá­
gos helyzetre s az önálló magyar nemzeti bank 
érdekében kérte, hogy a kör s a kerület polgársága 
tömörüljön s foglaljon állást, mert a banksze.rződés 
provizórikus meghosszabbítása merénylet s tör­
vényellenes; ajánlja, hogy a párt Kossuth Ferenczet, 
gróf Apponyi Albertet és Justh Gyulát sürgönyök­
kel üdvözölje s tántori thatatlan ragaszkodásáról 
biztosítsa. Gebhard Károly ügyvezető elnök ma­
gáévá tette Darvas ajánlatát ós javasolja, hogy a 
pártkor szólítsa fel a főváros összes függetlenségi 
és 48-a.s pártköreit, hogy népgyülést hívjanak össze 
az önálló magyar nemzeti bank ügyében. Beszéltek 
még Virava József alelnök, Babaiezy pénzügyi ta­
nácsos, dr. Szintbe Gyula, Duka Imre, dr. Kertész 
Manó stb., mire az indítványokat elfogadták.

A török forradalom.
— Az ifju-török csapatok akczióban. —.

Budapest, április 16.

A mai táriratok arról tesznek ta­
núságot, hogy az uj-törökök a legna­
gyobb erömegíeszitéssel dolgoznak íSza- 
íonikiben az elvesztett uralom vissza­
szerzéséért. Elkeseredésük különösen a 
szultán ellen igen nagy, mert most már 
bizonyítékok vannak arra nézve, hog)/ 

•a reancziós agitátorok közvetlen össze­
köttetésben álltak Ab dúl Hamid szul­
tánnal. Ezek után valószínű, hogy az 
uj-törökök, ha sikerül a hatalmat ismét 
magukhoz ragadni, megfosztják a szul­
tánt trónjától. Az ifju-török koniité fel­
hívást intézett a harmadik hadtesthez, 
hogy vonuljon Konstantinápoly ellen. 
A hadtest parancsnoka és a tisztikar ál­
lítólag értesítették a központi bizottsá­
got, hogy a parancs kivihetetlen, mert 
a legén)7ség magatartása igen kétes.

Újabban érkezett jelentések azon­
ban megezáfoiják a maczedóniai had- . 
test megbízhatatlanságáról terjesztett ! 
híreket, bzalonikiböl ugyanis már tizen­
hat zászlóadj indult Konstantinápoly el­
len, mely haderőhöz csatlakozni fognak 
a vidéki helyőrségek zászlóaljai is. Ily 
körülmények között valószínű, hogy 
Konstantinápoly legközelebb véres ese­
mények színhelye lesz. A kormány, sür­
gős intézkedéseket tesz. hogy Kis-Ázsiá- 
ból mentül több csapatot összpontosít­
son Konstantinápolyban, hogy minél 
nagyobb haderő álljon rendelkezésére, 
mire az ifjú-törökökhöz hu csapatok 
Konstantinápoly elé érkeznek. A portá­
nál ugyanis nagy nyugtalanságot keltett 
n szalonikii hadtest elindulása, annál is ' 
inkább, mert nagyon jól tudják, hogy a 
konstantinápolyi hadtestben is nagyon | 
sok hive van az ifjú-törököknek, kik j 
rögtön átpártolnak, a szalonikii ősapa- I

tokhoz, mihelyt azok Konstantinápoly 
elé érkeznek.

A hatalmak intervencziójárói ter­
jesztett híreket megezáfoiják. Az összes 
hatalmak ugyanis megegyeztek abban, 
hogy csak abban az esetben lépnek köz­
be, ha alattvalóik biztonsága megkí­
vánja azt.

Mai híreink a következük:

A helyzet Konstantinápolyban.
TJjabb jelentések- szerint Konstantinápolyban 

városszerte helyreállott tegnap a nyugalom. A 
katonák lebujokban és a kéjtanyákon dorbézoltak, 
elköltötték az egész negyven piasztert, amit a 
szultántól kaptak. Estefelé egy csapat garázdál­
kodva vonult végig a városon s az egyik hídon 
lelőttek két tisztet. A katonák tegnap bejárták a 
várost és betértek minden egyes papirkereske- 
désbe, ahol a kirakatokban olyan képes levelező­
lapok voltak, amelyek lefátyolozott keleti szépsé­
geket ábrázolnak. Az illető kereskedőket a kato­
nák felszólították, hogy azonnal vegyék be a ké­
pes levelezőlapokat, mert nem szabad a szultán, 
háremének tagjait megszentségteleniteni, de ami­
kor a kereskedők figyelmeztették a katonákat, 
hogy azoknak a fényképeknek modelljei ezr"gúny- 
nők, megnyugodtak. Az üzletek kirakataiból el­
tűntek az ifjutörök komi tó vezéreinek arczképoi.

A Boszporusz mellett fekvő arnautkói külvá. 
rosban a katonák agyonlőtték két tisztjüket. Az őr­
ség a két tisztet odaállította a város falához és 
sortüzot adott reájuk. A lakosok körében nagy pá­
nik tört ki, de a t/a ton ák azzal nyugtatták meg 
őket, hogy csak ezt a két tisztet végzik ki,

I
J A kamara tegnapi ülése.

!A kamara tegnapi ülésén Achmed Riza 
basa cincik, Falant alelnök és négy kiváló ifjú, 
török képviselő nem volt jelen. Az előzetes ülé­
sen szükségesnek ismerték föl és sürgősen 
javasolták, hogy o. kamara a jelenlegi kritikus

' >-helyzetben maradjon együtt, amit az 
törökök is helyeseltek. A nyilvános ülés végén 
felolvasták a jani na i ifju-török komit© táv­
iratát. amelyet a katonai és polgári hatóságok, 
valamint a görög metropolita is aláirt és 
amely kijelenti, hogy a kabinet bukása alkot­
mányellenes és utálatos cill érdekéiben idézték 
azt elő. Az uj kabinet azonnal engedje át he­
lyét a réginek, mert különben mindnyájan ké­
szek Konstantinápoly ellen vonulni A kamara 
elhatározta, hogy a jelentett pioklamáczió ér­
telmében válaszol, azzal a figyelmeztetéssel, 
hogy a_ haza. megmentése érdekében nyugodtan 
maradjanak. A titkos ülésben, különben el­
határoztak, hogy minden képviselő ugvanilv 
értelemben táviratozzon választókerületének. 
Az elnökválasztást szombatra kellett halasz­
tani, miután egyetlen jelölt sem kapott több­
sedet, A kamaraban a hangulat igen nyomott, 
különösen az ifju-török képviselők körében, 
akik már csupán a vidék befolyásában bíznak.

A Tevfik-kabinef programraja.
A Tevfik basa kabineté most azon fáradozik, 

hogy az országban és a külföldön tekintélyt bizto­
sítson magának. Tevfik basa tegnap fogadta a kül­
földi missziók főnökeit, akik ezért, jöttek hozzá, 
hogy uralkodójuk és államfőjük nevében szerencsét 
kívánjanak az uj kormánynak, oracly a Times mai 
számiban részletesen vázolja programmját, E fél- 
hivatalos és az angol közvéleménynek szánt kom­
müniké szerint Tevfik basa kabinetje minden irány­
ban elfogadja IIihn i basa politikai programmját. 
Ez a prcgramm a birodalom alkotmányos intézmé­
nyeinek biztosítása és liberális szellemben, váló fej­
lesztése, a rend és a nyugalom biztosítása az egész 
Ottoman birodalomban, a hatóságok ellen való zen­
dülés elnyomása a törvények energikus alkalmazá­
sával és törvényjavaslatok előkészítése az ország 
pénzügyi helyzetének megerősítése végett. A Pro­
gramm azzal a biztosítással végződik, hogy az vj 
kabinet, igyekezni, fog az összes hatalmakkal a le­
hető legjobb viszonyt föntartani - a békét minden, 
körülmények között biztosítani.
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Achmed Riza menekülése,
A „Times“-nak táviratozzék Konstant,i- 

nápoly hél, hogy Achmed Riza az egyiptomi 
khedive fivérének, Az íz herczeguek yachtján 
elmenekült. Hir szerint Mach műd Mukdor pa­
sának is sikerült megszöknie. Kedvező hatást 
tett a «népre, hogy az uj kormány a letartóz­
tatott tiszteket szabadon bocsátotta.

Gyilkosság a szultán előtt.
Borzalmas tettet követtek cl tegnap az 

,,Azor Tevfik“ hadihajó matrózai. Ezen a! 
hajón a kapitány állítólag azt párám esői ta a 
matrózoknak, hogy egy ágyút a 1 ildiz-palola, 
agy másik ágyút pedig a porta ellen irányít­
sanak. A kapitány meg is töltette az ágyukat 
és már tüzet is vezényelt, de a matrózok okkor 
megtagadták az engedelmességet és a. tisztet 
megölték. így adják elő a matrózok a dolgot, 
de ez, úgy látszik, koholmánv. Tényleg o 
hadihajó matrózai tegnap délben egy tisztet 
a Yildiz-palota ilé imrczoltnk. <?-s ablakhoz 
hívták a. szultánt és elmondották neki ezt a 
históriát. Amikor a szultán azt kérdezte, hegy­
ből a bűnös, a matrózok egy, a Yildiz-palotá- 
tól körülbelül száz méternyire lévő fa mögül 
előránczigálták a kapitányt,. A Szultán anél­
kül, hogy a tiszthez az ellene emelt vádra vo­
natkozólag1 kérdést intézett volna, azt mondta, 
hogy a tisztet vigyék a palota őrségére, hogy 
ott a seriatusi törvény értelmében halálra Ítél­
jék és a hídon fölakaszszák, A szultán, hogy 
sajnálatát kifejezze, kezeit magasra emelte, 
ezt a mozdulatot azonban a matrózok félre­
értettek. leütötték: a tisztet, szuronydöf csekkel 
megölték és a holttestet a Yildiz-palota, előtt 
egy fám fölakasztották. A szultán, akit ez a 
szemeláttára elkövetett rémtett nagyon meg­
rendített, szemtanuk állitása szerint, sirva vo­
nult vissza lakosztályába.

Az „Osmaniseher Llovd“ közli a követké­
zé részleteket, az ,,Assari Tevfik“ pánczélos ha­
jón történt gyilkosságról: Ali Sadi kapitánv 
a tengerészt!jonezokat az ágyuk körül sora­
koztatta és megmutatta nekik az ágyuk bc- 
igazitó lánczaft, aztán maga irányozott egy 
ágyiit a* Tildizre, egv másikat az arzenál fölé 
s azt mondta a rekmtáknak: Ha tüzet vezénye­
lek, rántsátok meg a lánczokat. Aki «nem enge­
delmeskedik, azt agyonlövöm Ezeket a szava­
kat meghallotta a régebbi legénység 1f s mikor 
a réei matrózok észrevették, hogv V* new 
a Tildizre és az arzenálra van hot iitva, meg­
rohanták a kapitányt, megkötöztek, másnap 
pedi" a Yildizbe hurczolták. . nini a szultán 
értesült róla, hogy mi történt, , kapitányt áru­
lónak nevezte, a katonáknak v lekiáltoU, 
hoqy ne öljék meg mindéért és ne szuronyok­
kal Erre a matrózok a földre dobták és agyon­
taposták Ali Nádit.

A szultán kívánsága.
A minisztertanácsban a, nagwezir előter­

jesztette a Szalonikiböl, Monasztirból cs Jnni- 
oából érkezett távirati jelentéseket, amelyek­
ben a válik hirt- adtak róla, hogv a.z if jut örök 
komitc. Szalonikiböl Konstantinápoly ellen 
akarja vonultatni a II. hadtestet. .1 szultán je­
len volt a minisztertanácson és kérve-kérte a 
kabinet tagjait, hogy kerül jenek minden vér­
ontást Maczedóniában. A nagwezir kérésére a 
szultán megenged te, hogy a minisztertanácsot 
Been túl is a palotában tartsák. A rendőrmir.isz- 
lez lemondását a szultán elfogadta. Sefket basa 
helyébe- Mendeh. basát, a II. hadtest, parancs­
nokát nevezte ki a Yildiz parancsnokává.

A forradalom áldozatai.
A katonai lázadás áldozatairól egyelőre 

nem lehet statisztikát felállítani <$ cltussolá- 
tok miatt, aligha lehet majd erről teljesen 
tiszta képet nyerni. A következő adatok en­
nélfogva nem tekintendők feltétlenül helyesek­
nek, de a lehetőség határain belül elérhető in- 
formáeziókon alapulnak. A felkelők és „ még 
habozó, de ifjú-török érzületű katonák közötti 
harcznak 55 halottja volt. közöttük hat. vagy 
hét tiszt, a sebe sültek száma 50 lehetett. Az 
ifju-török tisztek közül rábeszélési kisérletek- 
nél, valamint, erőszakos beavatkozások alkal­
mával mintegy kilcnczct ölhettek meg. Az erre

vonatkozó kutatások és razziák alkalmával pon­
tosan meg nem határozható, de nagyobbszámn 
ifju-török tiszte töltek meg a katonák. Egész 
bizonyossággal 7—8 esetet lehet konstatálni, 
amiből 4 a mai napra. esik. Az iidvlövcsck ál­
dozatai közt van 5 halott és 6 sebeeült polgári 
ember és nehány tiszti

A mai szelámlik.
A szclamlik minden baj nélkül múlt cl. 

Foltürat, hogy egyetlen egy nagykövet sem 
volt jelen és a közbejött, eseményekre való te­
kintettel elmaradt a külföldi turisták bemu­
tatása, akik között volt gróf Kolawralh és dr. 
Sylvester, az osztrák Rcichsrath két tagja. A 
szultán mellett a nagyvezir ült, amikor a csa­
patok, élükön a hadügyminiszterrel, elvonul­
tak, a szultán az ablakból nézte a defilét. Csak 
a testörcsapatok, amelyeknek soraiból el tűnitek 
az arabok és albánok, a helyüket, anatóliai és 
szaloniki-i lázadók pótolták, viszonozták a 
szultán üdvözlését örömujongással, a temérdek 
nép némán hallgatott, de amikor a hodzsa han­
gosan imádkozott, ami egészen uj dolog, a kö- 
zönslég' dörgő hangon mondta rá az áment.

A papok dominálnak.
A1 helyzet most az, hogy Konstantinápolyban 

a mohamedán papság, egyesülve a katonasággal, 
pótolja az ifju-törökök domináló helyét, hogy az 
izlarn, illetve a seriatusi törvény jelenleg a köz­
pont, amelyhez valószínűleg az alkotmánynak és a 
további alakulásnak is alkalmazkodnia kell, hogy 
a szultán tekintélye és befolyása mindinkább fo­
kozódik, ellenben a parlament tekintélye csorbul 
és u sajtó meg van felemlítve- Habár a vidékről 
még nem érkeztek áttekinthető és kimerítő helyzet­
éi hangulatképek, mégis feltehető, hogy a fontiek 
a tartományokra is állnak, iletvo, hogy a tartomá­
nyok valószínűleg szintén alkalmazkodni fognak a 
helyzethez. A rendszerváltozás jelei különböző ka­
tonai parancsnokságok betöltésében, valamint ab­
ban láthatók, hogy a régi regime egyes, elornci las­
sanként kezdenek megjelenni a szintéren és már a 
J ildizbon is mutatkoztak. Az a hir is elterjedt 
mái-, hogy a szultán a régi regime előkelő hivatal­
nokainak, akiket a Prinkipo-szigetre száműztek, 
üdvözletét tolmáceoltatta cs hogy a száműzött zuú- 
vokat ismét a Jildizbe hívták. Ezért azonban nem 
kell formális reakez lótól tartani. Több jel arra 
vall, hogy az ifju-török bizottság itt még nincs 

1 ’"Tiesen megsemmisítve és kiküszöbölve. A bizott­
ság egyes tagjai még remélik, hogy a tartományok 
és más körülmények befolyása fordulatot fog létre­
hozni. A liberális unió, valamint más pártok cs 
tényezők, amelyek az alkotmányban engedélyezett 
szabadságukat meg akarják őrizni, az összes ifju- 
török, liberális és nemzeti elemek kibékilósén fára­
doznak.

Vád az ifju-törökök ellen.
Eire ujtúgj'rő tegnap beszélgetést folytatott 

Lat fi bog párisi és volt budapesti török főkon­
zuliak aki ezeket mondta:

— A felelősség a konstantinápolyi véres 
eseményekért nagy részben az 3 fju török-bizott­
ság terhére írandó. Mióta a bizottság egyes tag­
jai hí talomra jutottak, nem veit meg bennük a, 
politikai érzék, amire pedig feltétlenül nagy 
szükség lett volna. Ahelyett, hogy az ország ja­
vára törekedtek volna, egymás ellen küzdöttek 
és személyes kérdéseket vittek a politikába. Még 
attól se riadtak vissza, hogy egyes újságírókat 
el tegyenek láb alól, akik bírálni merték csele­
kedetüket. A bizottság ott kezdte a hibát, hogy 
kétes alakokat, akik alkalmas pillanatban hoz- 
zácsatlakoztak. tárt karokkal fogadott a kebe­
lére. Néhány közülük, akik azelőtt Abdul Hamid 
kémei voltak, magas polezra jutott a bizottság­
ban. Attól lehet tartani, hogy az ifjutörök-bi- 
zottság nem tudja beváltani adott. Ígéreteit és 
Törökországot még súlyosabb válságba sodorja. 
Az egyetlen emlter, aki az ifjú török-bizottság 
helyzetén segíthetne, Ismail Komái bég. Ach­
med Riza szerepét kizártnak tartom. Nincsenek 
meg benne azok a tulajdonságok, amelyek erre 
képesítenék, hozzá még barátai ,is elfordulnak 
tőle.

Az ifju-törökök készülődnek,
A szaloniki-i központi bizottság tegnap 

proklamáeziót adott ki, amelyben a birodalom 
nem mohamedán népeit, különösen a bolgá­
rokat, a görögöket, a szerbeket és az albánokat 
fölszólítja, hogy az uj-törökökkel együtt har­
czol jónak a reakezió ellen és az alkotmány főn. 
tartásáért. A szalonfki-i görög és szerb bizott­
ság elhatározta, hogy az uj-tötököket a re­
akezió ellen való küzdelmükben minden ere­
jükkel támogatni fogják és ennek megfelelő 
utasításokat küldtek Maczédónia összes görö­
géinek és szerbjeinek. A bolgárok ellenséges 
viselkedést, tanúsítanak az uj-törökökkel szem­
ben. Az uj-törökök különben a szalon íki-i tit­
kos gyűlésükön nagyon femtos határozatokat 
hoztak, amelyek megvalósulásuk esetében nagy 
változást fognak előidézni. A szultán ellen 
igen nagy az elkeseredés, az uj-törökök árulás­
sal vádolják és elmozdítását követelik.

A második hadtest parancsnoka állítólag 
azt a jelentést küldte az ifju-török bizottság­
nak, hogy a csapatok magatartása kétes és így 
azt a szándékot, hogy velük Konstantinápoly 
ellen vonuljanak, nem lehet végrehajtani.
A szalonikii hadtest Konstantinápoly ellen.

Hiteles értesülés szerint Maczédónia több 
vidéki helyőrségéből csapatok indultak Kon­
stantinápoly fele, hogy" az ifju-török komité 
megrendült uralmát helyreállítsák. A vezérkar 
fölötte veszedelmesnek tartja a helyzetet, A 
nagyvezér táviratot kapott Szalonikiböl-, hogy 
ott vasútra szállították a csapatokat és azok miv, 
utón vannak Konstantinépolyba.

Gy a kovában (O-Szerbia) húszezer albán 
fölfegyverkezve- utrakcszcn áll, hogy Konstan­
tinápoly ellen vonuljon. Monas zűrből két zász­
lóalj már elindult Konstantinápoly/ ellen. Ká­
vaijában (Maczédónia), Janinában a csapatok 
kivétel nélkül az ifju-törökök pártján vannak 
és most indultak el Kenetantinápolyba. Egy 
távirat szerint a harmadik hadtest csapaton is 
erőltetett meneteléssel már utón vannak Kon­
stantinápoly felé. A központi bizottság a szul­
tán első titkárához ultimátumot küldött, amolv 
e szavakkal végződik:

Mi meg tudunk halni. Visszafelé for­
dulni többé nem lehet. A Yildizből a köz­
ponti bizottság kitérő választ kapott s erre 
a csapatok elindultak Konstantinápoly felé.

Adil boy perai prefektusnál, aki az ifju- 
török bizottság egyik vezető tagja, a szálé- 
ui-kii polgármestertől távirat érkezett, be az­
zal a hÍrrel, hogy tizenhat zászlóalj Szaloni­
kiböl Konstantinápoly ellen indult,

Nagy felelősség hárul most ízzel Fiiad vál­
lára, mert a testőritadoeztálynak csak tegnap 
kinevezett parancsnokát a szultán máris, el­
mozdította állásától. Nuzim basa, a testőrség uj 
parancsnoka- kiváló ember, de szigorúan alkot­
mányos érzésű és a szultán nem bizhatik benne, 
mert évekig fogságban tartotta Nazimot, aki 
ezért nem éppen lelkes híve s alaposan gyanú­
sítják azzal, hogy a szalonikii csapotokkal tár­
gyalásokba- fog bocsajtozn-i. Konstantinápoly­
ban óráról-órára nő az izgatottság, mert híre 
terjedt, hogy Szalonikiböl 16 zászlóali indult 
cl vasúton Konstantinápoly felé, Szalonikiban 
és egész Macedóniában ezrével terjesztik a 
rüpiratokat, amelyekben arra igzgatjáh a né­
pet, hogy fősz szák meg trónjától a szultánt és 
kiált síik ki a köztársaságot. A terv az, hogy’ a 
köztársaságnak ideiglenesen Szaloniki legyen 
a fővárosa. Mivel n liberális párt, is tehetetlen­
nek látszik, a vidékről nem lehet számítani az 
alkotmány védelmére, ellenben az ifju-török 
kermité Thinápolyhan és Szalonikiben erősen 
áll. De a szultán is késs mindenre a iqy véres 
eseményekre ran kilátás. Az egyetlen remény­
ség az, hogy az ifjú-törököknek lesz annyi be­
látásuk és jobb időre halasztják nagy tap-
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.Vérengzések Kisázsiában.
.veik megválóm tását, X parlament eddigolé j 
semmilyen tekintetben som volt a feladat ma­
gaslatán s feloszlatása kikerülhetctleninek lút.- 
Sisfk. Még nem lehet, tudni, mikor lesznek az 
3BŐ választások és mikor fog összeülni az uj 
parlament. A kormán íj rendeletét küldött Tra- 
'peziívdba, Sm urnába, cs más kisázsiai, városok- 
&», hogy « csapatok azonnal induljanak 'Kon- 
siantinapolyba, Az ifjú-török bizottság egész 
befolyásút érvényesíti, hogy a kisázsiai csapa­
tok no engedelmeskedjenek a kormánynak és 
cc menjenek a fővárosba,

Bulgária magatartása,
Egv vezető bolgár személyiség a követke­

zőket mondotta Bulgária előrelátható állásfog­
lalásáról:

—- 'Bulgáriának' addig, amíg Törökországban 
a viszonyok nem tisztázódnak, nincs oka arra, 
hogy eddigi magatartását, amelylyel az összes 
vitás kérdések békés elintézésére törekszik, fel­
add a. Eszerint tehát minden olyan hír, hon!/ Bul­
gária mozgásit, alaptalan, A bolgár kormánynak, 
azonban figyelő szemmel kell kísérnie az esemé­

nyeket és tudatában kell lennie az esetleges kö­
vetkezményeknek. Nagyon kérdéses, hogy a ha­
talmak, amelyek már az osztrák-m'agyar-szevb 
konfliktus idején olyan nagy áldozatokat hoztak, 
hogy a békét fentartsák, Bulgária háborús fellé­
pését hely esel nók-c'í

Berlinben azt hi résztél ik. hogy- bolgár csa­
patok már át is léptek a török határt. Komoly 

\politikai körökben nem tartják lehetetlennek, 
\fhogy kitör a háború. \Bulgáriával. A szultán 
ma egész nap talpon volt és már három napja, 
hogy nem aludt, A Yildiz i«j parancsnoka,
3femduh pasa, sem írni, senr olvasni nem tud. 

jjjjgy bolgár vezető politikus így nyilatkozott:
— Mi meg vagyunk lepel ve. Elszalasztottuk 

az alkalmas pillanatot, mert ha négy-öt nap előtt 
néhány hadosztályunk lett volna ut rak észen, 
akkor minden bizonynyal nemcsak a függetlenség 
•elismerését csikartuk volna ki, liánom megaka­
dályozhattuk volna a dolgok ilyen fordulatát, 
amely reánk nézve nem kedvező.

Idegen hadihajéit a Boszporusz előtt.
i Mai az a hir terjedt e! Konstantinápolyban,
:ftogy a máltai angol flottát a Dardanelláknál! 
ÍSftták. A boszporuezt erődök parancsnokát, arra 
A! hírre, hogy az orosz flotta; Herakleához kö­
zeledik, a portára hivatták.

Egy bécsi reggeli lap Pőlából azt, a hivt 
közli, hogy ott előkész'iilo/eket tesznek, hogy 

. Konstant! nápolyba állami alattvalóink és 
nagykövetségeink védelmére hadihajókat küld­
jenek, ki. Ez o hir — mini hivatalosan jelentik 
llécsből —• a. tényeknek nem [etet meg. Vd’dig 
semmiféle hasonló rendelkezés még ni cm tör­
tént.

A1 hatalmak és a forraditlom.
A nagyhatalmak megegyeztek, hogy egy- 

Ie7ő/r egyetlen állam sem interveniál. Török­
országban. Nem igaz, hogy hadihajókat, küld­
tek Konstantinápoly elé. A hatalmak csak ab- 

jfcan az esetben készülnek beavatkozásra, ha 
alattvalóik élete és vagyona volna veszede­
lemben.

A péteivári angol nagykövet tegnap ki­
hallgatáson volt a ezárnál és ezen az audien- 
oziáii megbeszélte Angliának Oroszországgal 
való egyértelműi eljárását 'Törökországban.

A monarchia magatartásáról Bévéből a, 
következőket jelentik: A Törökországban ural­
kodó zavaros állapotokkal szemben mon­
archiánk czidu szerint révrakozó álláspontra he. 
hjezkedik. Tévesek azok a hírek, a mol you in- 
Qervencziióról szólónak. Ivhligeié som mon­
archiánk, sem a többi hatalmak Lépéseket nem 
tettek és csak ha a Törökországban élő kül­
földiek élete lesz veszélyeztetne, kerülhet sor 
ok vntervcnczióra. A helyzet különben kritikus 
ifa konrpldkácziókra alkalmas,

Merzin álról (Kisázsia) konzuli jelentések ér­
keztek, amelyek szerint ott egy örmény két moha­
medánt megölt, mire a mohamedánok gyilkolják 
az örményeket. A keresztények segítséget kémek. 
L'jabb jelentések szerint tegnap este óta egyre ol­
dok! ik A danában) az örményeket. A csapatok nem 
képesek a mészárlást megakadályozni. A zendülők 
az üzleteket fosztogatják. A város tegnapelőtt este 
óta, lángokban áll. Az utczálcon rettenetes mészár­
lás folyik. Az Adana-Mcrsinavonalon egy vonatra 
lőttek, A nemet kolónia, Bagdad-vasut mérnökei 
és a gyapotkereskedők társasága táviratilag kért 
védelmet a nemet nagykövettől. Jelentik továbbá, 
hogy a nagyvezér a német nagykövet felszólalására 
táviratilag utasításokat adott a védelmi intézke­
dések megtételére.

Garázdálkodó matrózok.
Porában újabb pánik tört ki. Tengerész- 

kalóriák, akik az üzleteket fosztogatták, össze­
ütköztek a szaloniki-i vadászokkal, akiket le­
tartóztatásukra küldtek ki. A vadászok tüzeltek 
s véletlenül agyonlőttek egy görög fodrászt. 
Emiatt támadt a rémület. A katonák nem Is­
mernek többé semmi fegyelmet, puskájukat 
eladják ce a közönséget az utczán megzsarol­
ják. A hadseregben uralkodó fegyelmet,len ség 
miatt, sok vezérkari tiszt- máris lemondott, és 
a külföldi származású pasák is le akarnak 
mondani. \

Anarchia Maczedóniábait.
Bistováczból jelentik, hogy egész Macze- 

dóniában anarchia uralkodik. Ziríikovában a 
bulgárok lmsvétkov megtámadták a görög tem­
plomot, de a katonaság fegyveresen szét,ker­
gette őket és kjét bolgárt, megölt. Később ismét, 
összeütközés volt és a katonaság hat bulgátrt 
agyonlőtt. Deneeowban a. görögök megtámad­
ták a török mecsetet és lövöldöztek. A moha­
medán lakosság fenyegetőzik, hogy vérfürdőt 
rendez a keresztények között, tlszkiibböl a 
banda vezetősége parancsot küldött Mitrovi- 
czába, hogy a bandák induljanak Konstantiná­
poly felé. A városban nagy az izgatottság és a 
kereskedelem megbénult. A tiszti klub gyűlést 
tartott és elhatározta, hogy minden lehető esz­
közzel fönn fii-gja tartani a nyugalmat. Ksz- 
kiibhen nincsenek hívei a liberális uniónak, a 
lakosság egyrésze reakezioirárius, a többség 
azonban az ifju-lörököket követi. Pri simából 
a mufti elutazott, hogy a vidéken kihirdesse 
a seriafnsi tünrón veket. Xagv az elégedetlen­
ség a katonatisztek között, mert fizetéseiket 
leszáll it ották. Az ifju-török bizottság nem is­
meri el az uj kormányt. Veszedelmes forron­
gás mutatkozik f1 uccuéi iban, ahol az üzleteket 
bezárták. 1 tebraban es kjimyékj'n a katonaság 
az albánokkal tart.

A lázadók vezetői.
Meg van állapítva, hogy kedden tisztek 

közkatonák egyenruhájában vezették a lázadó­
kat. kettesével egv-egy századot. Sok tiszt 
szándékosan bezáratta magát, azokat, a tiszte­
ket ellenben, akik igazán az ifju-török párttal 
tartottak, a katonák erőszakkal zárták el. Azt 
a kétmillió tontot. amit a szultán a. mailt, héten 
vett föl az angol banktól, Lodzsák osztották ki 
a. katonák között.

Legújabb hírek,
A inai szolami ik inc/idons nélkül ért véget 

es mint mindig, nz iis-.zos csapatok kivonultak a. 
lándzsás ezred kivételével. Csak a tisztek száma 
volt kisebb és azok a tisztek is. kik kivonultak, 
majdnem kizárólag olyanok, akik közemberek 
voltak. A szaloixikii lövészek tisztek nélkül vo­
nultak ki. A szolamlikot nagyszámú néptömeg 
nézte végig. Különösen nagyszámmal volt a 
mohamedán papság képviselve. Hála imát mond­
tak a mecsetben ús n szultánt rendkívül viharosan 
éltették. — Máltából jelentik: A földközi tengeri 
flotta parancsnoka utasítást kapott, a parancs­
noksága alatt álló hadihajók elindítására. Habár 
az elindulás időpontja és a.z ut iránya még isme- 

1 rétien, azt hiszik, hogy a hajók a török vizekre

indulnak. Nem tartják valószínűtlennek, hogy a 
hajók az ázsiai Törökország partvidékei feléi in­
dulnak. Az Oczeán sorhhjó már útra készen áll,

,____________  /5

KÜLFÖLD.
Szerbia felmondta a konvenciókat, A szerb 

kormány] Aüszfttria-Miaafc'arországmak 1910. április 
lő-6re felmondta a Szerbia és Ausztria-Magyaror- 
szág között fennálló következő konvcncziókat; 1. a 
gőzliajózási konveneziót; 2, a konzuli konveneziót;
3. az öröksiógi, gyámsági ós ápolószülöi konveneziót;
4. a jogi segélyre vonatkozó -konveneziót; 5. a bűnö­
sök kiadatására, vonatkozó konveneziót. JjJ konven- 
cziókat a két állam már 1882-ben az első koreslas- 
<Mmi szerződés megkötése alkalmával kötötte me® 
és az 1891. évi kereskedelmi szerződés megkö testi 
•alkalmával c szerződés egész tartamára meghosszab­
bította. Az 1908. éviben megkötött kereskedelmi, szer­
ződés hitelességi jegyzőkönyvében e konvencziók ér­
vénye a szükségesnek látott revízió lehetővé tétele 
czéljából csak három évre hosszabbittatott meg. 
Miután azonban e kereskedelmi szerződést Ausztria- 
Magyarország teljesen elejtette, a szerb kormány; 
indíttatva érzi magát, hogy a fent felsorolt bonvenk 
cziókat is felmondja. Egyúttal azonban késznek 
nyilatkozik azonnali külön tárgyalásokat folytatni, 
illetve c tárgyalásokat párhuzamosan az uj kereske­
delmi szerződési tárgyalásokkal vezetni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A nagyváradi kultúrpalota. Nagyvárad tör­

vényhatósága által a kultúrpalota ügyének elő­
készítésére kiküldött bizottság ülést tartott, ame­
lyen Binder Károly polgármester a palota építé­
sére nézve tett előterjesztéseket. Az előterjesztés 
szerint a nagyváradi kulturház a közkönyvtárnak, 
a zeneiskolának és a képzőművészeteknek közös 
hajléka volna, azonkívül helyet kapna benne egy 
nagy felolvasó■ és előadó-terem s/egy hangver­
senyterem is. Bejelentette a polgármester, hogy. 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztertől utasítást nyert arra nézve, hogy készítse 
el a kulturház tervét, kői t ség elő irányzatát, tér* 
jeszszc azt föl s közölje a kultuszminiszterrel, 
hogy mennyit adhat a város a magáéból, hogy 
azután megállapíthassa a minisztérium hozzájáru­
lását. \ égül azt javasolja a polgármester, hogy 
bízzák meg a város mérnöki hivatalát az építke­
zés terveinek kidolgozásával s -küldjenek ki al­
bizottságot, amely szakértők bevonásával állapí­
taná meg a kulturház megalapításának 'őszintéit. 
-V polgármester előterjesztését egyhangúlag elfo­
gadták.

Két román község képviselőtestületének fel­
oszlatása. Gróf András-y Gyula belügyminiszter el­
rendeli e Kosh íy és; IIosszuszó tenicsmegyci román 
községek képviselőtestületének feloszlatását. Mind­
két község ellenszegült a vármegye, illetve a, bel­
ügyminiszter határozatának. Kostély község az 5 
pénzeit a vcrseczi „Lucefarul“ román bankban 
helyezte cl. A vármegj'e elrendelte, hogy a községi 
pénzek a nevezett bankból kivétessenek és esyt ma­
gyar bankban helyeztessenek el. Ezt a határozatot 
a kézség megfcl ebhez te a belügyminiszterhez, a ki azt 
jóváhagyta. Mindennek daczára a község nem haj­
totta végre a megye határozatát, mire a belügy­
miniszter a képviselőtestületet most feloszlatta cs 
a község ügyeinek vezetésével Duptza Fercncz e-c- 
gédjegyzőt, bízta meg. — Hosszuszó község kép­
viselőtestületét azért oszlatta fel a belügyminisz­
ter, mert vonakodott eleget tenni a megye ama 
határozatának, hogy a község záros határidő alatt 
községi iskolát tartozik felállítani. Az uj iskolai 
törvény értelmében ugyanis az újonnan felállított 
községi iskolákban az előadási nyelvnek a magyar­
nak kel] lennie, ebbe pedig a román képviselőtes­
tület nem akart belemenni.

Buján abból az alkalomból, hogy a. kópviselo- 
liáz tegnapi illésén Günther Antal igazságügymi­
ni sz-t er három uj törvényszék fölállítása végett tör­
vényjavaslatot nyújtott be, a bajai ügyvédi kör 
ma délelőtt tartott rendkívüli értekezletén elhatá­
rozta, hogy a. városi közgyűlés sürgős összehívását 
fogja kérni arra a: ezélrn, hogy a váró« törvény- 
hatósága küldöttséggel kérje Günther Antal igaz­
ságügyin in isz tért a bajai törvényszék visszaállítá­
sára vonatkozó töryényjavaslatnojk sürgős Jbenyuj-
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"tikára, :A határozatnak indoka az. hogy a hajai 
járásbíróság ügyforgalma, különösön telekkönyvi 
ügyekben rendkívül megnövekedő tt, továbbá hogy 
a. törvényszék dó tartozó büntető-» polgári és felelv 
bezési ügyekben a. város és környékének az utóbbi 
időben igen megszaporodott jogkereső közönsége a 
nagyon messzeeső törvényszékkel csak nagy nehéz 
»égok között, és gyakran érdekeinek súlyos sérel­
mére érintkezhelik közvetlenül.

Zenta város közgyűlése elhatározta, hogy a 
.város iskoláit államosítani fogja. A határozat, 
amelyben a város törvényhatóságában erős ollen- 
■a»ke volt, íelebbezés folytán a belügyminiszter ele 
került, aki azt jóváhagyta. A belügyminiszteri jó­
váhagyás után a vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériummal folytatott a város tárgyalásokat s most 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter leiratban 
arról értesítőt,to Zenta városát, hogy ez évi szep­
tember 1-én a zentai városi iskolákat átveszi.

Náday Ferencz temetése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április Ki.
Olyan tiszta, napsugaxas tavaszi nap kisérte 

ma örök nyugalomra Náday Fcrenczet, mint, ami­
lyen egész élete, jelleme és egész miivéSfeete volt. A 
régi Nemzeti Színház tájékát pedig elöntötte a 
résztvevők sokasága, hogy utolsói útjára elkísérjék 
az örökre távozót.

Náday Ferencz holttestét ma reggel ravatalra 
tették a Nemzeti Színház régi épületének udvarán. 
Babérfák, örökzöldi cserjék, pálmák és délszaki nö­
vények között állt a, remekművű barna érezkoporsót 
tartó magas katafnlk s négy Barkán a kandeláberek 
égtek. Egy kis biborvánkoson, a koporsó lábánál 
ez elhunyt érdemjele: u Ferencz József"rend lovag­

ikeresztje fekszik. Köröskörül pedig a koszorúk 
százai. A családi s a Nemzeti Színház tagjainak 
köszörűin, kiviil Molnár Viktor közoktatásügyi ál­
lamtitkár, Székesfőváros, a Nemzeti Sziuház. igaz­
gatósága, az Operaház tagjai, a Vígszínház, az Or­
szágos magyar királyi szinmüvészeti akadémia, a 
Fészek“, a Lipótvárosi Kaszinó, gróf Zichy Ala­

dár, Wenrkhcim Krisztina grófnő, Ábrányi Kor­
nél, Bérezik Árpád, Farnady József, dr. Sa-ss Ist­
ván, Hentailer Lajos, Petz István, Fráter Lovaiul, 
dr. Fohl, a Mateezky-család, dr. Spett Ferencz és 
mások koszorúi födték a koporsót. Sok vidéki szili- 
társulat is küldött koszorút a ravatalra, többek 
között Balta Kálmán, a pozsony-íiurmei színtársulat 
igazgatója. A gyásztól sújtott családhoz még egyre 
érkeznek a részvétnyilatkozatok. Molnár Viktor 
közoktatásügyi államtitkár a következő levelet in­
tézte az( elhunyt özvegyéhez:

„Nagyságos asszonyom! Őszinte megindu­
lással értesülök arról a fájdalmas .veszteségről, 
mely felejthetetlen férjének, a magyar színmű­
vészet örök dicsőségének clhunytával elsősorban 
Nagyságodat érte. Ha a -őrs ily kegyetlen pilla­
nataiban képzelhető vigasz, mely a fájdalmat 
némiképpen enyhíteni tudja, találja meg abban 
az osztatlan, meleg iciszvétheti, mely országszerte 
érezteti az űrt. melyet a kivételes miiyész hagy 
maga után és abban az őszinte gyászban, moly 
azokat sújtja, akik, mint én is, a kiváló egyéni­
ség vonzó iw lebilincselő tulajdonságait, a köz­
vetlen baráti érintkezésben tanultuk becsülni 
és szeretni. Kiváló tisztelettel Molnár Viktor 
államtitkár.“

A', kondeleálók nagy seregében ott Vannak 
még: £ierzeviczy Albert, Justh Gyula, gróf Zichy 
'Aladár, gróf Batthyány István, Bolyár Ferencz, 
Jjáng Lajos, gróf Apponyi Lajos, dr. Bá.rczy István, 
báró Radránszky Géza. Rákon! Jenő. licrcxeg Fe­
rencz, Csajthap Ferenc/, Thallóczy Lajos, Szemem 
Miklós, gróf Festet ich Andor, gróf Bethlen Bálinr. 
ltáró Matlendoit Gyula, báró Sumssich Andor, 
Dessewffu Arisztid, Szász Károly. Ambrus Zoltán, 
Zempléni Árpád, Mészáros Imre, Grúz Albert, líai'o 
Jenő, Krailsik Ferencz,, Brat Lajos, Ihász Aladár, 
.Rohrcr Géza, hüvthy Emil. Malonyay Dezső, Lip- 
thay Béla, Go rove Árpád, Csat hó Kálmán, /Wer 
Jteasső soproni, kiüssek Antal győri prépostok, 
Buttykuy Ákov, Krecsá 11 yi Ignác/,, Fonnunk Gyu­
lámé és még igen sokan mások.

A temetés délután lel négy órakor Volt a Nem* 
Heti Színház jógi épületének udvaráról. Az, Opera
kórusa gyászdalokul énekelt az egyházi szertartás 
után, azután pedig Tóth Imre, a Xemzcii Színház I 
igazgatója lépett a koporsóhoz í gyönyörű he.szé.1- 
ben búcsúztatta el a halottat. Beszédét. Így fo- 1 
jezte be:

EGYETÉRTÉS
Nem is művészt siratjuk, az nem halt meg, 05 

ő dicsőségének a fénye túlragyogja a feledés ho­
mályát, hanem a barátot, a ío'konlel'ket, amelynek 
meleg sugarait, többé nem érezzük soha, mert. azt 
megöli a halál. S azért siratjuk Náday Fi've nézet ! 
Az ö művészetét larnnyvésövel rójják fel a magyar 
színészet: történet-táblájára és nem pusztul cl az 
élő hatás, amit a színművészet fejlődésében neki 
köszönünk, de a barátságát magával viszi a. sírba s 
csak ti hála és az emlők marad utána. De ezt. az em­
léket- ezt a hálát meg kell őriznünk. A szivünkben, 

érzéseinknek ebben a kincses házában erősen keil 
őriznünk. Hiszem, tudom, fogadom, hogy meg­
őrizzük.

A beszéd elhangzása1 után, a Nemzeti Sziuház 
zenekara Kan László karnagy vezetésével gyász- 
indulót játszott s ennek hangjai mellett vitték ki 
a koporsót a halottas kocsira, amely a kerepeli 
temetőbe szállította a hol1 testet, ahol Miliályfi, Ká­
roly búcsúzott még a halottól at pályatársak nevé­
ben. A temetési szertartáson jelen voltak többek 
közt: Günther Antal igazságügyi és gróf Zichy 
Aladár király személye körüli miniszterek, gróf 
Széchenyi Béla koronaőr. Molnár Viktor. Bczcrcdy 
Viktor és Bolgár Ferencz államtitkárok is.

A maroshévizi dráma.
Budapest, április 10.

A Marosvásárhely L esküdt bír óság; előtt második 
napja folyik már a megrázóan .y'dekes maroehévizii 
tragédia, tárgyalása. Az érdckRWEs ma is óriási a 
tárgyalás iránt. A nagyszámú közönség feszült izga­
lommal kiséri a tanuk kihallgatását, s tüntető szim­
pátiával a por vádlottját, a szerencsétlen, agyongyö­
tört Pártos Gyula mérnököt. #

Kilenez órakor megkezdődik a tárgyalás. Az 
első tanú Pál József, aki határozottan Pártos Gyula 
mellett tesz vallomást. Elmondja, hogy ő láttái, 
amint Giaconruzzi Virgil az ostorával végigsujtott 
Pártoson, mire összeverekedtek és pofozkodtak. 
Látta azt is, hogy Pártos előrántotta a fegyverét, 
de hogy miképp sült. cl, azt nem látta.

A nagy érdeklődés izgalma zug végig a termen, 
amikor beszólitják a következő tanút, Giacomuzzi 
Ádámot. A meggyilkolt nagybátyja határozottan 
terhelő vallomást tesz Pártos Gyula ellen. Azt 
mondja, hogy tudomása szerint az eset. úgy történt, 
hogy Pártos Gyula, amikor Giacomuzzival találko­
zott és messziről meglátta, így kiáltott fel;

-— Most megöllek!
Ezzel Pártos elő is rántotta volna a revolverét 

és készült u gyilkosságra.
Az elnök Giacomuzzi Ádámot szembesitteti 

Dúsa Lászlóval, aki tegnap éppen ellenkező vallo­
más! telt. Dúsa László fen tartja és Giacomuzzi 
szemébe mondja, hogy az indultál ásókat Giacomuzzi 
kezdte és Pártos Gyula csak akkor rántotta elő a 
revolverét, amikor Giacomuzzi őt- előbb az ostorá­
val megütötte, majd szidalmazta cs pofozta.

A következő tanú Siittő István mint szemtanú 
azt állítja, hogy az egész, dolognak Pártos Gyula 
az oka. Pártos Gyula szerinte elhaladt Giacomuzzi 
kocsija mellett ós minden ok nélkül előrántotta n re­
volverét ezzel a kiáltással:

— Állj meg gazember! Most végzek veled!
Gine'inuzzi Virgil csuk ezután állította volna 

meg a kocsiját, és ekkor történt az összeütközés. 
Pártus agyonlőtte Giacoinuzz.it.

A publikum soraiban elvitől fogva tompa mo­
rajlássá] fogadták ezt a vallomást, Annikor pedig 
Siittő czcki t. a súlyos vádakat hangoztatta, általá­
nossá lett a tiltakozás. A közönség hanco-an tűn­
te vett :

-—- Nem igaz! — kiáltották.
Az elnök perezekig tartó csengetéssel állította 

helyre a csendéi.
— Kiürít telein a termet, ha a zajongá-o]; meg- 

isinél lödnek.
A közönség vénre elcsendesedett. K' kan el­

hagyták a lennel és a folyosón tüntetlek Süllő 
ellen. Sültül különben Dúcával szembesítették. Dúsa 
a szemébe mondta Síit tőnek, hogy nem vallott igazat

Kelemen János a következő tanú. Elmondja, 
hogy szemtanúja volt a dulakodásnak. Látta, amint 
Giacomuzzi mellen ragadta Pártost s a dulakodás 
közbe 11 -iiIt el a revolver.

Rendkívül érdekes volt Kozma István tanú ki­
hallgatása. aki elmondott a, hogy Pártos nem Is 
akart leszállani a kocsiról. (’-ík akkor szállott le, 
amikor Giacomuzzi rákiáltott:

— Gyáva zsidó, szállj le, mert Kiöllek!
Ezzel dulakodó- támadt a kői emlb'T közölt; 

hogy Pártos róvolvere miképp -ült el, azt a Szemta­
nuk nem láthatták, mert a földön hempergő dulako­
dók! el fed lék ogtv mást.

A tárgyalást holnap folytatják.

Szombat,, április 17, V

Eg\? balkán-regény.
A bábom veszélye elmúlt, helyreállt a nyugt« 

lom s ma már szívesen olvasunk olyan könyvet, 
mely bár Szerbiáról szól, do nem a közelmúlt na« 
púk eseményeiből szövődött, hanem '.régebb idők 
intim hatású emlékeit, tárja fel előttünk.

Az érdekes könyv szerzője Georgevics Viadalt, 
Szerbia egykori miniszterelnöke, aki már több Íz­
ben adta jelét nem mindennapi ivói tehetségének. 
Nemcsak kitűnő ismerője hazája minden viszo­
nyainak. de azokat élesen, élethűen le is tudja 
irni. Ezt akkor láttuk a legvilágoeabban, amikor 
Sándor király meggyilkoltatásakor az Obrenovics- 
dinasztia letűnt cs Európa meglehetős tanácstala­
nul szemlélte Szerbia bonyolódott politikáját, 
Gtforgevics Vlndan akkoriban sok rejtélyről rán­
totta le a leplet.

Most nem mint czikkirö, Iranern mint regény- 
szerző lép a nyilvánosság elé. Könyve Stuttgart­
ban jelent meg s a czime: „Golgotha“. A mii hőse, 
hki Golgotha útját, az, önfeláldozás göröngyös ös­
vényét járja, —- Milán király. Oroszország gyűlö­
letévé] üldözte az Obrenovlcs-dinasztiát. Milán 
önmagát ajánlja fel áldozatul, fiát emeli a trónra, 
hogy családját megmentse az enyészettől, így re­
mélve országa békéjét biztosítani. 1

A regény aznap kezdődik, amikor a'fiatal trón­
örökös Belgrádba visszaérkezett. Emlékezetes, 
hpgy Németországban az édesanyja karjai közül 
tépték ki. Az egész sajtó mély részvéttel volt a 
szerencsétlen Xathálja királyné iránt cs elítélték 
a kegyetlen, a ledér Milán királyt. Belgrádban pe­
dig összeesküvéseket szőnek, az orosz követ pisz- 
kálására.

Milánt a regény rendkívül vonzó egyéniség­
nek vázolja,. Kissé hamis, kissé komédiás, kissé 
dcspota. Amellett érzéki, elvezni vágyó és intri- 
kus. De alapjában jószivii, nagylelkű, szerencsét­
len. Hasztalan epedve egy csepp szeretetért. Ezer­
nyi cselek ellen. Oroszország' mindenféle alávnló- 
ságai ellen küzd, úgyszintén országa ellenzéki po­
litikusaival cs a hadseregét megmételyező hűtlen­
séggel. Ha kell, mtsterileg tudja a nép hangula­
tát vezetni, a közvéleményt lóvá tenni.

-V regény bevezetése nagyon drámai. Milán 
egy ezredest végeztetett ki, mert Oroszország 
zsoldjaban állva, összeesküvést szított. E katona­
tiszt özvegye meg akarja boszulni az urát, ö is 
orosz szolgálatban áll. Úgyszintén az a szárny­
segéd, Milán kegyenezo is, aki a váróteremben az 
audienczidra jelentkezőket jegyezi elő. Odakünn 
várakozik a szép özvegy, tőrrel a köpenye alatt. 
Milán király tudja ezt. Tudja, hogy megint egy kia 
merénylet vár reá; azt is tudja, hogy a szárny­
segéd, az ö kegyenezo, szinten lesi az alkalmat, 
hogy őt meggyilkolhassa.

Nyugodtan, hidegvérrel végzi a folyó ügyeket, 
fogfadju az ország hatalmasait, meghallgatja je­
lentéseiket s tárgyal velük. Azután kerül a sor a 
fiatal özvegyre, aki már régóta lángra gyújtotta 
könnyen bővülő vérét. Fogadja és amikor az asz- 
szony tőrt emel ellene, vasmarokkal lefegyverzi • 
a szárnysegédet — oki látszólag megmentésére 
rohan he — börtönbe vetteti. Azután bebizonyítja 
a szép asszonynak, hogy férje nyomorult gazember 
volt és ... az ágyuk dörögnek, üdvrivalgás hallat- 
-zik. n. trónörökös Belgrádba érkezett és . , . Mi- 
lém kuály ismét megmentette országát s a dinasz­
tiát és fölül rá egy szép szeretőre telt szert.

Ezek után a dráma elég gyorsan bonyolódik 
le. Csak a hosszadalmas, lapokra terjedő, politikájú 
vitatkozások akadályozzák az események menetét« 
Milán a forrongó országot teljesen modern alkot­
mányiéval lepi meg. Ezzel még inkább magár* 
vonja az oroszok fokozott gyűlöletét. Olyan álla­
potéival kell teremtenie, melyek tiánuk a koronát 
biztosítják. ,

Eg.v uj i's-'/.ei ,kü\ést fedeznek fel, mely mg 

élete ellen irányult. A összeesküvőket leálcjáz- 
zák. de Milán nem büntetheti meg őket, mert 

í (Iruszország az ,,6tl alia nők“ szabadon bocsátásét 
követeli. Egész határozott hangon szólt az ukáz,

I hogy az. összeesküvők sértetlenül ogy orosz gő- 
I zösre sz.állitandók. Iln ezt megtagadja, Oroszország
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azonnal felmondja az államkölcsönt, melynek rész. 
lettörlesztésével Szerbia már évek óta hátralékban 
volt. Milánnak összetett kezekkel kellett néznie, 
hogy gyilkosai sértetlenül elutaznak, az orosz had- 
seregbe felvétetnek ós abban gyorsan előlépnek.

Most már többé nincs maradása -a trónon. Un­
dorral ós fáradtan vissza akar vonulni, hogy ked­
vesével nyugodtan élhessen. Orosz ellenségének 
ezt a megadást 'ajánlja fel, két milliót fizettet ma­
gának crto és leköszön. Hasztalan áldozat. Két­
szeresen hiábavaló. Fia szavaiból megérti, hogy a1 
gyerek koraérott, érzéketlen, romlott és valószínű­
leg képtelen a korona viselésére. Kedvese pedig, 
akinek a szemébe vágták, hogy a király miatta 
vált meg trónjától, megmórgezi magát.

Milán lemondása, Sándor trónralépése az Ob- 
renovics-dinasztia végének kezdete. Georgevics 
.Vladan megmutatja, mennyire aláaknázott volt az 
ai talaj, melyre Sándor lépett. Regényében ai nyi­
tányt vezeti be. Talán a következő műben Sándor 
sorsának regényét írja le. Azt azonban mar ebből 
a könyvből is látjuk, hogy Szerbia tulaja teljesen 
fel van dúlva s hogy abban nemzeti dinasztia so­
hase fog állandóan gyökeret verhetni.

Fiam született!
vagy

üzent a királynéi
Elüljárő.

Saját mühelyünkbeli tréfákkal nem szoktunk 
előhozakodni, de az elmondanó dolog olyan, hogy 
okvetlenül a kaczagni szerető közönség elé való. 
Amikor ebben az elül járóban a hősi énekekben szo­
kásos íohászszal azt kérjük, hogy a leírás úgy sike­
rüljön, mint maga a tréfa, előadjuk imo a tör­
ténetet,

'Első ének.
A történet hőse szerkesztőségünk összes ..fiai­

nak" nagyrabecisiilt és szeretett „apja“, a mozgató 
erők pedig red'akcziónk gaminjei, akiktől mindig 
kitelik egy-egy tréfa.

Néhány nappal ezelőtt, rendes szokásához hl­
yen, beköszönt a redakezióba az „öreg“:

— Mondtam már, hogy itt vagyok!
A kórus rázengi:
>— Mondta már, apám . . ,
Ezzel) megkezdődik) a lázas tevékenység' az öreg 

asztalánál, (Ha megtudja, hogy ki irta ezt a kar­
colatot, az „öreg“ szóért megöli.) Az „öreg“ nyir, 
szabdal különféle esti lapokban, egyszerre azután 
gúnyosan fölkaezag:

— Na ja, a Vilma . . . Gyereke lesz . . . 
Hahaha, régen nevettem ilyen jót . . Mondtam 
már, hogy régen nevettem ilyen jót?

Apró eszmecsere fejlődik ki Vilmáról, a hol­
landusok királynéjáról, Henrik herczegről, a buzgó 
dinasztia-fentartóról, Hollandiáról, a vörös tetejű 
házakban lakozó csuda nagy örömökről, végre az 
„öreg“, aki adja. a szoczialistát, fölnéz:

— ó'Budán zsákszámira születik a zsidógyc- 
rek, nem törődik vele senki, de mert a Vilmáé . . . 
na ja . . . én bizony levágom . . .

Félreértések elkerülése végett meg kell magya­
rázni, hogy a „levágás“ szerkesztőségi nyelven 
annyit jelent, hogy „lepocskondiázni“, nem peJig 
annyit, hogy az öreg legyilkolja a gyereket vagy 
pedig még óletrontóbb cselekedetet visz véghez 
rajta.

Persze nem „vágta“ le, hanem: megírta, hogy 
Hollandia örömmámorban úszik, morf fiút vár.

A szegény királynővel1 szemben tanúsított 
an ti pn fiája azonban azt. eredményezte, hogy a 
szerkesztőség nyomban sürgönyzötfc az öregnek egy 
krajezáros laphoz, ahol a délelőttjeit hasznosítja:

Plunk szueletett. Oeruel- 
Joen. Vilma.

Estére az egész társaság leste a hatást, de a 
^heeez“ elmaradt, mert, az öreg pokoli nyugalommal 
foglalta el helyét és pillájainnk egy rebbemésével sem 
árulta el, hogy megkapta a táviratot. Az öreg titok­
ban őrült., hogy ilyen finoman lofőzto a szerkesztő- 
•énei, de korún ürült, mert a magyarok istene le­

nyúlt a fellegekből éa ugty megezibálta az öreget, 
hogy ettől fog koldulni három hétig.

A táviratot ugyanis a zsebében felejtette a sze- 
roncsótlen és csak természetes, hogy a kutató bizal­
matlan (az öregnél ez régi prak&zison jogosult bizal­
matlanság) feleség megtalálta.

Második ének.
Mennydörgés. Villámlás. Újra mennydörgés. 

Lapít ások. Magyarázatok. Kiáltások: ismerlek, jó 
madár! Újabb magyarázatok. Mennydörgés. Villám­
lás. Az öreg busán néz szét — az utozáni, ahová 
ebéd nélkül jutott.

Harmadik ének.
Estére ismét a szerkesztőségben ült „apánk.“ 

Mélységesen hallgat, nem is sejti, hogy mi tudunk 
a családi drámáról. Lhmsztja eines, hogy informálva: 
vagyunk: milyen, félreértésekre adott alkalmat a 
sürgöny és: milyen házi fenyítékek érték a mi kedWs 
„apánk“-at.

Hat órakor kezdenek jönni a sürgönyhordök, 
akik újabb sürgönyeinket hozzák. Mindenféle szö­
vegű sürgönyökben: jelenti „Vilma“, hogy a fiú 
megszületett. Az öreg szó- nélkül leteszi maga elé 
a táviratokat, csak a hetedük után- kaozag föl:

— Csacsik, azt hiszitek, hogy engem ugrattok. 
Tessék korábban fölkelni... Mondtam már, hogy 
tessék korábban fölkelni?

Nagyon bátran szaval az öreg-, mert -azt hiszi, 
hogy a családi dráma ismeretlen előttünk. Hencze- 
gasóbem annyira megy, hogy a fölbontatlan sürgö­
nyöket a tűzbe löki, dokumentálván ezzel, hogy ű 
nem „froezlizható.“

Erre kitör az óriási kaczagás.
— Nem „froezlizható“ — ordítanak a fiuk — 

nem froezlizható, apám? Hát hogy is volt az ma 
d,élben $

Tableau. Az öreg látja, hogy leleplezték és 
busán1 ingatja a fejét.

— Az én jóságos istenem, hogy csapna közé­
tek —- sóhajtja jámboran, azután a kályhának ug­
rik, hogy az alibiket megmentse. Azokat a sürgő - 
«vöket, melyek bizonyítják, hogy az egész csak.1 
tréfa volt és az öregnek semmi köze se Vilmához, 
se a fiúhoz. A sürgönyök azonban porrá hamvad'- 
tak, azokkal már nem lehet bizonyítani. Az öreg 
busán veszi a kabátját és menn-t készül. Az ajtó­
ból azonban megkönnyebbült sóhajjal tér vissza:

— A sürgön.yhordó jön.
Csakugyan jön és az öreget keresi'. Kedves 

„■apánk“ mély lélegzettel rejti el a fölbontatlan 
sürgönyt és megindul földult házi tűzhelye felé.

E sorok írója vall.
Ha megölnek is, bevallom, hogy a fenti soro­

kat azért Írtam meg, mert az öreg megkért, hogy 
ilyen módon intézzem el a házi perpatvart.

— Á feleségem két dologban nem ismer tréfát 
— szólt hozzám — nem tűri, hogy szoknya után 
fussak és hogy váltót zsiráliak.

Éu tehát megírtam a történetet, hogy az ón 
kedves „apámat“ rehabilitáljam.

Zárszó,
A sürgöny büszke átadása. Mennydörgés. Vil­

lámlás. Újra mennydörgés. Lapitások. Hebegés. 
Kiáltások: még ez is, jó madár? Mennydörgés. 
Villámlás. Az öreg busán néz' szét az utczán, ahová 
Vacsora nélkül jutott.

A sok tréfás sürgöny közt az az egy, amelyet 
hazavitt, igaz volt és ennyit tartalmazott;

Zsíróddal ezer koronát 
kaptam. Koeszoenet. Gyula.

Ray.
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— Rúm. kath.: Anicéb p. vt. — Prot.: Asztogfird. — 
Görög-orosz: rtpr. 4. György. — Zsidó: Niz. 20. — A 
nap WM reggel 5 óra 10 perczkor, nyugszik este G óra 
GO ptrézkor. — A hold kél reggel 4 órai 20 perczkor, 
nyugszik délután .1 óra 11 peronkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Outólysorsjegyek huzflsa d. e, fól 9 órakor. 
Tavaszi tárlat a Műcsarnokban. Nyitva 9—fi-ig. 

Belépődíj 1 korona, — Állandó kiáditüs a Könyves

Kálmánnál (Nagymező-uteza 37—39.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyit»» 
10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi 
Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
ti—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. —■ A Föld­
tani Intézet- Múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — A Széchenyi Muzeum nyitva 10—iI2-ig. — Az 
aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technoló­
giái Tparmuzeum és könyvtára nyitva 9—1-ig. — A 
Báth György Muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet 
Muzeum nyitva 9-től fé.' 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 
nyitva. 9—12-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2 
óráig. — A Keresk. Muzeum könyvtára nyitva 9—2 
óráig. — A pedagógiai könyvtár és tauezerkiállitás 
nyitva 3—ti-ig.

u— A német császári pár útja. A német csá­
szári pár és Oszkár herczeg ma reggel a „Hohen- 
zollern“ yaehton a „Hamburg"“ czirkáló ée a „Sleip- 
ner“ torpedózuző kíséretében elindult Velenezéből 
Korfuba.

— Vilma királynő. A „Berliner Lokalan- 
zeiger“-nek táviratozzak Hágából!, hogy 
Vilma királynő tegnap délután majdnem egy 
óráig" sétált a kastély kertjében. Férje, Hen­
rik herczeg", kísérte, A királynő pompáié szín­
ben van. Henrik herczeg polgári ruhát viselt. 
A palotában néhány napon belül várják a 
nagy eseményt. A berlini Holland kolónia 
bizottságot alakított, amely gyűjtést indított 
meg, hogy művészi kivitelű feliratot nyújt­
son át Vilma királynőnek s a Berliniben élő 
hollandi nők nagy pénzösszeget fognak kül­
deni a királynőnek, amelylyel szabadion ren­
delkezhetik. Mihelyt a trónörökös megszüle­
tik, a hollandi követ lakomát fog rendezni a 
holland kolónia számára

— Hengelmüller nagykövet Fiúméban. Hein- 
gelmüller László, Ausztria-Magyaiország washing­
toni nagykövete néhány nap óta Abbáziában tar­
tózkodik és husvét második napján gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó vendége volt, aki a 
nagykövet tiszteletére hajókirándulást rendezett 
a szomszédos Portoró és Bukkaré tengerparti vá­
rosok felé. A kiránduláson resztvettek a kormány­
zón és nején kívül Schlick grófnő, gróf Széchenyi 
Emil, báró Bornemissza és a kormányzóság, vala­
mint a a tengerészeti hatóság több előkelő tiszt­
viselője.

— Királyunk köszöneté. A bécsi „Zeit“ értesü­
lése szerint holnap legfelsőbb hadirendelet fog 
megjelenni, amelyben az uralkodó köszönetét 
mond a csapatparancenokoknak, a katonai inté­
zeteknek és a bevonult tartalékosoknak minta­
szerű maguktartásáért, amelyet súlyos viszonyok 
között tanúsítottak.

— Nagybeteg országgyűlési képviselő. A szé­
kelyudvarhelyi kerület népszerű országgyűlési kép­
viselője, Sólymossá Endre, Székelyudvai helyen, 
hová választói körébe a húsvéti szünidőre érkezett, 
súlyosan megbetegedett és az egész ünnepet ágyban 
töltötte. Mint udvarhelyi levelezőnk jelenti, a be­
teg állapotában most jelentékeny javulás állott be 
és van remény, hogy nemsokára teljesen felépül.

— Főúri esküvő. Római szentibirodlalmi gróf 
Beroldingcn Ervin m. kir. honvédül uszáirwázado« 
tegnap tartotta esküvőjét dicskei és nagyszelezsényi 
Várady Sándor nagybirtokos és neje, felső és aJisé- 
pásztori éa laki Pászthory Bakich Erzsébet leá. 
nyával: Máriával. Az esküvő a menyasszony szülei 
kriasoljaoi birtoka kastélyának házikápolnájában 
volt s a fiatal párt Voctsch Antal kánonok adta 
össze Ciznics János esperes-plébános Segédletével. 
Az esketésuéi tanukként szerepeltek: Josipovick 
Imre titkos tanácsos, volt horvát mindester, samo- 
bori báró Kussevich Emil, ratzemriedi gróf Be. 
roldingen Zsigmond és bélai és barlaibeaivici Báró 
Ozegovic János. A násznép soraiban ott voltaik: 
Josipovkh Imréné, lohauseni báró Jordiss Kamill 
nejével és leányával, Lanjus XVellenburg Hona’ 
grófnő, nagy és kishindi dr. Hindy Zoltán, fried'- 
bergi Salamon Gusztáv és a menyasszony család­
jának összes tagja.

— A szász király pőre. Braunschweigból je­
lentik: A legfelsőbb törvényszék ma visszautasította 
Civry grófnő örököseinek fclebhezését az alsébbfoku 
bíróságnak a szász király és n. braunsohwedgl hercaeg 
ellen indított milliós örökség: penbeni és u felebbe- 
zést indokolatlannak mondotta.
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Megfagyott képzelődésből. Pótervárról ér­— Ed várd király Parisban. Edvárd király Pa­
risban ma fogadta Clomcnceau miniszterelnököt. 
Alexandra királyné cs az özvegy orosz czárnó ma 
délelőtt Londonból Parisba utaztak, ahol Edvárd 
királylyal találkozni fognak. Edvárd király augusz­
tus 14-én vagy 15-ón fogja meglátogatni lseidben 
Ferencz József királyt és másnap Marienbadba 
utazik, ahol huszonkét napot fog tölteni.

Az angol király este 6 óra. 20 porcakor Pa­
risból elutazott, hogy a királynéval Pária mellett, 
Le Bourgetbcn találkozzék, honnan együtt utaz­
nak Génuába-

— Kitüntetés. A király Ilii és buzgó szolgá­
latuk elismeréséül Késmárszky Kálmánnak, a zó- 
lyombrézói vasgyár felügyelőjének és gyárfőnökhe- 
lyettesének a Ferencz Józseí-rend lovagkeresztjét 
és idősebb Orentsák Simonnak, a vajdai umyadi vas­
gyár művezetőjének a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

— Báró Kaas Ivor nagybeteg. Báró Kaas Ivor, 
a jeles publiczista súlyosan meg,betegedett s nagy­
fokú tüdőgyulladásban fekszik Kecskemét i-utezai 
lakásán.

— Jónapot Lemoine ur! Röviden birt 
edtunk már róla, hogy a szélhámos Lemoinet, 
aki oly a-gyafurt módon hitette el a hiszéke­
nyekkel, hogy mesterségesen tud gyémántot 
előállítani, mégis sikerült elfogni, miután a 
törvényszék in contumaciam ötévi börtönre 
ítélte. Erre vonatkozólag ezeket jelentik Pa­
risból: Lemoine letartóztatása egy névtelen 
levél alapján történt, amelyben valaki azt 
jelentette a rendőrségnek, hogy Lemoine Pa­
risban- tartózkodik. A feljelentés különben 
Lemoine vigyázatlanságára vezethető vissza. 
Nagypénteken érkezett Párisba., de barátait 
már előre értesítette, úgy hogy ezek eléje 
mentek a pályaudvarra. A Molard-szállódá­
ból, ahol lakott, gyakran sétára indult a bou- 
levardokra és este a Montroartrén mulatott. 
A rendőrségen Albrecht rendőrbiztost és egy 
titkos rendőrt ibiztak meg felkutatáséval s le­
tartóztatásával. (Albrecht' úgy okoskodott, 
hogy Lemoine, ha már Párisban van, okvet­
lenül fel fogja keresni volt titkárát, Puzint 
és épp azért társával Puzin lakásával szem­
ben állott lesbe. Számítása helyes volt, mert 
a délután első óráiban egy közeli utezake- 
reszteződésnél egyszerre csak Lemoinet lát­
ták befordulni, aki egy fiatalember kíséreté­
ben egyenesen Puzin lakása felé tartott, 
Albrecht elébe lépett, vállára tette kezét és 
így szólt:

— Jónapot, Lemoine uri.örvendek, hogy 
végre megtaláltam. A törvény nevében ezen­
nel letartóztatom.

Lemoine nem ellenkezett, hanem kísérő­
jévé} és a két rendőrtiszttel kocsiba- szállt, 
amely a rendőrkapitányságra szállította. Ott 
azonnal kihallgatták. Elmondotta, hogy szö­
kése óta merre járt és begy sógora nevére 
kiállított útlevele milyen jó szolgálatokat tett 
neki. Eltűnése után előbb Szófiába, majd on­
nan Budapestre és Becsbe utazott, de egyik 
helyen sem tartózkodott sokáig. Bécsiből 
Triesztbe, szülővárosába ment, ahol két hóna­
pot töltött, azután Londonba utazott, ahol 
egész mostanig tartózkodott. Volt titkárának 
a lakásán tegnap házkutatást tartottak. Való­
színű, hogy az államiigyész a titkár ellen vá­
dat fog emelni azon a czimen, hogy egy ható­
ságilag körözött gonosztevő hollétéről mindig 
tudomása volt és nem értesítette erről a ha­
tóságokat.

— A Hardeu-pör. Gróf Moltke Kuno február 
közepén Berlinbe érkezett s egy hétig ott tartóz­
kodott, hogy jogtanácsosával megbeszélje» a tárgya- 
Isára kitűzött Harden-port, A gróf hétfőn Mi­
lánba utazott, de megelőzőleg orvosi bizonyítványt 
szerzett, hogy idegbaja miatt hosszabb ideig szí- 
netérinmbsn kénytelen lenni. Az orvosi bizonyít­
ványt azzal a kéréssel juttatta el a törvényszék el­
nökéhez, hogy mentse föl a személyes megjelenés 
kötelezettsége alól a 30-án tartandó tárgyaláson.
A törvényszék még nem döntött,

— Stein Aurél Budapesten. Dr. Stein Aurél 
hazánkfia, a híres ázsiai utazó, a jövő héten Buda­
pestre érkezik. A kitűnő tudós, mint a Magyar 
Földrajzi Társaság vendége, április 25-én és 26-án 
felolvasást fog tartani az Uránia tudományos szín­
házban. Stefin, akit tudósaink nagy ünnepséggel fo­
gadnak, részt fog venni a Magyar Tudományos Aka­
démiának Körösi Csorna Sándor emlékezetére április 
26-án. tartandó ünnepioe diszüléscn.

— Magyar-lengyel barátság. A lengyel alkot­
mány visszaállításának évfordulója alkalmából a 
lengyel nemzet nagyszabású ünnepségekre készül. 
A lembergi egyetemi ifjúság és Lemberg város 
polgársága ez alkalomból ünnepicsen kifejezést 
akar adni a magyar nemzet iránt való rokonszen- 
vének s evégből a május 2-án és 3-án rendezendő 
nemzeti ünnepélyre 4 magyar ifjúságot is meg­
hívta. A magyar ; ifjúság egyöntetű eljárásának 
megbeszélése czéljából a Kurucz Ifjak Társasága 
holnap, szombaton esti félkilencz órakor az Elite- 
kávéhdz külön helyiségében o tárgyban ülést tart, 
amelyen valamennyi ifjusegi egyesület- hivata­
losam képviselteti magát.

— Alapítvány. A Gyermekvédő Liga javára 
ma egy nemeslelkü urinő 100-000 koro-nás alapít­
ványt tett. Az alapítványt tevő úrnő ugyanaz, aki 
200-000 koronát ígért a ligának arra az esetre, ha 
a ■gyermeknap nem sikerülne. Erre az adományra 
szerencsére nem volt szükség e igy ,az adományból 
alapit vány lett.

— Magyarok a berlini sebészeti kongresszuson. 
A _ német sebészek társulata által rendezett 
A XXVIII. sebészeti kongresszus tegnap kezdte 
meg tanácskozásait Berlinben. A kongresszuson 
Magyarország képviseletében résztvett dr. Lumni- 
czer József egyetemi tanár, IIobererti F. Pál, 
Alapi Henriik és Manninger Gergő főorvosok Buda­
pestről; Sántha György kórházigazgató Szabadká­
ról, Chudovszky Sátoraljaújhelyről, Vidákovics 
Kolozsvárról és Mart ing Trencsénböl.

A nagygyűlést Kümmel hamburgi egyetemi 
tanár nyitotta meg, aki elnöki beszédében hang­
súlyozta és kifejtette, hogy a. modern sebészek ma 
már a legmagasabb fórumnak tekintik ezt a kon­
gresszust, ahol a szakembereket nem személyeske­
dés vezeti, hanem a tudomány iránti elfogulatlan 
törekvés és bírálat irányítja. Kimutatja, hogy a 
sebészet terén minden újítás a sebészi társaság 
közreműködésével jutott a gyakorlatba. A jelen 
kongresszus egyik föthémája: hogyan lehet műtét 
alatt és előtt a beteget fájdalomtól megkímélni. 
Erről értekezett az első napon Neuber (Kiel), 
Bier (Berlin), Sudeck (Hamburg). A kongresszus 
megállapodott abban, hogy. az általános érzéstelení­
tés mellett, amely cliloroform-aetherrel a legve­
szélytelenebb, a leghumánusabb eljárás az, ha mű­
tét előtt a beteget egy újabb szerrel (seopotamin- 
morpliiummal) clkábitják, amiáltal az operáezió 
előtti izgalmakat teljesen el lehet kerülni. A ma­
gyar szakferfink előadásaira később kerül a sor.

A sebószkongresszuson Hoeftmann königsbergi 
tanár két. érdekes esetet mutatott be, két férfit, 
akiknek se karjuk, se lábuk, de egy készülék se­
gélyével rendes foglalkozást űzhetnek és meg tud­
ják keresni kenyerüket. Az egyik egy húsz éves 
ifjú, akinek mindkét keze és lába lefagyott, tehát 
amputálni kellett. Hoeftmann nem mükezet és 
mülábat alkalmaz, hanem bőrből készült tokot, 
amely a vállhoz erősíthető, rugók segélyével köny- 
nyen és minden irányban mozgatható. A szeren­
csétlen ifjú már azóta megtanulta a lakatosmes­
terséget s a kongresszus ülésén bemutatta nagy 
ügyességét. Szerszámait maga erősíti a bőrtok nyi­
lasába, természetesen a szerszámok is annak meg­
felelően készültek. Maga tud öltözködni, mosa­
kodni, sőt az evőeszközöket, is ügyesen használja.

— Nyelvtanárok kongresszusa. Ma nyílt meg 
Párisban az idegen nyelvek tanárainak nemzet­
közi kongresszusa, amelyre Európából és Ameriká­
ból mintegy hétszáz tanár jelentkezett. A kongresz- 
szust Brúnót, a Sorbonne tanára nyitotta meg. A 
külföldi tanárok tiszteletére 14-én nagy fogadó­
est volt a Sorbonne dísztermében, másnap pedig 
díszelőadás volt az Odeon-szinházban. A magyar­
országi tanárságot hét tanár képviseli.

— Nagy erdőtűz. A hunyadmegyei Felpeetes 
község mellett, elterüld erdő kigyulladt s a tüzet 
csak kétnapi fáradságos munka után lehetett loka­
lizálni. Hatvan holdnyi terület égett le, az erdőt 
n szomszéd falu lakói gyújtották fel boszuból. 
Erdőtűz volt a hunyadmegyei Gyalár községben is.
A tűz száz holdnyi erdőt pusztított cl.

— Tüntetés a templomban. Husvét. vasárnap­
ján az árvamegyei Turdosin községben Fehér- 
pataky Ferencz római katholilnis segéd lel kész egy 
latinnyelvü karéneket tanított be. A tomplom tót 
közönsége azt hitte, hogy az érek magyar nyelvű 
és nagy lármát csapva megakadályoztak az ének 
befejezését, Az eljárást a rendzavarok ellen meg­
indították.

— Beugrott a tengerbe. A Ríva Orientálónál 
ma reggel Mikelanz Albert gyári gépész a tengerbe 
ugrott, Liniek Antal városi vámos az öngyilkosnak 
segítségére sietett, de nem sikerült öt megmenteni. 
Az öngyilkos holttestét a délelőtt folyamán kihúz­
ták a tengerből.

kezik a hir, de egészen amerikaiasan hangzik. El« 
mondja a tudósítás, hogy egy szerencsétlen ember 
abban a hiszemben, hogy hütökocsibn került, mely­
nek szerkezete működésben van, úgy megrémült s 
fantáziája úgy megtelt a fagyhalál képzeletével, 
hogy megfagyott. Amennyiben azonban mégis meg- 
felel a valóságnak a liir, érdemes a följegyzésre. 
A tudósítás igy szól: Staricky Mihály, a szibériai 
vasút, egyik alkalmazottja Krasznojamksz állomáson 
kíváncsiságból belopózott egy hütőkocsiba, miikor 
ki akart belőle jönni, azt vette észre, hogy be van 
cs-ukva. Kétségbeesetten kezdte döngetni a kocsi 
falait, de senki som jött segítségére. Ekkor bor­
zasztó ijedelem szállta meg: nem ismerte a hütő- 
kocsi berendezését és szentül meg volt győződve 
arról, hogy most meg fog fagyni. Hogy milyen 
gyötrelmeket szenvedett, bizonyítja az a följegy­
zés, amelyet a halálra rémült ember krétával irt 
a kocsi padlójára.

— Kezdek hűlni és nem siet senki, senki a 
segítségemre, — szól az első föl jegyzés, azután ez 
következik: — A lábam már megdermedt., úgy Iát; 
ezik, alulról fagyok fölfelé.

Kicsit később ismét igy folytatja1
— A fejem zug és álmos vagyok- A kocsi leg­

szélső sarkába húzódtam, de itt is érzem a gyilkos 
hideg dermesztő leheletét. A szememet alig bírom 
nyitva tartani, minden forog körülöttem s érzem, 
hogy nem bírom ki sokáig. Borzasztó, borzasztó, 
hogy igy kell elpusztulnom.

Azután következik az utolsó mondat:
— Hallom kívülről az életet, csak engem nem 

hall senki. Már a kezem is dermedt s a krétát alig 
birom tartani, bizonyára ez az utolsó mondat, amit 
még le tudok Írni.

Mikor néhány óra múlva a. kocsit kinyitották, 
Staiíckyt a kocsi sarkában, össze zsugori .Jva, halva 
találták. A legcsodálatosabb azonban, hogy miután 
a hűtőkészülék nem volt rendben, a hőmérséklet a 
kocsiban tizenegy fok zérus fölött volt. Tehát Sta- 
riekyt nem a hideg, hanem a képzelődés ölte meg.

— Terrorizáló fuvaroskocsisok. Többször meg­
írtuk már az utóbbi időkben, hogy milyen módon 
terrorizálják a fuvarosmunkások szabadszervezeté­
nek egyes tagjai azokat a fuvaroskocsisokat, akik 
nem lépnek Le a szabadszervezetbe. Az erőszakos­
kodó fuvaroskocsisok közül a rendőrség ma ötöt. 
nevszerint Setei Miklóst, Barinka Józsefet, Szigeti 
Lászlót, Molnár Ferenczet, és Bárdi Jánost magá­
nosok elleni erőszak czimén letartóztatta. Ezek a 
kocsisok 14-én este hat órakor a Népszimhóz-utcza 
34. sz. alatti Fzaíó-féle vendéglőben borozgattak. 
Véletlenül asztalukhoz telepedett Lengyel Jánoe 
kocsis, aki Kurloender Jakab köbnuyai fuvaros- 
ezégnél van alkalmazva. Ennek a ezégnek jelenleg 
körülbelül busz kocsisa sztrájkol. A „szervezett“ 
kocsisok rögtön nekitámadtak Lengyelnek és fele­
lősségre vonták, hegy miért vállal munkát Kur- 
laendernél, akinek ezégét a szervezet bojkottált.a. A 
felelősségre vont kocsis kijelentette, hogy neki hat 
gyermeke van, akik enni kérnek, a sztrájkból pedig 
meg nem élnek. A kocsisok erre a tagsági jegyét 
kérték Lengyeltől, amit ez persze nem tudott fel­
mutatni. A kocsisok ekkor nekiestek, agyba-föbe 
verték, úgy hogy a mentők vették ápolás alá.

Ugyanezek a kocsisok tegnap este tjz órakor 
ugyancsak a Népszinház-utczábau megállították a 
Kurlaender-ezég két, másik kocsiját, amelyeket R'ir. 
lender Károly és Lakon András kocsisok hajtottak. 
Ezektől is követelték, hogy igazolják, vájjon tng- 
jai-o a szabadszerrezetniek, majd felugrottak a 
bokra és fojtogatni kezdték a két kocsist. Ezek 
egyike, Lakos András, szorongatott helyzetében elő­
rántotta a revolverét és a levegőbe lőtt. A lövésre 
rendőrök jelentek meg a helyszínén, akik az erősza­
koskodó kocsisokat bevitték a főkapitányságra, ahol 
letartóztat fák őket,

— A szerelem. A reménytelen szerelem miatt 
akart megválni az élettől Kovács Károly huszonegy- 
éves lakateeseprd. Beleszeretett egy csinos munkás- 
leányba, aki azonban tudni sam akart róla. Ez any- 
nyira elkeserítette a fiatalembert, hogy ma reggel 
felakasztotta magát Lehel-nteza 10. száma alatt 
levő lakásán, A szomszédok azonban idejekorán éea- 
revették az öngyilkosé ági kísérletet és hamarosan 
elvágták u kötelet. Kovács igy megmenekült a ha­
láltól, de a nyakát erősen megsértette a kőtél. M<*t 
a Rókus-kórházban ápolják a szerelmes fiatal­
embert.

Maw*



— Borzalmak egy tébolydában. Csak 
minap adtunk hirt arról, l|ogy a steiuhofi 
elmegyógyintézetben agyonvertek egy sze­
rencsétlen elmebeteget az ápolók. Most ehez 
hasonló borzalmas eset hire érkezik Zágráb­
ból. Pongrasic Mihály radoboji lakos megje­
lent a feleségével a zágrábi rendőrségen s el­
mondták, hogy eljöttek Zágrábiba, hogy meg­
látogassák az irgalmasok zágrábi kórházá­
nak elmebeteg osztályán ápol t rokonukat, 
.tedVai Czeczilt. A kórházban azonban közöl­
ték velük, bogy Jedvai Czcuzil már meghalt, 
hí holtteste, lenn van a kórház haloítaskamrá- 
j'ában. Lementek s látták, hogy a holttesten 
oly sérülések nyomai vannak, melyek azt sej­
tetik, hogy a beteg nem természetes halállal 
halt meg. A feljelentés alapján megindult a 
vizsgálat, melynek folyamán csakugyan több 
sérülést állapítottak meg Jed.Vai Czeczil fején 
Elővettek erre Soulr.il és Hot-sek ápolónőket. 
Ezek erre azt vallották, hogy még e hó 9-én 
történt hajnali félötkor, hogy az elmebetegek 
közt verekedés támadt, melynek folyamán 
Jedvai úgy összekapaszkodott egy másik be­
teggel, hogy nem tehetett őket szőj jel válasz­
tani. Jedvai ekkor sebesült úgy meg. Megál­
lapították, hogy Jedvait súlyos sérülései da- 
ízára nem ápolták s még csak jelentést vem 
tett a kórház vezetősége az esetről. Zágráb­
ban izgatottsággal tárgyalják a dolgot és szi­
gorú vizsgálatot követelnek. A kórház veze­
tősége. melyet szintén kihallgattak, azt 
mondja, hogy Jedvai Czeczil természetes ha­
lállal halt meg.

— A képviselöház a nagysarlói ünnepen.
Nagyfearló község közönsége meghívta a képviselő- 
házat, a nagysarléi ütközet hatvan éves évfordulója 
alkalmából c hónap 19-én rendezendő ünnepségre. 
A képviselőház küldöttségének vezetője Osiamazia 
Endre, a képviselőház egyik jegyzője lesz.

— Az erkölcsreudészet uj kódexe. Dr. Beda 
Dezső főkapitány kineveztstéso alkalmával1 legsiir- 
3Ösebb elintézni valójának! a főváros er.köiesrenidé- 
«zptének roorganizáczióját vallotta. A külföldi vi- 

-tizonyok tanulmányozása czéljából hosszabb . útra 
jkiildto dr. Schreibet Emil rendőrkapitányt, aki ta­
pasztalata i alapján ciki szította az uj szabály,rendé. 
Jetet, amely májusbau lép érvénybe. Az uj er- 
kölcsrcmrlészc 11 kódex csuknom tökéletesen meg­
oldja ezt a súlyos problémát, mert amiig egyrészt) 
jmegvédelrapzi a közerkölcsi követe Ii né nyeltet, más- 
trésül emberi, védvén a társadul inból kizárt nők 
érdekeit. A humánus <uabályrc-t*. Jcletért, a legtelje- 
oobb elö&mercs illeti dr. Bődet Dezső főkapitányt 
és dr. Schreiber Emilt, aki a külföldön tapasztal­
takat sok irányban a magáéból javította.

— Kivándorlás Fiúmén keresztül. Jeíkelíaiussy 
Zoltán. a nemrég kinevezett kivándorlási biztos, 
kinek ez legelső hivatali ténykedése, gróf Nákó 
Sándor kormányzónál szállt meg, kinek rokona. 
Ma délelőtt Jekelfalussy megtekintette a „Pan­
nónia" kivándorlási hajót, majd a kivándorlók, 
szállodájába ment, hol a szálláshelyeket, berende­
zést, élelmezést, irodavezetést és az utasokkal való 
bánásmódot vizsgálta meg részletesen. A ..Pannó­
nia“ szerdán érkezett meg amerikai útjáról Fiú­
méba. A gőzössel 390 magyar alattvaló jött haza, 
kik Fiúméból azonnal folytatják utjókat az ország 
belsejébe. Fiúméban már napok óta 1600 kiván­
dorló utas várakozik, kikkel a „Pannónia“ holnap 
indul útnak Trieszt, érintésével. A tiumei tengeré-" 
szeti hatóság most tette közzé az elmúlt év hajó­
forgalmáról szóló, jelentést, mely érdekes világí­
tást. vet. Víz Amerikába való kivándorlásra is. A 
statisztika szerint az Amerikába irányuló kiván­
dorlásban örvendetes csökkenés állott be: mind 
kevesebben utaznak el évről-évro és mind többen 
jönnek vissza. A révhivatal jelentése szerint 
1008-ban Amerikába 15.650 utazott, 1907-ben 
ugyanez a szám Í>.o09 volt, 1006-ba u pedig 
49.408. Amerikából Fiúméba visszaérkezett kivám- 
dorló volt, 1908-bau 08SS, az ezt megelőző 1907 évben 
9204, még előbb l90ti-ban 3169. Az általános személy- 
forgalmi. statisztika szerint az 1908-dik évben ha­
jón Fiúméba érkezett : Olaszországból 20.735 sze­
mély, Dalimé/.iából és a tengermellékről 628.563, 
Amerikából 9888. Összesen tollút 659.186 személy.- 
Elutazót! : Indiába 3. Olaszországba 19.777, Dal.-' 
máöz iába es a tengerinél lék re 516.754, Amerikába, 
17)650, i'■■ íz,sorj tollút 551.081 személy.

Gyilkos asszony. Zsombolyán Oertner Zsu- 
mnnnn tna ezivakoddá közben Tódor Miklós apósát 
szávenszúrta. Az öreg azonnal megírnit. A gyilkos 
asczoiíyI letartóztat tá 1c.

Szombat, április 17.

— A kitiltott szerb lapok Ugye. A belgrádi új­
ságíró egyesület tegnap. tartott gyűlésében elha­
tározta, hogy felkéri a kormányt, hogy diplomá- 
cziai utón tegyen lépéseket aziránt, hogy a ma­
gyar kormány ama rendeletét,, melylyel a szerb 
lapokat Magyarország, illetőleg Horvátország te­
rületéről kitiltotta, a békés viszonyokra való te­
kintettel mielőbb vonja vissza. Az újságírók közül 
többen, panaszosan említették azt az ellenséges 
magatartást, melyet a magyar sajtó Szerbiával 
szemben tanúsít. Az egyesület küldöttséget me­
nesztett c tárgyban a külügyminiszterhez, aki 
megígérte, hogy alkalomadtán az egyesület kíván­
ságának eleget fog tenni.

— A t-zipcszmuukások kizárása. A fővárosi 
ezipcszmestcrek és czipőkereskedlők Dutmjanovics 
Ödön ipartestületi elnök elnöklétével rendkívüli né- 
pcs gyűlést tartottak az ipartest,ü.let székhazaiban'. 
A gyűlés, amely meglehetősen izgalmas lefolyású 
volt, egyhangúlag elhatározta, hogy a főváros ösz- 
azee ezipc-szmesterei és ezipötexestkedöl hétfőn, o hó 
19-én kizárják munkásaikat. A gyűlésen Schall An. 
táj másodelnök ismertette a kizárás előzményeit e 
elmondotta, hogy a: békéi te Vési tárgyalás a munká­
sok küldötteinél fencklett meg. Végül indítvá­
nyozta, hogy mondja ki a nagygyűlés az összos mun­
kások kizárását. Az elnök közölte ezután, hogy ed­
dig alig- ezer munkás vári kizárva és -akadnak mes.- 
terck és kereskedők, akik munkásaikat kizárták 
ugyan, de a munkát házon kívül kiadják. Kra.zsof 
János, a czipész-ki-si párosok országos szövetségének 
elnöke tiéri u gyűlést, hogy ne foglalkozzék) szemé­
lyes kérdésekkel, hanem tegye kötdessógevé minden 
mesternek, hogy zárja ki .munkásait. Láng Igmác-z, 
a Magyar czipcszek és czipőkeroeskodőtk . országos 
ösy esületének elnöke szerint, ha a munkaadók ku­
li arcra t vallanak, akkor a magyarországi czipészipar 
tönkremegy. C Zentner Elek a^t indítványozta, hogy 
a kereskedők zárják be üzleteiket a harca idejére. 
Klein Bertalan, Áóám György és mások felszóla­
lása után az elnök azt javasolta, hogy a szövetség 
kerületi elnökei kisérjek figyelemmel a területükön 
lakó mestereket és akik nem zárják ki munkásaikat, 
azokat bojkottálni kell. Az összes indítványok egy­
hangúlag elfogadtatván, az elnök a gyűlést berc- 
kesztotte. .

Elpusztult község. A neme tu jv ári járásban 
lévő Pásztorháza községet nagy tűzvész majdnem 
teljesen elpusztította. A tűz reggel kilencz órakor 
keletkezett és késő estig tartott. Több száz tűzoltó, 
köztük Erdód.y Tamás és Erdódy- Lajos gróf ok, va­
lamint gróf Széchenyi itezső, továbbá több stájer 
tűzoltó-egylet vonult ki és munkálkodott a lakos­
sággal együtt a tűz oltásán, amely azonban a nagy 
szélvihar következtében lehetetlen volt. . A tűz 72 
házat /hamvasztott c-1 teljesen a melléképületekkor 
együtt. 140 család maradt hajlék és kenyér nélkül 
a özeknek a szomszéd községek adták az első segélyt. 
A kár meghaladja a 300.000 koronát. A tűz oka 
israeyetlen. leob ember oltás közben súlyosan meg­
sérült. Attól tartanak, hogy több öreg ember és 
gyermek a gyorsan terjedő tűzben lelto halálát, 
mert ezeket c-stig nem találták meg. A károsultak 
felscgólyezéscro aegitö-tkeziót indítottak.

— Automobil-posta járatok a vidéken. A szekes- 
löyaj'os területén uyolez Vv óta használják a levél- 
gyiijfisre, valamint á pályaudvarokhoz való szálli- 
tú-i lebonyolítására a motoros kocsikat. Ez a uyolez 
évi állandó alkalmazás beigazolta, hogy az autómo- 
bil-uzvm a lóüzemnél intemzivebb, gyorsabb és a 
mellett jelentékenyen olcsóbb. Az automobilok gyors 
cs biztos járásukkal kitünően beváltak, különösen 
az induló vonatokhoz való gyorsabb csatlakozásnál 
Leva, amivel a posta lezárási idejének kitolását is 
lehetővé tették. Minthogy á székesfővárosi posta- 
szolgálatban alkalmazott automobilok úgy a szolgá­
lat. mint a közönség érdekeit minden tekintetűén 
Kiolégitették, Kossuth iereiioz kereskedelemügyi 
miniszter elhatározta, hogy az automobil üzemet 
úgy a nagyobb vidéki városokra, mint a hossztyáratu 
közúti összeköttet ésekre és vasút állomások tél mesz- 
sze eső fürdőhelyekre is kiterjeszti, még pedig- s-za- 
irclgszállitás.sal is összekötve. A személyszállításra 
alkalmas typus megállapítására most. folynak a 
tárgyalások cs mil.elyost ezek befejezést nyernek, 
berendezik az első ilyen járatokat, amivel kiilönó- 
sr n azokon a vidékeiken, ahol egyáltalában nines 
vasul, 'nagy mértékben előmozdítják a személyszál­
lítást. Az automobil üzem mielőbbi élet beléptet ériét 
indokolttá teszi az a körülmény is, hogy mig a be­
lei és pályaudvari járatoknak lóüzemmel való le­
bonyolít fisa jiz eddigi tapasztalatok szerint kilomé- 
torenkint 67 fillérbe keriil, addig az automobillal
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való lebonyolításnál a- költség kiiométorenkint osak 
27 fillér.

— A fiumei irredentist» tüntetés. Jelentettük, 
hogy tegnapelőtt este a Teatro Kommunádéban ir- 
redentista tüntetés volt, amely alkalommal a rend­
őrség négy tüntetőt letartóztatott. A fiumei rend­
őrség a tüntetésért Cerlezina János pó-lai lakost, a 
Whit tead torpedógyár tisztviselőjét hét napi, 
bitire Vito kataniaj illetőségű ügyvédi írnokot öt 
napi elzárásra és e-ltolonczolásra, Dubricich Kitárd 
péket ötven korona pénzbüntetésre Ítélte, továbbá 
.llestek János laibachi és Cidri Ettoro pólai illető­
ségű tüntetőket pedig: hatóság ellen olkövtctt erő­
szak miatt az ügyészségnél följelentette.

— ^ ád Lopurhin ellen. Pótervárt a vizsgálat 
be végződött Lopuchin edlen és különösen h-ároin ter­
helő körülményt derített ki. Az egyik az, hogy ta­
valy novemberben késő este a központi forradalmi 
bizottság három tagja megjelent Lopuchin magán­
lakásán s revolvert szegezve mellének, azt követelte 
tőle, liogiy adja ki írásban cs bizonyítsa hivatalos 
pecséttel, üOgy Azew az orosz titkosrendőrség ügy­
nöke. Tmpuoliin engedelmeskedett. A máso-dlik vád. az 
hogy Lopuchin Parisban és Londonban megjelent a, 
forradalmárok titkos gyűlésein"és három-négy forra­
dalmárral rejtekhelyeken tanácskozott. A harmadik 
vádpont végül az, hogy Lopuchin, mikor még a 
rendőrség igazgatója volt, személyesen ment el ami- 
nak a forradalmi lapnak szerkesztőségébe, amelyet 
Burzew adott ki és ott bizonyos okmányokat közlés 
czéljából ajánlott föl, amelyek a rendőrség titkos 
levéltárából valók voltak. Lopuchin pőrét a kerületi 
törvényszék. fogja tárgyalni.

— Potocky helytartó gyilkosa. A Sicin-ski-per 
mai tárgyalásán az elmegyógyászok szak véleményük­
ben kifejtik,- hogy a vádlott semmi jelét nem mu­
tatja a szellemi, a Immunitásnak. Eznt-án tanúként 
egy rendőrbiztost hallgattak ki, aki a vádlottat a 
rendőrségén közvetlenül a gyilkosság után kihall­
gatta. A vádlott csak e kihallgatás alkalmával ér­
tesült a helytartó haláláról és azt mondta, hogy gróf 
Potockit nem mint helytartót, hanem mint embert 
sajnálja és részvéttel viseltetik neje és gyermekei 
iránt. A következő tanú Sicinska Hona, a vádlott 
anyja. Beszámol a családjában előfordult betegségi 
esetekről és békésnek és megférhetőn ek mondja- fiát. 
Legközelebbi tanúként a vádlott sógorát hallgatják 
ki, aki közli, hogy Sicinski gyermeki éveit töltötte 
nála. A Sicán&ki családban több öngyilkosság for­
dult elő, de nem ismeri ezek indokait.

Az esti tárgyaláson az elnök, a szavazó birákr 
az ügyész cs a védők számos kérdést intéztek az 
orvos-szakértőkhöz;, Sicynski beszúrni thatóságáról, 
melyekre ezek -behatóan válaszoltak. Ezután lezár­
ták a bizonyítási eljárást. Az ügyész vádját módo­
sította, amennyiben Sicynski t nem orgyilkosság, 
hanem ' közönséges gyilkosság miatt kéri felelős­
ségre vonni. A törvényszék elu tanította az ügyész 
azon indítványát, hogy hallgassák ki azt á vizs­
gálóbírót, aki Sicynski perében a vizsgálatot ve­
zette és elutasították a védelem azon indítványait, 
hogy hallgassák ki Komant-zuk cs Vassilko reiehs- 
rathi képviselőket es kérjék be több kclet-galieziai 
község kerületében történt paraszt-zavargásokról 
szóló perek iratait. Úgy az ügyész, mint a védők 
semmiségi panaszt jelentettek be. Ezután a tör­
vényszék elhatározta, hogy az esküdtek elé egyet­
len kérdést terjeszt a gyilkosságra vonatkozólag.
A vedelem alternativ kérdést indítványozott ha­
lált- okozó súlyos testi sertés iránt és egy pót­
kérdést az ellenállhatatlan kényszer tárgyában. 
Ezen indítványokról holnap hirdetik ki a törvény­
szék határozatát.

— Lezuhant autóbusz. Trierböl jelentik, hogy 
Wiebelskirchen és Haugard között-, ahol néhány 
hét óta automobilomnibusz közlekedést rendeztek 
be, az omnibusz tegnapelőtt a m-agas töltésen ve­
zető útról lezuhant. Az omnibuszban 35 bánya­
munkás ült, akik valamennyien többé-kevéabbé sú­
lyos sérüléseket szenvedtek. A szerencsétlenséget 
a rossz ut 'okozta.

— Házasság, d rpussy Miezike, Árpássy Imre 
nyitl-ni földbirtokos és bankigazgató leánya jegyeb vál­
tott dr, Döméiig Pál cs, és kir, ezredorvossal, dr. Dö­
mén p Lipót bécsi osász. tanácsos fiával.

Berger Lajos szesznagykereskedő Ráesszenttamásró’ 
eljegyezte Krahl Irmát, Krahl /»iemond hányát, Ma» 
gyarkn niz-áii.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb- 
Iwn Polgár Karinán müórfis ókszertelepén, Buda post, , 
\II., I-.rzsebet-körut 20., I. em. szerezhetők be. Nagy > 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Az angyalosiuáló. özvegy Molnár Ignáczné, 
MiVetetfc Kandó Jolán, hötvepnfgyéves szegényházi la­
kost, aki régebben szülésznő volt, ma délben letart»*- 
taltta, a rendőrség. Az öregasszony titokban folytatta 
T^gi mesterségét és főképpen szereiéin következményeitől 
félő cselédleányok körében volt népszerű. A rendőrség­
nek tudomására jutott, hogy Main,íme bűnös utón több 
csetódléánynak elhajtotta a. gyerekét s legutóbb dr. 
‘Vas Lajos törrényszéki bird Kasztrik Erzsébet nevű 
cselédjén végzet veszedelmes műtétet. Az Öregasszonyt 
ezért ma letartóztatta a rendőrség.

— Életunt dijnok- Tegnap este jelentkezett a 
iökapit ányság ügyeletes tisztviselőjénél Siklás* 
.Adolf posta- és ' távirdasegédtiszt és előadta, hogy 
este megjelent Váezi-kö-rut 17 .szánni lakásán Link 
Lajos posta- és távirdadijnok. Link rajongó ember 
volt, egész életét bölcselők tanulmányozásával 
töltötte el. Főleg Schopenhauer munkáit bújta cs 
kívülről tudta minden sorát,. Minden bevezetés nél­
kül rátért látogatása czéljára:

_ Kedves barátom, — mondotta — én is,
. mint Schopenhauer, arra a konklúzióra jutottam, 

hogy az élet nem é-r semmit. Elhatároztam tehát,
. hogy meghalok. Ne gondolj arra, hogy megaka- 

diályozhatod öngyilkosságomat. Ne jöjj utánam, 
hia távozom, mert abban a pillanatban leugrom 

; emeletről. Itt vau két levél. Az egyik özvegy édes 
.anyámnak, a másik neked szól. Isten v eled.

Ezzel gyorsan távozott, Siklósi nem mer 
utána menni, mert attól félt, hogy a fiatalember 
tényleg leugrik na emeletről. Felbontotta a levelet, 
amelyben az életunt ifjú Schopenhauerből ezitá va, 
bebizonyítja, hogy' élete czéTtalan es oromtelen. 
Megunta a küzdelmet és halálra szánta magat, 
Siklósi a levél olvasása után a rendőrségre sietett 
és jelentette a dolgot. Minden gyors intézkedő^ 
hiábavaló volt azonban, mert a rajongó fiatalember 
este féltizenegy órakor a nyűgöt 1 pályaudvar előtt 
TvHlbflntt» magát, Czélját nem érte el, bar súlyos 
sebet szenvedett, nem halt meg. A mentők a sze­
rencsétlen ifjút a Rókus-kórházba vittek.

— Fürdők és nyaralóhelyek. A magyar fürdők 
legrégibb és egyedüli ingyenes szétosztásra szánt ka­
lauza a Fürdők és Xjaróhclyfík czimü fürdóismerbeto- 
nek XIII. évfolyama most hagyta el a sajtót. Az 11- 
iusztiácziékka; tarkított mű dr. Fodor Oszkárnak szer­
kesztésében jelent meg s tartalmazza mindama tudn 
valókat, melyek a magyar fürdők tekintetében a iür- 
dőzö közönséget érdeklik. A fürdőkalauzt az dAlamvasuti 
és a kassa-oderbergi vasút kocsijában is elhelyezi az 
egész fürdöszoszon alatt a kiadóhivatal, hogy i.Je 
módon is könnyebben hozzáférhetővé tegye, az utazó 
közömég részére. A Fürdők és Nyaralóhelyek kiadó­
hivatala (Budapest, Dobány-utcza 39. I. 7. sz.) -0 fil­
lér portódij ellenében bárkinek ingyen küldi meg a 
könyvet.

__ Halálozás. Novak Emil hosszas betegség
után, életének 18. évében Súndorfalván elhunyt.

Brannaccio Erzsébet herczegné, Hickson-Ficld ame-# 
rikai milliomos leánya, Margit özvegy királyné udvar- 
hölgye Rómában meghalt.

Cserháti Sándort tegnap délután négy Órakor te­
mették nagy részvét mellett Magyaróvárott. A teme­
tésen a vármegye, Moson városa, a gazdasági akadémia 
és a kísérleti állomások testületileg jelentek meg. A 
minisztériumot Förster Kálmán miniszteri tanácsos kép. 
viselte. Képviseltették magukat a budapesti rovartani 
állomás, az Országos Gazdasági Egyesület, a debreczeni 
gazdasági akadémia tanári kara és ifjúsága, a buda­
pesti dohánykisérleti állomás, a keszthelyi gazdasági 
akadémia, a kassai gazdasági akadémia, a koloz«\ ári 
gazdasági iskola.

Dr. Elbogen Frigyes, Bées egyik leghíresebb ügy­
védje 54 éves korában meghalt. Egyike volt a legjele­
sebb ki rím inali st áknak és mint védőügyvéd nem egy es- 
küdbtirósügi tárgyaláson keltett feltűnést ragyogó be­
szédeivel. Ügyvédi tevékenysége mellett mint Író is 
nagy hivatagoltsággal dolgozott; több novellát, regényt 
és °d rámát irt. „Dämmerung“ ez. drámáját a. Deutsches 
Volkstheater“, — „Recht“ czimü egyfclvonäsos czikln- 
Sát pedig a BUrgen-theatcr mutatta be.

Frey Vilmos, a Neues Wiener Tagblatt szerkesztő- 
sédének legidősebb tagja ma este több heti betegeskedés 
ntán 76 éives korában Bécsben meghalt. Az elhunyt 
Bées Írói világának egyik legkiválóbb tagja 'olt s a 
Neure Wiener Tagblatt zenerovatát vezette már hosszú 
idő óta. Hírlapírói munkássága széi’>3 körökben keltett 
figyelmet s szerzett aiz elhunytnak megbecsülést, aki a 
Neues Wiener Tagblatt szerkesztőrégének kötelékében 
három évtizeden át működött.

x Igyék naponta ebéd előtt. dr. Hoiranel-féle 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön he/yreáll közérzésc. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hommel-félc Kaematogént és utasítson 
vissza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a. Koron aherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermek torna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
X Szívbajok és vércdényelmeszesedcs ellen 

Finsen-félo ivlámpafürdőket alkalmaz dr. Honig 
Izsó villany gyógy i tó intézetében (Budapest, IV, lvá- 
fóly-körút 24.) Ezt az eljárást a kopenhág-ii Fin<en- 
Intézetben több, mint ezer szívbetegnél sikevrei alkui- 
nyuitdk, hazánkban először dr. Honig próbálta ki é« 
a, javult és gyógyult betegek egész sóra igazolja ezen 
kényelmes és fájdalmatlan gyOgyeljárás sikerét sziv- 
billentyübajok, szen-i zomhetegedés, véreóényelmesze- 

gedée, ideges szívba j és gzivszorongáei rohamok (asthma, 
angina pectoris) esetéiig.

SZÍNHÁZ ésműveszet.
Passe-Partout.

(Vígjáték 3 felvonásban. Irta; Georges Thu mer. 
Fordította: Színi Gyula. Bemutató a Nemzeti 

Sri uh árban.)

A ,,Passe-Part ou t“' nem má.-r, min t egy f ránézi a 
újság czime. Ilyen czimü újság persze nincs, nem 
is lesz, de a szerzőnek czirnro volt szüksége, mert 
be akart mutatni a közönségnek egy szerkesztőséget 
és egy szerkesztőt- Olcsó mulatságot akart szerezni 
az igen tisztelt publikumnak, mintha azt akarta, 
volna mondani: lám, ide nézzetek! így készül egy 
újság, amelynek minden egyes szavára hitet mer­
nétek tenni; ilyenek azok, akik az újságok ólén 
állnak; ilyenek a szerkesztők, a munkatársak. Tes­
sék, épüljetek rajtuk!

Szinte csodálkoztam volna, ha a szerző nem 
torzképeket mutatott volna be; ha nem karrikiro- 
zott volna: hisz az volt a czélja, hogy nevettessen. 
Ha az újságkészítés, a szerkesztés és összeállítás 
iga-zi képét adta volna vidám formában, akkor az 
a summa elmésség, mely a szerzőnek adatott, nem 
lett volna elegendő. Mélyebben kellett volna, látnia 
6 meglátásénak, észleletének is nagyobbnak kellett 
volna lennie.

így azonban csak fölületesön fogott föl min­
dent, hogy kaczérkodhassék a publikummal. Kon- 
czessziókat tett a közhiedelemnek és közfelfogásnak 
és vagy egy f.ranczia zuglapoi választott mintának, 
vagy szándékosan mutatta be a szerkesztőség visszá­
ját, hogy néhány olcsón szerzett kaczagást váltson 
ki a közönség körében.

Az eredmény pedig az, hogy a színdarab 'ab­
szolút hiányában van minden irodalmi értéknek. 
A mindennapi fogyasztásra szánt színpadi produk­
tum lett belőle s nem sokkal többet ér, mint a 
triviális Ízlést, szolgáló ponyvairodalmi produktum. 
Azonkívül nem is uj az, amit bemutatni akar. Sok­
kal finomabb, sokkal mélyebben járőan mutattak 
már be színházi publikumnak szerkesztőségeket és 
újságírókat. Hogy tovább no menjünk, Hcrczeg 
Ferencz is jóval vidámabban, élénkebb színekben s 
több elancsséggel rajzolta meg a szerkesztőségi éle­
tet, noha ő is beleesett a torzítás hibájába, de nem. 
otromba módon, mint a franczia szerző, aki sem­
mit. sem- tud mást, csak torzítani. Ennél van egy 
nagyob tudománya is: untatni tudja a publikumot 
6 csak elvétve, olykor-olykor tud kaczagtatni.

Igenis látunk egy szerkesztőséget, egy szer­
kesztőt, egy helyettes-szerkesztőt ós különféle mun­
katársakat. De nem ilyen egy szerkesztőség; nem 
ilyenek a szerkesztők, sem a helyettesek, seen a 
munkatársak. A tónus sem az, amelyben a szerkesz­
tőségekben beszélni szoktak az emberek. Az a vi­
dám bohém-tónus, amely a redakeziókban uralko­
dik, az a fölviditó hang és" érintkezési mód tá­
vol marad ettől a darabtól. Olybá tűnik fel, 
mintha csak hallomásból ösmemé a szerző a redak- 
czionális életet, Mintha konvex, vagy konkáv 
lükrökböl verődnének vissza a képek és alakok, 
amelyek megnyílj tva, vagy kiszélesítve, de semmi 
esetre sem igazi mivoltukban, mutatják azt, amit 
mutatni akarnak.

Hogy azonkívül mi van a darabban ? Jóformán 
semmi, vagy — ha úgy tetszik — valamivel keve­
sebb a semminél. A szerzőnek egyáltalában nem 
volt meséje. Alakjaival nem tudott mit csinálni s 
mert nem volt más czélja, mint az, hogy néhány 
torzképet mutasson be, nem is volt semmi különös 
mondanivalója. Cselekményben érdekesség egyálta­
lában nincs a darabban. Minden, alui itt történik, 
epizodikus jellegű. Az első felvonást akárki elkér­
heti : észre sem fogja venni, hogy mulasztott vala­
mit, A harmadik felvonás pedig folytatása lévén 
az elsőnek, bátran el is maradhatna. Mert a ízen- 
timcntalizmus, mely ott kifejlődik, teljesen émely­
gős és igy minden érdeke ség nélkül való. Semmi 
művészet, semmi fölmdegitő do még szórakoztató 
sincs ebben a két felvonásban.

Maradna a második felvonás. Ebben mutatja 
te a szerző a torz-szerkesztőséget. De itt sem tör­
ténik semmi. Legföljebb az, hogy a főszerkesztő el 
akar csábítani egy eflép özvegyet, akit. irgalomból 
szerződtetett titkárnak s akit a testvérbescse ia

szeret. Ez a. szerelmi história ia csak epizódszerü. 
A szép özvegy vendég gyanánt, megjelenik a főszer­
kesztő édesanyjánál. Sejtelmük eines róla, hogy 
ugyanakkor a főszerkesztő öcscse is boléezeret az 
özvegybe. Ezt csak <i második felvonásban tudjiik 
meg hirtelen, minden előkészítés nélkül. A harma­
dikban pedig tudomásul vesszük, hogy a főszer­
kesztő, aki minden becsület nélkül való himpellór, 
nagylelküségi rohamban kegyesen átengedi az öz­
vegyet, akit el akart csábítani, az öcscsének, 
mondván-; isten néki! Legyén, annak a felesége.

Aki ebben érdekes, vagy kerek cselek­
ményt lát, azt valóban könnyű kielégíteni. Az a 
pár mulatságos jelenet, mely a második felvonás­
ban kifejlődik, nem ér föl az unalommal, mely 
megszállja a kedélyeket, mialatt ezeket a jelenetedet 
kivárja.

Az előadás sok mindent, igyekezett jóvátenni, 
amit- a szerző mulasztott, A főszerepet Odry játszit, 
A hosszú, fárasztó szerep "nagy türelmet és sok 
-stúdiumot igényelt. Odry érezhette, hogy a teljesen 
üres, semmitmondó, semmit ki nem fejező torz- 
alakot csak meglepő játékkal ldhet elfogadhatóvá 
tenni. Nagy előnyére vált ebben a szerepben a be­
széd gyors tempója. Frissen, verwcl beszélt és póz 
nélkül játszott, különösen a második felvonásban, 
■ahol vontatott előadásban minden elveszett volna. 
Ligeti Juliska a széli özvegy szerepében igen ok­
szerű és bájos volt, pedig nem egészen felelt meg 
neki a szerep. legalább arra nem adott alkalmat, 
hogy igazi képességeit kifejthesse. F&y Szeréna öreg 
asszonyt játszott. Oly finom, oly szelíd, oly kedves 
volt ebben a szerepben, hogy a közönség szinte 
észre sem Vette, mily laza összefüggésben van ez a, 
szerep a darabbal. De hisz különben is itt minden 
jelenet és minden mozzanat lazán függ össze. 
Pethes a főszerkesztő öcscsének szerepét kapta, 
Csupa érzelgősség ez a szerep s ez legkevósbbé il­
lik Pethes egyéniségéhez. Sem a játék, sem a szerep 
nem tudott igazi érdeklődést kelteni. A második és 
harmadik felvonás szentrmentália jeleneteit pedig 
éppenséggel émelygőssé tette. A színház valósággal 
hibát követ el, ha Pethest érzelgős, hogy ne mond­
jam: pityergős szerepbe kényszeríti. Somlai epizód­
szerepet kapott. Csak egy-két jelenete van, de eze­
ket clsőrendüekkc tette. Megjelenése & némely moz­
dulata, bamba nevetése s általában felfogása min­
denkit földerített. A legnagyobb eredmény, melyet 
színész elérhet, az, ha előadás után Ls visszaemléke­
zünk játékára. Ezt az eredményt Somlai annál is 
inkább elérte, mert. kicsiny eszközökkel dolgozott g 
ezekkel tett művészi hatást. Gálnak cs Rózsahegyi­
nek is csak epizódszerep jutott. Do mindkettőn já­
tékkal pótolták azt, ami hiány mutatkozott a 
czerzö alkotásában. No feledkezzünk meg az -apró 
szereplőkről sem. Igen fontosak ezek oly darabban, 
melyben nincsenek cselekménybeli érdekességek. A 
mozgalom, a szín. az élet illúzióját csak ezek az 
apró szerepek kelthetik föl, feltéve, "hogy jó kezek­
ben vannak. És jó kezekben voltak: V. Molnár 
Rózsi, György Ilona, Vízvári Mariska, Horváth. 
Lenkei Hedvig, Tolnainé nagyban hozzájárultak 
ahoz, hogy a darab valamivel barátságosabb fogad­
tatásban részesült, mint amilyent megérdemelt. A 
fordítást Színi Gyula vállalta. Nehéz munka volt 
a darab árnyalatait és színeit visszaadni, de a fordí­
tónak az teljes mértekben sikerült.

A második felvonás végső jeleneteinek ezcze- 
nikai rendezése oly sikerült volt, hogy a közönség 
többször kitapsolta a szereplőket. A többi felvo­
násnak alig volt batyu.

Tímár Szaniszló.

(*) Az Oprrahftzhan holnap, szombaton ad­
ják először a Fra Dinvolo vagy „a terracinai vm- 
dégfogndó“ czimü vier operát, melynek zenéjét, 
Auber D. irta, szövegét Seribe, fordította Váradd 
Antal. — A darabot a következő szereposztással 
mutatják be: Fra Diavolo — Környov Béla, Kook- 
bum lord — Kornai. Pamela a neje — Ambrusáé, 
Matton, fogadós — Név B., Zerlina a lánya —- !£• 
Szoyer, Lorenzo, őnpestor — Kertész, Giacomo Is 
Ivppo, zákányok — Hegedűs cs Dalnoki, egy pa­
raszt — Kárpát, katona — Juhász. Vezényel Szikla 
Adolf karmester, rendező: Alszoghy Kálmán', fc" 
rendező. (Évi bérlet, 70. sz. rendes helyárak.) Va> 
sámán Goldmark Sába királynőjét adják a Czim- 
szerepben Szamosi, al többiekben Sebeők (Szalá­
mit), Berts (Asztárót), Arányi (Asszad), Szemete

.
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Szombat, április 17. EGYETÉRTÉS
(Salamon), Erdős (a főpap) és Mihályi (B'aál 
HanSu) fellépésével.

(*) A Nemzeti Színházból. Holnap, szomba­
ton kerül először színre Georges Tlmrner ma bemuta­
tott „Passepartout“ czimü három felvonásom színmüve. 
Vasárnap délután Stuart Máriát adják Jászai Mari. 
val a czimszerepben. Hétfőre Az ember tragédiája van, 
kitűzve, amelynek három főszerepét K. Hegyest Mari, 
Bakó és Gycnos játszszúk.

(*) Caruso hangja. Említettük, hogy Caruso 
hangját veszély fenyegeti. A szezon elején csaknem 
minden este énekelt. Ez a túlerőit® tée megboszulta 
magát, a felső hangjai kezdtek reszelösekkc válni. 
A művész megijedt, s megvizsgáltatta magát a leg 
híresebb gégeoyvasokkal, akik megnyugtatták, hogy 
a hangszalagai teljesen rendben vannak, aminek 
nagyon' megörült — a biztosítótársaság, amelynél 
a művész a hangját mesés összegre biztosi tótba, és 
amejy egyelőre nem köteles fizetni, mivel a csoda 
hang még. megvan, csakhogy fáradt és kímélést kí­
ván. Dr. Hoolbrook-Curtis newyorki gégeorvos két

• évi pihenőt ajánlott Carusonak cs ez idő alatt 
nemcsak, hogy énekelnie nem szabad, de hangosan 
beszólni sem. Képzelhető, hogyan hatott ez a ta­
nács Camsora, aki minden esti nem-fellépésért- 
tizenkétezer koronát vészit. A Mctropolitan-opera-

" házban Caruso helyére Zauatello kerül, aki eddig a 
Hammer síéin Manhattam-operaszinháznak volt a 
tagja. A londoni Covent Öardenben is ö fogja az

• idén Caruso szerepeit betölteni, aki a Mauritá­
nián elhagyta Amerikát és Londonba utazott. El­
indulásakor megrohanták a hirlapirók, akiknek a 
következőket mondta:

• — Túlságosan sokját énekeltem, visszaéltem 
hangommal. Mindenáron pénzt akartam keresni, 
pjort nagyon szeretem a pénzt. Sokat akartam ke­
resni és sokat énekeltem. Torkom pihenésre Mó­
rul. Pihenni megyek. Előbb Londonba utazom, 
onnan visszatérek hazámba és augusztus végéig 
Olaszországban maradok. Szeptemberre és októberre 
azonban szerződés kötelez, hogy körútra menjek 
Angliába és Németországba.

(*) Uj népszínmű. Erdélyi Miklós, a nagyvár 
radi „Szigligeti-színház“ igazgatója e/őadásra elfogadta 
Uarossy Géza „Törő Anna“ czimli népszínművét. — A 
darab még c hónapban színre kerül.

(*) Vendégek a Vígszínházban. A jövő hót 
hétfőjén és keddjén Després Suzanno lép fel a pá­
risi L'Oeuvre társulatával a Vígszínházban. Első 
este a „Tolvaját játszsza, Bernstein Henri ezen - 
zácziós drámáját. Másnap az „Elektrá“-t adják 
Després Suzabne-nal a czimszerepben. A tragédiát 
lever de rideau gyanánt & „Szabadság, terhe“ (Le 
Fardeau de la Liberté) czimü vidám egyfelvonásos 
előzi meg, amelyben az Oeuvre komikusai mutat­
koznak he. A francziák vendégszereplését május 
hóban az idén is a Reinhardt-féle berlini színtár­
sulat tiz estéje fogja követni, amelyek keretébe 
a berlini szezon szine-javát illesztették. Reinhardt, 
előkelő müvósztestülcte többek között el fogja ját­
szani Brédy Sándor Tanítónőjét is. A műsorban 
szerepel továbbá Shakespeare: Lear király, Shaw: 
Orvos a válaszúton, Hofmannsthal: Elektra, Aris­
tophanes: Lysistrata, valamint bemutatják a ber­
lini színházi esztendő legvidámabb darabját, a Re­
volution im Kraehwinkel czimü énekes bohózatot*?.

(*) Fedák Sári B,őrsben. Becsből jelentik la­
punknak, hogy Fedák Sári a most következő színi 
évadban a Strauss János-szinház kötelékébe lép.

(*) Adományok a színészek nyugdíjalapjára. 
A színészek nyugdíjalapjára Bezerédj Viktor dr. 
államtitkár utján a következő adományok érkeztek: 
Lanzendörfer Emi Iné töl 500 korona, Lűdekené Se­
bök Johannától 250 korona, Sztóhtó Aladár dr.-tól 
250 korona, Nyiry István dr.-tól 250 korona. Eze­
ken kívül az Egri nyomda részvénytársaság 200 ko­
ronát,, a nagyváradi takarékpénztár pedig 20 koro­
nát adományozott a nyugdi,talapnak.

(*) Uj magyar férfikarok. Az Apolló zenemű 
folyőimt most megjelent ápii/is havi szórna kőt hatal­
mas eredeti uj férfikarral bővíti ki férfikari rodaímur.- 
kát. Erkel Sándor: Dalra magyar czimü magas szárnya- 
lásu klasszikus kompozícióján kívül Lányi Ernő: A 
mi nótánk czimü újdonságát is hozza, ez utóbbi kart 
ugyanis a legutóbbi egri országos dalünnepen a kecske- 
mőti dalárda adta elő jelentékeny sikerre/. Az. Apolló 
zenemű folyó) ra t, me/y negyedévenklnt jelenik meg. 
egyedüli férfikar-gyűjteményiünk. Az eddig megjelent és 
külön is kapható 400 karról jegyzéket kívánatra szive­
den küld a kiadóhivatal (Budapest, VI., Lázár-utóza 
16.), ahová az előfizetési dijak (évi 5 korona), vala­
mint mindennemű megrende/és is intézendő.

(*) A szabadkai füharmónikusob hangversenye. 
A szabadkai filharmonikusok tegnap rendezték ötödik 
bangvcrrenytlket a városi színházban. A zenekar Lányi 
Ernő karnagy.vezetésével teljes szabatossággal adta elő 
Weber „Bűvös vadász1? uvorttlrjét, Bizet Arlézi-nő 
«mijét #s.Bach meg-Mozart egy-egy apróságát. A 
hangversenyen közreműködött még Kasiesné-Duriga 
Ilona., a kitűnő énekművésznő, aki nagy sikerrel énekelt 
qgy áriát Ginek Orfeuszábéd és Farkas Ödön, Kálmán 
Imre, njeg Lányi Ernő dalait. Koller Eerenez kecskeméti 
hegedűtanár pedig hatásosan játszotta Szent-Oály 
Gyula elégiáját és bölcsődalát. A közönség sokat tapsolt 
e-jndenik szám után.

FOVAROS.
)( A pénzügyi bizottság ülése. A főváros

pénzügyi bizottsága ma délelőtt dr- Bódy Tivadar 
tanácsos elnöklésével cs dr. Márkus Jenő tanács­
jegyző előadása mellett ülést tartott, A napirend 
előtt dr- .Plattliy György szólalt fel, aki indít­
ványt terjesztett.elő aziránt, hagy h.z ügyosztály 
sürgősen tegyen jelentést a bizottságnak, amely­
ben részletes -adatokkal szolgáljon a fővárosnak 
lipót-köruti. és mester-uteza.i bérházainak jövedel­
mére vonatkozólag-. Biró Henrik felszólalása után 
dr. Bódy Tivadar kijelentette, hogy ezek az ada­
tok a zárszámadásban benne vannak, ennek da­
czára nincsen akadálya annak, hogy ez az előter­
jesztés a bizottság elé kerüljön. Bejelenti, hogy a 
budapesti állat,vásár r.-t- részvénytőkéjének 55 szá­
zalékát meghaladó és a főváros tulajdonában lévő 
részvények egy részének eladását, valamint az 
Erzsébet-téri kioszk bérbeadását tárgyaló pontokat 
levették a napirendről, miután ez a (két tárgy 
nincs kellőleg előkészítve. A napirendre áttérve, 
a bizottság Bálint Sándor pártoló felszólalása 
után hozzájárult .ahoz, bogy a X. kér. Maglódi- 
uton lévő fővárosi teleknek .egy. részét a kőbányai 
polgári serfőző r.-t.-nak munkáslakások építésé­
nek czéljára négyzetölenkint 23 korona árban 
összesen 137.609 koronáért eladják. Dr. Feleki 
Béla ezzel kapcsolatban azt kérte, hogy a befolyó 
vételárat telekyételi czélokra .fordítsák. Az elnöklő 
tanácsos megjegyezte, hogy ez a kérelem fölösle­
ges, mert ez amúgy is generális budgettális elv. 
Lanipl Hugó' főszámvevö és dr- Plattliy György 
hozzászólása után a bizottság hozzájárult a telek 
eladásához- A bizottság ezután több kisajátítási, 
bérleti, szerződés meghosszabbítási és fedezet- 
kimutatási ügyet tárgyalt és azokhoz vita nélkül 
hozzájárult; elhatározta továbbá, hogy a közgyű­
lésnek javaslatot tesz a kerületi tisztiorvosok 
mellé öt ideiglenes hatósági orvosnak az alkal­
mazása iránt, valamint a Szent László- és Szent 
Gellórt-kórházakban szervezendő egy alorvosi és 
két segédorvosi állás létesítése iránt, nemkülön­
ben hozzájárult az ügyosztálynak a fővárosi árva- 
házi és szeretetházi igazgatók és tanitók illetmé­
nyeinek arányosítására vonatkozó javaslatához, a 
balparti temetők házikertészetéhez szükséges állá­
sok és a III. kerületi uj köztemetőhöz szükséges 
há-rcxm sírásói -és egy temetőőri állás szervezéséhez; 
végül hozzájárult " a bizottság az ügyosztálynak 
ahoz az előterjesztéséhez is, hogy az ez évben ren­
dezendő országos ifjúsági tornaverseny támogatá­
sára a. város 600 koronát és jutalomdijakra 1000 
koronát adományozzon és megszavazta .az ügy­
osztálynak azt az előterjesztését., bogy a székes­
főváros az 1909. évben Budapesten tartandó -ne­
gyedik tejgazdasági kongresszuson mint kiállító 
részt vegyen és erre a czélra 2300 koronát, engedé­
lyezett. Több kisebb jelentőségű ügynek elintézése 
után a-z ülés véget ért.

)( A polgármester Londonban- Budapest szé­
kesfőváros polgármestere Keltái Ferencz és Fó- 
zsonyi Vilmos fővárosi bizottsági tagokkal mosta­
nában az angol főváros lakásügyi és jóléti intéz­
ményeit tanulmányozza. Ma a budapesti vendégek 
a londoni gróísági tanács intézményeit . szemlél­
ték meg.

)( A főváros középitési bizottságának ülése. 
Ma délután Kun Gyula tanácsos elnöklésével ülést 
tartott, amelyen Borvendég Ferencz és dr. Schmel- 
hegger Árpád fogalmazók voltak áz előadók. Napi­
rend előtt Freund Vilmos bizottsági tag szóvá tette 
a Király-utcza, Erzscbel-körut és Fasor közti ré­
szének Útburkolatát, amely daczára a nagy forga­
lomnak, még mindig nincs rendben. Sürgős intéz­
kedést kér. A napirend tárgyai közül nagyobb vitát 
provokált a Németvölgy rendezésének kérdése. Az 
ügyosztály azzal a javaslattal járult a bizottság 
elé, hogy a kérdés tanulmányozására a tanácsnak 
vegyes-bizottság kiküldését ajánlja.' Ugyancsak na­
gyobb vitát provokált a III. kerületben lévő Faze­
kas-köznek tervezett kiszélesítése, amelynél az 
ügyosztály -azt javasolta, hogy az ottani telek­
tulajdonosokkal fizettessék meg az útszélesítést. X 
bizottság <lr. Erős Sándor, Freund Vilmos és Kun 
Gyula hozzászólása után az ügyosztályi javaslatot 
elfogadta. A Kristóf-! ér és a Váezi-uteza sarkán 
lévő Rothberger-fólo ingatlan szabályozásával kap­
csolatban az ingatlantulajdonosnak 16 négyszög"'! 
városi területre van szüks-'ge. A bizottság hosszabb 
vita után, amelyben Szálló .József, Uilmann Gyula 
ér Freund Vilmos vettek r'szt, Dovocis Ferencz 
műszaki tanáé ősünk azt • ng indítványát fogadta el 
hogy a területért négyszö Ölcnkiut 4000 koronái- 
fizessen az ingatlantulajdonos és utasítsák a mér­
nöki hivatalt, hogy a homlokzat hosszának pontos 
megállapítása után ennek négyszögölét ugyancsak 
4000 koronáért, engedje át. az ingatlan tulajdono­
sának. Még több kisebb jelentőségű ügy szerepeit 
a napirenden, amelyeket vita nélkül fogadott cl a 
bizottság. Az ülés hét órakor ért véget.

)( A Széchcnyi-sziget rendezése. A földmive- 
Icsügyi miniszter a múlt nyáron felkérte a főváros 
tanácsát, hogy készíttesse el a Széchenyi-sziget 
parkczásánalk cs útépítési munkálatainak tervét 
ős pedig a szigeten már befejezéséhez közeledő me* 
zősazdasági muzeum építésével kapcsolatosan. A 
tanács a leiratnak eleget is tett. a terveket mű­
szakilag lotárgyalt-atta és a maga részéről elfo­
gadta. Az elfogadott terv szerint az útépítési mun­
kálat 10,068 korona 94 fillérbe, a járda-aszfaltozás 

' 4560 koronába, a parkozási munkálat 7655 koro­
nába, a vízvezetéki munkálat 1450 koronába, a csa­
tornázás 1200 koronába, a légszeszlámpák áthelye­
zése 600 koronába, összesen 25.533 korona 94 fil­
lérbe kerül. A rendezés összes költségeit, az állam- 
kincstárnak kell viselnie, a főváros azonban haj­
landó a költség lefizetése esetén utólagos elszámo­
lás mellett az összes munkálatokat műszaki köze­
geivel elvégeztetni, mert ezek hasonló munkálatok 
végrehajtása körül kellő jártassággal bírnak. A- 
tanács feltételezvén ez ajánlat .elfogadását, utasí­
totta a magánépitési ügyosztályt, hogy az útépítési 
és aszfaltozási munkálatok dolgában .tartson szü* 
kebbkörü árlejtést. A földmivelésügyi miniszter 
arrn kívánságának, hogy a főváros a parkozáshoz 
szükséges fákat, cserjéket. és bokrokat ingyenesen 
engedje át, a tanács annál is inkább helyt adott, 
mert ez a terület továbbra is a nagyközönség üdü­
lésére fog szolgálni.

)( A hentesmühelyek vizsgálata. A kerületi
-elöljárók a hentesüzletok elhelyezése,, kezelése és 
állandó rendszeres vizsgálatának szabályre-ndeleti- 
leg való rendezését kérték. A tanács .értesítette a 
kerületi elöljárókat, hogy mivel egy időközben 
megjelent miniszteri rendelet a hu^feldolgozó- 
mühelyek rendszeres ellenőrzését továbbra is a 
hatóság kötelességévé teszi, ez idő szerint felesle­
gesnek tart minden intézkedést. A kerületi elöljá­
rók a tanácsnak ezt a határozatát tudomásul vet­
ték; egyben elhatározták, hogy mivel a. kérdés a 
tanácsnak most hozott határozatával nincs el­
intéznie, előterjesztésük elintézését megsürgetik.

)( A balesetjáradékok felvétele- Az 1907. 
évi 19. törvényezikk értelmében a balesetjáradé­
kok felvételére jogosultak életbenlételét. a kerületi 
elöljáróságok igazolják. Minthogy azonban a kerü­
leti elöljáróságok ezt az igazolást nem egy­
öntetűen végezték, amennyiben egyes elöljárósá­
gok azt kívánták, hogy a nyugtatirlapcm a ki­
fizetendő járadékösszeget már előzetesen mutassák 
ki. az elöljáróknak legutóbbi értekezlete elhatá­
rozta, hogy az élétbenlctelt mindenkor igazoljak, 
tekintet nélkül arra, hogy a kifizetendő összeg a, 
nyugtaürlapon fel van-e tüntetve vagy nem, mert 
az életbenlétel igazolása a kifizetendő összeggel 
semmiféle összefüggésben nincs-

)( A közigazgatási bizottságnak ipa- tartott 
ülésén Magyareivits Mladcm tiszti főorvos azt je- 

! lontette, hogy a közegészségügy állapota a múlt 
hónapban kedvezőtlen volt, mert .a ragadós beteg­
ségek száma emelkedett. Az a döf elügyel őségnek a 
jelentése szerint Budapesten az adóbevétel a múlt 
hónapban 3,326.530 korona volt, 396.344 koroná­
val kevesebb, mint tavaly márc-ziusbaih.

)( Uj gyógyszertár. A Bethlen-uteza és Ovoda- 
ut-cza sarkán uj gyógyszertárat nyitnak s a bel­
ügyminiszter a közigazgatási bizottságnak engedte 
át az adományozás jogát.-A bizottság pályázatot 
hirdetett s negyvennégy pályázó jelentkezett. Ma 
tartott ülésén döntött a bizottság. Az első szava­
zásnál a tizenhat szavazatból senki sem kapott 
abszolút többséget. Legtöbb szavazatot- kapta 
Halász Zoltán hat -szavazatot és Bakos József öt 
szavazatot. A kettő között uj szavazás volt s a ;"rá- 
sodi-k szavazásikor mindegyik nyolez szavazatot, ka­
pott. Fülepp Kálmán főpolgármester javaslatára 

.sorshúzás utján döntöttek. A sors Bakos Józsefnek 
kedvezett s a gyógyszei tár jogot ő kapta i ieg.

)( L"j tanítói állások. A főváros tanácsa pá­
lyázatot hirdet a székesfőváros községi iskoláiüli és 
kisdedóvodáinál betöltés aht kerülő következő állásokra: 
I. A főrőeáüskoláknál: egp magyar és német nyelvi tan­
szék: egy- mennyiségtan—természettan! tanszék. II, A 
felső kereskedelmi i-kolákná!: egy igazgatói állás; egy 
német nyelvi tanszék, összekötve a német kereskedelmi 
levelezés tanításának kötelezettségével; egy francai» 
nyelvi tanszék, összekötve a magyar nye/v és az ezen 
nyelveken való kereskedelmi levelezés tanításának kö­
telezettségével ; egy kereskedelmi és politikai számtani 
tanszék; egv mennyiségtan—természettani tanszék, 
összekötve a kereskedelmi számtan tanításának kötele­
zettségével. III. A felsőbb leányiskoláknál: egy igaz­
gatói állás; egy magyar nyelvi és történelmi tan sakk; 

■egy német nyelvi és történelmi tanszék: agyi természet­
rajz—földrajzi—vegvtanj tanszék. IV. A polgári iskolák­
nál: négy igazgatéi állás; három magyar és némát 
nyelvi tanszék; két német és magyar nyeM tanszéki 

1 két magyar és német nyelvi tanszék, összekötve a frah- 
ezia nyelv tanításának a kötelezettségével; három mar 
gyár és német nyelvi—földrajzi tanszék; egy magyar 
nyelvi—földrajzi tanszék; egy magyar nyelvi—tört* 
ucti tanszék; egy magyar nyelvi tanszék, összekötve » 
történet tanításának kötelezettségével; egy német 
nyelvi—földrajzi tanszék; összekötve a gazdaságtan ta­
nításánál!-; köte/ezel tségével: egy t/lrfiénet—földrajzi 
tanszék; egv történet—földrajzi tanszék, összekötve 
» magyar nyelv tanításának kötelezettségével; egy ter-
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toészdfcrajzj tanszak; egy természetrajz—vegytani tan­
szék; egy természetrajz—vegytan és földrajzi tanszék; 
egy természetrajz—földrajzi tanszék; négy mennyiség- 
tan—természetit ani tanszék; egy mennyiségtan—termé­
sre trsejzi tanszéik; egy számtan—mértani tanszék; két 
számtan—mértan, mértani rajzi tanszék; egy természet­
tan—vegytani tanszék, összekötve a természetrajz tani* 
tflsának kötelezettségével; egy szabadkézi- és mértani 
rajzi tanszék; két torna—szépirási tanszék; egv torna- 
tanBzék; egv kézimunka—torna tanszék; egy kézimunka 
te szépirási tanszék; egy kézimunka tanszék, össze­
kötve a gazdaságtan tanításának kötelezettségével; egy 
yajz—szépirási tanszék. V. Az elemi iskolánál: több, 
részint újonnan szervezett, részint megüresedett, vagy 
a kijelö/etng még megüresedő igazgató-tanitói, tanítói 
é« tani tőnői állás. VI. A kisdedúvodáknál: több, részint 
njondan szervezett, részint megüresedett, vagy a kije­
lölésig még megüresedő ővőnöi állás. Pályázni lehet 
1909. május S-ig.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Szt. Korona Országai Vörös, 

kereszt Egyletének józsefvárosi osztálya (Buda­
pesten) ma tartotta évi rendes közgyűlését. Dr. 
Hainiss Géza kir. tanácsos, egyetemi tanár, elnök 
emelkedett hangú elnöki megnyitójában oly szépen 
ecsetelte a Vöröskereszt magasztos hivatását a fe­
nyegetett háborús veszedelem alkalmából, hogy a 
közgyűlés elhatározta a beszéd kinyomását és ter­
jesztését. Dr. Planer László pénztáros a tagállo­
mányról s az osztály vagyonáról terjesztette elő 
jelentését, majd dr. Eörmöczi Zoltán titkár adta 
elő évi jelentését, amelynek kapcsán azon nagy- 
fontosságú indítványt terjesztette elő, hogy az 
osztály a bujakór- és bőrbetegek részére, angol min­
tára u- n. dispensert állítson föl; itt a betegek 
elkülönítve férfi- és női osztályon ingyen rendelést 
és gyógyszert kapnának és végezhetnék a kúrát, 
amelybe^ különben a lakásviszonyok, szemérem, 
stb. okából otthon nem lenne alkalmuk. A közgyű­
lés, Fenyvessy Adolf felszólalása után, nagy lel­
kesedéssel elfogadta az indítványt. Ezután a tiszt- 
rjjitást ejtették meg, újra megválasztván az eddigi 
tisztségek viselőit.

(—) Nemzetközi agrogeologiai értekezlet 
Budapesten. A nemzetközi tál aj ismereti órtekez- 

. let mai harmadik napján Prof. dr. K. D. Glinka 
(Oroszország) és Prof. dr. F. Cornu (Looben) 
elnöklésével folytatta tanácskozásait. Előadást tar­
tottak: Profv. .<£r. E. Leplae, a belgiumi kormány 
hivatalos kiküldötte a belterjes gazdaság különle­
ges kívánalmairól a talajvizsgálatokat illetőleg; 
Fr. Schucht (Berlin) a porosz kir. földtani intézet 
talajvizsgálati módszereiről; Hornsitzky Henrik 
(Budapest) pedig az agrogeologiai külső munkála­
tokról. Az előadásokat hosszú, élénk eszmecsere 
követte. A tegnapi értekezlet üdvözlő táviratot kül­
dött nagysuri Böckh János miniszteri tanácsosnak, 
a Földtani Intézet volt érdemes igazgatójának, 
akinek meleghangú válasza a mai értekezleten ke­
rült felolvasásra. Az értekezlet berekesztése után 
a társaság a keleti pályaudvarhoz indult s rövid 
yillásreggeli után Gödöllőre rándult. Itt az állo­
máson# a koronauradalom tisztviselői kara fogadta 
az érkezőket Nick Ede királyi tanácsos, igazgató­
val az élén. Ezután a társaság tagjai a korona- 
uradalom pompás fogatain Gödöllőn áthajtatva, 
megnézték a királyi parkot és vadászkastélyt, mire 
& babát! erdőbe mentek a jellemző Steppe-erdőtaluj 
tanulmányozására. Itt élénk eszmecsere fejlődött, 
amelynek befejeztével a koronnuradalom fényes 
uzsonnával vendégelte meg az értekezlet tagjait. 
Este a társaság visszatért a fővárosba. Az agro- 
geológusok budapesti nemzetközi kongresszusa 
alkalmából ötven tudós érkezik vasárnap Szegődre. 
Az illusztris társaság fogadásáról a város tanácsa 
gondoskodik. A tudósok Szegedre vasárnap este 
érnek g másnap, április 19-én reggel hat órakor 
kezdik meg Szeged környékén ásatásaikat. Az ása­
tásokhoz munkásokról a város gondoskodik. A tu­
dósok délben térnek vissza a városba, ahol villás- 
reggelivel vendégelik meg őket, s délután az egész 
társaság további tanulmányok egáljából Mező­
hegyesre utazik.

(—) A Dél magyarországi Magyar Közművelő- 
d)6si Egyesület vasárnap tartja évi rendes tiszt - 
ujitó közgyűlését. Ez évvel fennállásának hetedik 
esztendejébe lépett a DMKK., amelynek történeté­
ben az dlmult esztendőben legsajnálatosabb ese­
mény az volt, hogy a kulturegyesülct volt. vezetője: 
Rónay Jenő ny. főispán elhagyta az elnöki „/.éket, 
amely másfél esztendő után most kerül betöltésre. 
A még nemrégiben nagy- és súlyos terhekkel, küz- 
ködő kulturegyesülct összes pénzügyi műveletei 
oly szerencsésen rendeztettek, hogy ma már nem 
csupán n terhek pontos törlesztése van biztosítva, 
de azonkívül a kiadások is minden ágazatban ápol­
tatták. Az uj vezetés nyomán elosztott n kultur- 
•gyeetilet működésével szemben észlelt bizalmat­
lanság úgy annyira, hogy a DMKE.-nek 1997. évi 
október hó 20. napján Hódmezővásárhely városá­
ban megtartott legutolsó rendes közgyűlés óta a

[ mai napig mindössze 105 a száma azoknak, akik 
tagsági kötelezettség lejárta után kilépés, vagy el­
halálozás folytán megszűntek a DMKE. tagjai len­
ni. Ezzel szemben ugyanezen idő alatt a tagok 
száma 2014 taggal növekedett. Az újonnan belépett 
tagok közül 2 örökös, 06 alapitó, 156 rendes tagdíj 
megváltással lépett be. A DMKE. mai taglétszáma 
a következő; Örökös tag 29, alapító tag 576, rendes 
megy. 320, rendes tag 9302. Ugyancsak az elmúlt, 
esztendőben uj fiókjai alakultak a kulturegycsülct- 
nek Budapesten, Szabadkán, Csabán és Vingán. A 
DMKE. terjeszkedésével, uj fiókok alakulásával 
kapcsolatos a DMKE. temesmegyoi osztálya meg­
alakulásának nagyjelentőségű ügye is. Más. irány­
ban is teljes erővel foglalkoztatta a vezetőséget a 
kulturegyesülct. Elsősorban lekötötte munkaerejét 
az elnökségnek a DMKE. három nagy alkotása, a 
szegedi, aradi és makói nevelőintézet. Ebben az 
esztendőben kezdte meg az egyesület, az ifjúsági 
egyesületek szervezését, ip. Eddig öt ifjúsági egye­
sülete alakult a DMKE.-nek és pedig Bcthlenhá- 
zán, Simonyi falván, Makón, Horgoson és Feróncz- 
falván. Az ifjúsági egyesületeket ez évben gazdag 
könyvtárral is ellátja a központ- A földmivelésügyi 
kormány is szives volt támogatni kulturogycsüle- 
tiinket. Az elnökség kérelmére a. DMKE. tagjai 
között leendő kiosztásra, miként 1006. évben, úgy 
1908. évben is fajbaromfiakat bocsátott a kultur- 
egyeeület rendelkezésére.

(—) A Mária Dorothea-Egyesülct tauitónői 
szakosztálya e hó 17-én, szombaton délután öt óra­
kor 37. állami falsfibb leányiskolában (Andrássy-ut 65.) 
ülést. tart. Az ülés tárgyai következők lesznek: Fuchs?- 
né Eitncr Mii la: A nevel r-nők érdekében. Kiss Aladár: 
A leányok le. tinny ebi oktatása. Rosenberg Auguszta: 
A békemozga 1 omló,'.

(—) A budapesti TI. kerületi állami elemi 
tanitóiiö- és nevelőintézet részben az intézeti se­

gélyalap, részben az aradi Golgota megvárt úsa,. részben 
a Gyermekvédő Iága. javára, folyó évi április 17-én, 
szombaton délután 6 órakor jóivkouyezélu előadást ren­
dez az intézet tornatermében 11. kér. Csalogány-utcza 
43. szám.

szeritette, szinte emberfeletti trahiingeL keltett átszen­
vedni az utóbbi időben, hogy súlyát vsak öti kilóra is 
le tudta hozni. A Magyar Turf nyomán adjuk a kitűnő 
professzionátusnak nálunk elért eredményeiből össze­
állított táblázatot:

SPORT,
1 Tavaszi versenyek Bécsben.

— Negyedik nap. —-

Elénk sportra- van kilátásunk a holnapi negye­
dik uapon, mert minden egyes versenyre nagy ée jó 
anyag van benevezve.

Érdeklődésünket mindenesetre először is az 
1600 méteres Eisbérverscny ragadja meg, melynek 
8000 koronájáért- háromévese ink színe-java veszi ívl 
a küzdelmet. Ezek közül külön is ki kell emelnünk 
mint legjobbakat Lappaliet, Dicsőt-, Golfot, Wettert, 
de hozzájuk sorolhatjuk még az idén rosszul debü­
tált, de mindamellett íragy képességű Reginát. Ha 
a tavalyi formákat tekintet be vesszük, úgy minden­
esetre Dicső és Regina esélyei tűnnek fel legkedve­
zőbben, de nem szabad arról sem megfeledkeznünk, 
hogy Lappalie háromszori szereplése alkalmával 
mindannyiszor nagy fölény nyel győzte le ellenfeleit 
és ha hozzávesszük azt, hogy nagyon jó hírek kerin­
genek felőle és a táv -is teljesen megfelel neki, in­
dokoltnak tartjuk, ha az első helyen jelöljük Dicső 
és Beine előtt, melyre rstállót-ársa, Fabelhaft impo­
náló győzelme hívja fel a figyelmet.

A St. Marxi-di-jj ez az 1000 méter távolságú 
hand'icapjellogü verseny több jó fivérünkét fogja 
startjához gyűjteni. Ezek közül nekünk Gcstaendnis 
tetszik legjobban, habár nagyon megnehezítheti néki 
a győzelmet, Vincenz Albert, tekintve a távot- ős 
hogy nincs is nagyon szigorúan elbírálva; a harma­
dik helyre Jutiottát várjuk, a meglepetés lovát pe­
dig Müveimében keressük. A többi futamokban tjp- 
jeink szolgálhatnak útmutatásul.

Jelöltjeink:
I. Anecdote—Mulass.

IL Boncom papnő—Mo it tart,
III. Lappalie—Dicső—Heine.
IV. Palatin ski—Pa f f.

Y. Gcstaendnis—Vincenz Albert.
VI. G rado—.V i k i t a.
VII. Avar—Rundom.

() Tarai visszavonulása. Tarai, akiről meg­
írtuk, hogy a testsúlyának laezfil.itásúhoz szükséges 
erőszakos izzasztós beteggé tette, nem lovagol többé s 
végleg ell-atávozta, hogy visszavonul oly sok dicsőségé­
nek színteréről. Nehezen fogjuk nélkülözni a távozó lo­
vast, kinél kittinfilfh, de egyutta." megbízhatóbb jockey 
fán soha nem lovagolt nálunk. Tarait, aki hozzánk jö­
vetele előtti Amerikában ért el valóban tzenzSezirta sike­
reket. ciha tó rozsára folyton növekvő tentsulya kény-

L o v I. II.
1901 34S 90 49
1902 277 56 47
1903 344 9S 52
1004 305 76 43
1905 •292 6S 53
1906 314 83 49
1907 Í121 81 51
190S ‘272 47 53
1908 2 ~ ■1

összesen 2475 509 398

TÖRVÉNYSZÉK.
§ .V zágrábi pör. A mai tárgyaláson folytat­

ták dl". Gyurics vádlott kihallgatását. Az elnök min­
denekelőtt kihirdette a bíróság végzését, mely sze­
rint Gyurics vádlottat, az ügycszszol szemben hasz­
nált kifejezései miatt, negyvennyolca érái kemény 
íokvőiielvlyel szigorított sötét mirgánzárkára ítéli. 
A vádlott erre kijelenti, hogy minthogy az ügyész 
ot megsértet-to és elégtételt, illetően a bíróságnál 
védelmet nem talált, él azzal a jogival, hogy az 
ügyész kérdéseire nem válaszol. Az ügyész több kér­
dést intéz a vádlotthoz, aki azonban azokra nem 
válaszol. Tuskán védő intézett azután kérdéseket 
a vádlotthoz, aki elmondja, hogy a boriitoknak 
legjobb barátja. Egy grubispoínjei horvát embernek 
hozzá intézett levelével igazolja, hogy a honitok 
őt sohasem bojkott álf ák. Mint- orvos, nem is kér­
dezheti, hogy valaki honit-e vagy szerb, neki egy­
aránt kötelessége elmenni, ahová hivjak. Spauic- 
vedő kérdésére kijelenti, hogy politikai összejövete­
leken nem vett részt és valótlannak mondja azt az 
állítást is, hogy Péter király képét terjesztette- 
Letartóztatták, úgymond, azért, mert a Frank-párt 
lapja azt irta róla, hogy ö is egyik vezetője a ezerb 
ónálló pártnak. Ha tényleg megtörtént, hogy -i 
szerbek közül Valamelyik elíkiúltctta .magát, hogy 
Éljen Szerbia, vagy hogy Éljen Péter király, a-le 
jális gruhisnopoljei magyarok és. németek bizo­
nyára meghallották és följelentették volua. Az 
egyik szavazó bíró kérdésére azt válaszolja a vád 
lőtt, hogy ö igaz, hogy nem visel nyakkendőt, de 
a fia igen. már ebből is kitetszik, mily megokol:?*- 
lun az a gyanúsítás, mintha a horvátok ellen érzet: 

•gyűlöletből nem viseine nyakkendőt. Azután át­
tértek Szolaritd Platon, kátinői szerb lelkész ki 
hallgatására. A vádlevelet nem értette meg, oá tik 
annyit vesz ki abból, hogy halálbüntetésre ajánlja1 
az ügyész.

Délután a negyvenegyedik vádlottat, Misko- 
vics Dusán Mihály Jr. harmineznyolez éves nős 
gyulavészi (gyulováczi) községi orvost hallgatták ki.

Vádlott kijelenti, hogy az ellene szóló vádak 
egy Frenk nevű tanú vallomásán alapszanak. A 
tanúnak az egész vallomása személyes boszub-'l 
ered. Vádlott mint a községi tanács tagja leleplezi-■ 
a tanúnak a községi erdőkkel űzött manipuláeziőit. 
miáltal a faun 50.000 korona évi jövedelemtől 
esett el, Ezenkívül u vádlott feljelentette n tanul, 
hogy mé-zárszókében romlott húst- árul.Azóta rr fant. 
mindent elkövetett, hogy rajta boszut álljon. A 
tanú felizgatta ellene a község lakosságát és leve 
let irt Kossuth kcre.-kedelmi minsztemek, aki 
neki mint vasúti orvosnak felebbvalója, amely le­
vélben feljelentést- tett ellene, hogy ü (a vádlott) 
izgat a magyarság ellen. Kossuth vizsgálatot in­
dított, amelynek folyamán kiderült, hogy a vádlott 
teljesen ártatlan és a faluban a vizsgálóbiztosoknak 
azt. mondották, hogy vádlottnál jobb ember alig 
létezik. Kossuth végzését, a mely Ível a vizsgálat be­
szüntetését. elrendelte, a 1 orvát hatóságok semmibe 
se vették, úgy bántak azzal, mint egy koldus levőié 
vei és a vádlott ellen újabb vizsgálatot indítottak.

Az cincik felolvasta! ja a vád levelet és.ebből ki­
tűnik, liogv a t'anu n/t vallotta, hogy a vádlott As 
Hohn rák úllomásfőnök t itkv gyűléseket tartottak 
nagys/erb tendenoz,iával. A vádlott erre azt moiudiiu, 
hogy ez a vallomás a legjobban lázonyitja n vári. 
alaptalanságát, mert csak nem tételezhető fel egy 
magyar hivatalnokról, hogy olyan propagandáiban 
vesz részt, mely Magyarország ogy répzének Saerbü-
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hoz való csatolását ezólozza. Spolarics védőügyvéd: 
Ez aa álloroásfönölk erős Kossuth-párti. Ez is bízó-

it ja, bogy ezt a port a Kossuth-párt ellen akar­
ták irányi tani. Konstatálja, hogy az állomásfőnököt 
előbb mint vádlottat hallgatták ki, do később, mi­
után semmi terhelő nem bizonyult rá, tamilként sze­
repeltették. A vádlott ezután megjegyzi, hogy az ál­
lom ásfönök neki jó barátja és igen becsületes ember. 
A tanú denuncziácziójának alaptalansága abból is 
kitűnik, mert egy magyar embert vádol nagyszerb 
propagandával. Ezután az ügyész intéz kérdést a 
vádlotthoz. Vádlott: Tegnap az ügyész ur mélyen, 
megsértette az én Gyurics kollégámat, miért is az 
ügyész ur kérdéseire nem válaszolok.

Ezután a tárgyalást berekesztették.
A; mai zágrábi lapok azt írják, hogy Accurti 

ügyészt lőügyészszé és Kossutics vizsgálók írót egye­
temi tanárrá fogják kinevezni.

§ I iatal gyilkos. A szabadkai törvényszék ma 
egyévi börtönre Ítélte Kiss Károly tizenöt éves 
fiút, ki G'sepela Antal topolyai legényt egy vas- 
villával agyonszurta.

§ A bíróság köréből. A király Németh Gyula 
.temesvári ítélőtáblái tanácselnöknek nyugdíjazása 
alkalmából sok ovi hű és buzgó szolgálata elbmeró- 
séül a Lipót'rend lovagkeresztjét díjmentesen ado­
mányozta,. A király dr. Rottenbiller Fiilöp buda­
pesti bűntetőtörvónyszéki bírót a pécsi, Hlaváls 
Gyula soproni törvényszéki bírót a győri, dr. Pvky 
Gyula kassai járásbirót a kassai, végül dr. SzladPs 
Károly pestvidéki törvényszéki bírót a szegedi 

.Ítélőtáblához birákká kinevezte. A király GunIn<-r 
Antal igazságügyi miniszter előterjesztésére dr. 
Halas Béla és dr. Torn József miniszteri titkárok­
nak a miniszteri osztálytaniácsosi ezimet és jelle­
get díjmentesen, dr. Farbaky István, dr. Versektől/ 
József és dr. Rölzer Ferencz miniszteri segédtitká­
roknak a miniszteri titkári, dr. Magassy Dénes, 
dr. 'Tomcsányi Vilmos Pál és dr. Mihó Ferencz 
miniszteri fogalmazóknak pedig a miniszteri segéd- 
titkári ezimet ési jelleget adományozta.

- § Vörös szegfű a bíróság előtt. Érdekes in- 
ezidens’ játszódott le ma délben a budapesti bün­
tető törvényszéken, Szepessy István ítélő tanácsa 
előtt. Mára volt kitűzve dr. Egerer Dezső fővárosi 
magánzónak a Népszava ezimü lap ellen indított 
rágalmazás! pőre fötárgyalásra. Ebben a perben a 
vádlottak Pók Ödön hírlapíró és Héjjá István ezi- 
pészsegéd voltak, akik közül azonban csakis Héjjá 
István jelent meg védőjével, dr. Ladányi Ármin 
fővárosi ügyvéddel. A tárgyalás megkezdése előtt 
Szepesey elnök felszólította dr. Ladányi Ármin 
védőt, hogy a bíróság iránti köteles tiszteletből ki­
folyólag vegye ki a gomblyukába tűzött bokrétát. 
Dr. Ladányi Ármin védő erre megjegyezte: Ha az 
elnök urnák ezzel szívességet teszek, készséggel le­
teszem ezü a piros szekfüt, de ha az elnök ur erre 
engem rendeletileg akar kötelezni, akkor kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy felszólításának nem te­
szek eleget. A védő ezen! kijelentése után a bíróság 
nyomban tanácskozásra vonult vissza. Tiz pereznyi 
tanácskozás után az elnök a kővetkező határozatot 
hirdette ki: A bíróság a jelen esetben a védő eljá­
rásában a bíróság iránti köteles tisztelet megsérté­
sét látja annyival is inkább, mert maga a védő is 
aktiv részese a főtárgyalásnak, amelyen inditvá- 
nyozási joggal bir. A jelen esetben a védő ur az 
elnöki felhívás daczára sem vette le a. bokrétát, 
ezért a bíróság őt busz korona rendbírsággal sújtja. 
Most pedig újból felhívom a védő urat, hogy ha a 
tárgyalás további során részt akar venni, a bokré­
tát vegye le! Dr. Ladányi Ármin orra bejelentette, 
hogy az elnök által1 kihirdetett bírói határozat ellen 
felfolyamodással ól, a piros szegfűt pedig most 
már nem vetszi le s kéri a tárgyalás felfüggesztését, 
bogy helyettesítéséről gondoskodhassak. Elnök 
erre megjegyezte, hogy a bíróság az ügyet az ügy­
védi kamarának jelenti be. A bíróság azután tekin­
tettel arra, hogy az egyik vádlott nem jelent meg a 
mai főtárgyalást, elnapolta.

§ A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület ma­
gyar csoportja e hó 19—21-ig terjedő időközben tartja, 
meg elöadfle-aorozatilt a Magyar Tudományos Akadémia 
Ide dísztermében. Vendégeket szívesen liU az egyesület.

§ A helyettes. Balázs András bérkocsist két- 
n«pi fogházra Ítélte a rendőrség. Helyette barátja, 
Nagy Lajos napszámos ülte le a büntetést. A csa­
lárdságra mihamar rájöttek és bíróság elé állították 
mindkettőjüket. Nagy Lajost másfél havi, Balázs 
lAndrést pedig három havi fogházra itélto a bíróság
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Magyar Kereskedelmi Bank elnök-vezérigazgatója 
ma Metánból (Budapestre érkezett, s holnap, szom­
baton már át is veszi hivatala vezetését.

Gyáriparosok tanácskozása. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének igazgatósága 
tegnap ülést tartott, melyen dr. Oborin Ferencz 
főrendiházi tag elnökölt. A Kereskedelmi Muzeum 
abbeli átiratára, mely a Szövetséget egy a ma­
gyarországi gyáriaporosság által Törökországba 
rendezendő tanulmányút rendezésében való rész­
vételre hívja fel, az igazgatóság Elek Pál és báró 
Herzog Péter tagokat kérte fel arra, hogy a ta­
nulmányút szervezésének módozatait és időpontját, 
állapítsák meg. Egyúttal elhatározták, hogy a 
Szövetség meg fogja ragadni az alkalmat arra is, 
hogy szoros és állandó összeköttetésbe lépjen a 
Bosznia-Herczegovinában e héten megalakult test­
véregyesülettel. Ar. igazgatóság foglalkozott ez­
után azzal a sérelemmel, mely a magyar gyáripart 
váratlanul érte azáltal, hogy a képviselőház a jö­
vedelmi adójavaslatok módosításával az érték- 

csökkenési alapokat adó alá vonta. Többek hozzá- 
szólása után elhatározták, hogy ez ügyet az április 
18-án tartandó közgyűlés elé viszik. Dr. Fenyő 
Miksa mutatta be ezután ama részletes tervezetet, 
amelyet a Szövetség megbízásából ipari munkás­
házak létesítése ügyében kidolgozott s az igazga­
tóság kimondotta, hogy a megvalósítás konkrét 
előkészítése végett megteszi a szükséges lépéseket. 
Végül n Szövetség győri fiókja nevében Wottitz 
Gusztáv terjesztette be .indítványát a szerb vám­
tárgyalások siettetése tárgyában, melyet az ígazi­
gatóság egyhangúlag elfogadott.

Uj államkölrsönök. Az annektált, tartomá­
nyokért Törökországnak fizetendő kárpótlás, a moz­
gód tási költségek fedezése, valamint a nagy beru­
házási programra végrehajtása, amint ismerete», 
egy nagyobb, 300—100 milliós államkölcsön felvé­
telét, teszi szükségessé. A kölcsön kibocsátását a 
kormány későbbi időre tervezte ugyan, mivel azon­
ban a kincstári utalványok alakjában fölvett köl­
csönt a hadügyi szükségletek jórészt fölemésztették 
s igy azok Visszafizetése is megnehezittetett, sür­
gőssé vált. az uj koronajáradék kibocsátása is. Érte­
sülésünk szerint május elejére várható az nkcz'.ó 
bevezetése. Ezzel áll összefüggésben az is, hogy dr. 
Wekcrlo Sándor miniszterelnök bécsi tartózkodását 
felhasználta arra, hogy az illetékes minisztériu­
moknak vezetőivel a Törökországnak fizetendő kár­
pótlási összeg fizetési módozatait, végleg megál­
lapítsa. A kárpótlási összeg fedezése tudvalevőleg 
részben a meglevő aktívák igénybevételével, rész­
ben 36 millió olőlegkölcsönnek felvé,tele utján fog. 
történni, míg a hiányzó 12 millió koronát, aa 
osztrák és a magyar kormányok hozzájárulásából 
fogják előteremteni. Az előleget nyújtó hitclkou- 
zcreziuim a jövő héten fog megalakulni. A csoport

élén osztrák részről az Osztrák Földhitelintézet 
áll, magyar részről a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank és abban részt vesznék még a legelőkelőbb 
osztrák ér, magyar bankok is.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Peg.'djan Manó kereskedő, Kovtiszna; Strasser 
Vilmos kereskedő, Kisújszállás.

Ljitások a hadsereg élelmezése körül- Meg­
emlékeztünk annak idején arról az újításról, ame­
lyet Ti cisz Manfred gyára, alkotott a tábori élelme­
zés gyorsítására. Az újítás egy kerekeken járó tá­
bori konyha, melylyel rendkívül gyorsan lehet1 
főzni és a. hozzávaló tábori ételhordó készülék. Á 
háborús veszedelem hatása alatt, miután a próbák 
sikerültek, a hadügyminiszter — amint értesülünk 
— 1.500 darab ilyen tábori konyhát és J000 darab 
tábori ételhordó-készüléket rendelt meg TVetsz Man- 

I fréd gyárában.
Gazdák és a hadseregellátás. Hogy a termelők 

a hadsereg ellátásában résztvehessenek, számos kü­
lönleges tudnivaló elsajátítására van szükségük. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter Jekol- 
falussy honvédelmi miniszterrel egyetértőleg ápri- 
lis 27., 28. és 26-én .rendez az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület helyiségében ilyen czélu tan­
folyamot. A tanfolyamnak a honvédelmi miniszter 
által kirendelt előadója Fest Imre hadbiztos lesz. 
Az előadásoknál a vezérfonalul szolgáló füzet és 
egyéb kellékek a tanfolyam helyén bocsáttatnak 
a hallgatók rendelkezésére.

Uj bankalapi tások Boszniában. Mióta a 
Pesti. Magyar Kereskedelmi Bank boszniai bank 
alapításának sikere külföldön is ismertté lett, az­
óta több külföldi, különösen osztrák pénzintézet 
szintén kísérletet tesz arra, hogy a Kereskedelmi 
Bankhoz hasonlóan fiókintézetet alapítson az an- 
nektált tartományokban. A jelentkező verseny­
társak azonban éppen nem valami túlságosan ve­
szélyes ellenfelek. Az egyik a Lakba eher Kredit­
bank, amely tudvalevőleg a Zivnostenska Banka 
alapítása, a másik az Első Morvát Takarékpénztár, 
Mindkettő Szerajevóban akar megtelepedni. Egye­
lőre azonban csak a tervezésnél tartanak. A bosz­
niai magyar bank, a Szab. Boszniai Agrár és Ke­
reskedelmi Bank pedig már a közeli hetekben meg­
kezdi működését.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

15.000 koronát nyert: 78186.
10.000 koronát nyert: 59655.
5000 koronát nyert: 121816.
2000 koronát nyertek: 822 8875 8939 9812

22215 47833 51431 53073 56250 88235 91357
91731 96403 101608.

1000 koronát nyertek: 3628 9346 13640 25092 
30187 37975 41722 56336 57514 60275 60730 66972 
73117 78748 79397 81359 82002 90670 93084 96259 
97199 100376 103568 114885 116831 121279.

500 koronát nyertek: 3701 6045 7236 15329 
17217 19029 25372 31040 32797 41056 43862 44207 
53974 54201 64605 66716 70067 71925 81443 84525 
87251 88155 92553 92707 95223 96128 98440
105355 106340 107534 108029 112238 12,0809
121393. — A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

A Leszámítoló Bank uj fiókja. A Magyar Le­
számítoló és Pénzváltóbank — bir szerint — uj fió­
kot létesít a Baross-tcren. Az uj fiók szervezési 
munkálatai most folytnak.

Eredménytelen faárverések. A liptóujvári ál- 
Ihrni erdőhivatal a fenyőházai, oszakai és nikavai 
fenyőerdők termékeinek értékesítésére versenytár­
gyalást hirdetett. A kikiáltási ár köbméterenként 
1.7 korona 50 fillér volt, ezen az áron azonban senki 
sem ajánlkozott a famennyiség megvételére, 
vagyis az árlejtés — eredménytelen maradt. Az, 
erdőhivatal e hó 30-ára uj árlejtést hirdetett, ez- 
utt'al azonban nem iktatta, az árlejtés feltételei 
közé az eladásra kerülő famennyiség becsárát.

A Győr—Sopron—Ebrnfurti Vasút R-T. 
nem fizet osztalékot. A GySEV- üzlete ezaik nem 
akar fellendülni. Az előző évi gyenge eredmények 
után a múlt esztendő is annyira kedvezőtlen volt, 
hogy a társaság igazgatósága legutóbb Sopronban 
tartott ülésén az 1908. évi mierlég megállapítása 
után elhatározta, hogy az idén a közgyűlésnek art 
fogja javasolni, hogy ne fizessen osztalékot. Aa 
1907-ik évben 46,383,105 korona részvénytőke után 
235.510 korona nyereséget mutatott ki a társaság, 
miből a részvényesek 4 korona osztalékot kaptok.
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Az osztrák földhitelintézet közgyűlése. Az 
osztrák földhitelintézet Becsben Tauszág lovag 
kormányzó' elüöklotóvel tartott közgyűlésén vita 
nélkül egyhangúlag elfogadta a kormányzó jelen­
tését, valamint a 12.097,054 korona' tiszta nyereség 
hovaforditáaára vonatkozó javaslatait. Osztalékké­
pen 48 koronát fizetnek részvényenkint. A rend­
kívüli B. tartalékalap dotálására 3.250,000 koronát 
fordítanak. Tant leniekre 935,359 koronát színunk. 
Az alkalmazottak nyugdíj alapjához 100,000 koro­
nát csatolnak, 611,658 koronát pedig uj számlára 
írnak elő. A társaság vagyona 190S. év végén a 
részvénytőke, az ázsió-alap és a tartalékalap be" 
számításával 127 millió korona. A közgyűlésen 
rövid vita után elfogadták a javasolt .alapszabály- 
módosítást is. Az üzleti jelentésből kitűnik, hogy 
a múlt év üzleti viszonyai a jelzálogüzlet tekinteté­
ben nem voltak kedvezőek. A kölcsönösszegek ál­
lagai 1908. év végén 350.901,656 koronát tesznek ki. 
Záloglevelek és elsőbbségi kötvények forgalma 
338.351,829 korona volt.

Nemzetközi lóvásár Érsekujvárott- A Nyitra- 
megsyei Gazdasági Egyesülőt a folyó évben rende­
zendő XXVII-ik nemzetközi lóvásárját ismét május 
hó elsői vasárnap délutánján és az után a következő 
hétfőn. vagyis május, hó 2-án délutánján és május 
hó 3-án tartja meg Érsekújváron.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. 
tudósítói az általános mezőgazdasági helyzetet ille­
tőleg április 15. kelettel a következőket jelentik;

Arad. A nagyon változékony időjárás miatt, a 
tavaszi külső munkákkal a gazdák lassan haladnak.
A répa vetése folyamatban van. A tavaszi gabona­
félék szépen kelnek s az ősziek is kezdenek javulni. 
Enyhe, napos időre volna szükség.

Baja. Hideg, szeles idő után néhányszor jó 
csonk volt. Most kedvező az időjárás. Az őszi rozs 
ízép, a búza még nehezen indul, a tavaszi vetések 
szebben állanak. Takarmánykészleteink sok helyen 
kifogytak. Gabonaüzlet szilárd, hozatalok gyéren 
jönnek piaciunkra.

Balassagyarmat. Hűvös éjjelek miatt úgy az 
őszi, mint a tavaszi vetések igen lassan fejlődnek; 
tavasziak o- <n k most kezdenek kikelni. Ősziek iöga- 
sol’ása száraz talaj miatt nem lehetséges. Meleg eső 
volna kívánatos.

Debreczen. A hűvös időjárás folytán a veté­
sek fejlődése lassú.

Győr. A zab* és árpavetések bofejeztettek, 
legtöbb helyen inár kelnek. A rozsok meglehetősen 
fejlődnek, ellenben a búzák nagyon silányak és 
sok helyen ki kell szántani. Időjárás igen változó, 
tegnap kiadós esőnk volt.

Kassa. Az őszi vetések meglehetősen kiteleltek, 
meleg és esős idő kívánatos.

Losoncz. Az időjárás hűvös ée* esős, az eső na­
gyon jó hatással vau a vetésekre. Az őszi vetés a 
száraz földből nehezen kelt ki, de most jó fejlődés­
nek indult, a tavaszi vetések is szépen kelnek.

Miskolci'. Az időjárás szeles, a várva-várt. eső 
késik s meleg sincs. A szántás bár befejezőben van, 
de a vetés még folyik!

Xagybecsícerek. Zab és búza. nagyon jól álla­
nak. A téli árpa is jól telelt ki. Az időjárás több­
nyire hűvös.

"Nagykanizsa. A tavaszi vetéseket majdnem 
mindenhol befejezték, most csak meleg esőre volna 
szükségünk.

NagyszentmiJtlós. Többnyire szeles időjárásban 
van részünk. Az ősziek igen szépen alakulnak.

Nyíregyháza.. Többnyire borús, szeles, hűvös 1 
az időjárás. Tavaszi szántás-vetés legnagyobbrészt i 
befej ez te Lett. Az elvetett tavasziakra kiadós, me- j 
leg eső kellene.

Nyílra. A tavaszi vetési munkálatokra, az idő" . 
járás kedvező, szeles napok járnak, gyakori meleg, 
rövid csapadékokkal. Az ősziek nagyobbrészt ki ! 
lettek szántva. A tavaszi első vetések már szépen j 
kelnek. _ _, ' _ _ j

Pontsora. Az őszi vetések állása jó, csak, a téli j 
árpáról hallani, hogy sok helyen kifagyott, az idő- | 
járás kedvező, meleg. esős.

Szatmár. Időjárás hideg, szeles. Tenyészet 1 
lassú. Szántás-vetés folyik, úgyszintén a gyengébb 
őszi vetések és rétek boronáláea is. liikarmány- 
eziikség és drágaság általános.

Temesvár. Az idő hideg, borús és esős. \ etések 
fejlődéséről panaszok nem érkeznek, azonban több 
meleg nagyon kívánatos volna.

Vrrsrrz. A hideg esős idő nem kedvez rt veté­
seknek. A tavaszi mér mind el van vetve.

Zenfa.. Hűvös idő van; tegnap esett is. A ten­
geri ültetése folyamatban van.

Újabb fúrások a kósdi köszénterületeu. Isme­
ret es, hogy néhány évvel ezelőtt "X áezi Kőszén­
bánya Társaság ozimmel vállalat alakult a czél- 
ból, hogy a Kösd határában, Vácz mellett, talál­
ható kőszénterületet, kiaknázzák. A fúrásokat meg 
is kezdték s midőn 130 m. mélységig le fúrtak, ott 
értékes szón réteget találtak. Mielőtt azonnali fel­
tárhattak volna, elöntötte a. talajvíz. így a kuta­
tások megakadtak. Legutóbb azonban jelentős for­
dulat állott be a. kósdi szénbánya sorsában. Ifj- 
Casimir Feriiért, a hasonnevű vjj»lt franoziu köz- 
társasági elnök és Fans egyik leggazdagabb embe­
rének ti át megnyerték a vácz.i kőszénbánya társa­
ság emberei, aki —1 szakemberek kíséretében 
maga is többször járt a helyszínén az clszerencsvi - 
lenedett kósdi bánya tanulmányozása cs felkaro­
lása végett, nemkülönben földtani intézetünkön is 
a szükséges vélemények beszerzése végett. If3- Ca­
simir Perrier erre akként döntött, hogy az elön­
tött akna kisz-ivattyuztatásátol eláll, ellenben a 
lefoglalt szén terület mintegy nyolez—tíz pontján 
újabb fúrásokat eszközöltet mintegy 500—550 
méter mélységig. E munkák már nyolez tiz nap­
pal ezelőtt meg is kezdődtek.

Uj gazdasági tudósító. A földműdéstigyi mi­
niszter Már a maros vármegye izavölgyi járására 
dr. Kiss István dragomérfalui lakost a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

A Ganz és Társa vasöntöde mérlege. A Ganz 
és Társa vasöntő- és gépgyár r.-t. igazgatóságának 
mai napon megtartott ülésén bemutatták az 190». 
évi zárszámadást, amely az értékcsökkenési tarta­
léknak 252.355.52 koronával való rendes javad al­
mazása után 1,700.543.74 korona tiszta nyereséggel 
zárul, úgy, hogy a 273.030.14 korona oyereségát ho­
zat hozzászámításával összesen 2,063.573.88 korona 
All a részvényesek rendelkezésére. Határozatba 
ment, hogy az igazgatóság a i. évi április 30-án 
megtartandó közgyűlésnek 1908. évre 180 korona 
osztalék kifizetését fogja javasolni, továbbá, hogy 
indítványozni fogja, miszerint az alapszabájyszerü 
jutalék levonása után az értékcsökkenési tartalé­
kára 169.982.05 korona, a tisztviselők nyugdíjalap­
jának javadalmazására 60.000 korona fordittassvk, 
a fennmaradó 274.537.46 korona pedig uj számlára 
vitessék át.

Uj vröszolgáltató telep. Érdekes és nagy 
figyelemre méltó beadványt intézett a Magyar 
Vasúti Forgalmi Rvt. Biharmegyo alispánjához 
egy a Jád-patak vizének felhasználásával létesí­
tendő villamos áramot szolgáltató erőmű tárgyá­
ban, amelyben az igénybe veendő patakokra a víz­
használat i jogot kéri. A társaság nem a Jád-pala­
kon kíván áramfejlesztő-telepet létesíteni, hanem 
a Drágán-patakon. A Drágán-patai; azonban sok­
kal kevesebb vízmennyiséget ad, mint a Jád, mit 
úgy akarnak pótolni, hogy a közeli patakok vizét 
akarják felfogni és azt a Drágánba összegyűjtve 
felhasználni. A felfogott vizet a tulajdönképeui 
erőtelepre, a Lungsor nevű hegyben fúrandó alag­
út on, majd csatornákon vezet in. A tvlop Biharúié- 
gyében, Loró, Ponor, Reroecz községek határában 
lesz felállítva. Az itt felállítandó gépezetek hajtá­
sához kizárólag a vizet lógják kihasználni. Az 
előállított, áramot világítási, vontatási és moto­
rikus ezélokro fogják fel hasznain;. X társaság azt 
reméli, hogy három év alatt a telepet üzembe 
fogja helyezhetni. Itt említjük meg egyúttal, hogy 
a társaság legutóbbi ülésén beválasztottak Simon 
Józsefet az igazgatóságba, akinek ebbéli minőse­
get most jegyezték be a czégbiróságnál.

Az O. K- II. közgyűlése. Az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet most, tartotta közgyűlései 
gróf Széchenyi Sándor elnöklete alatt., A közgyűlés 
elhatározta, hogy a 37,509 korona 32 fillér tiszta jö­
vedelemiből a két tartalékot 10—10 százalékkal do­
tálja, a fentmiiradó összegből az üzletrészek után 4 
száza!tikos osztalékot, ad, a megmaradó 73,166 korona 
43 fillért pedig ismét, a két tartalékalap között 
osztja meg'. A közgyűlés után kongresszus volt., ame­

lyen Csezls Lajos ózdi plébános ,.A társadialmi osz­
tályok ecyüttmtiködóse s a szövetkezetek*' ezim alatt 
tartott előadást. A™táu a választásokat ejtet­
ték meg.

A es. kir. szab- Lemberg—Cernovic—Jassy-
vasut ma Béesben tartott íelügy elő -bizottsági ülé­
sén elhatározták, hogy az idői közgyűlésnek az 
1908. évre 27.2 koronái vagyis 6% százalék osztalék 
fizetését és élvezeti jegyenként 7JA korona fizeté­
sét, a fennmaradó 126.8x4 koronának uj számlára 
való átvitelét fogja javasolni.

Gyáralapitások és gyári hírek. Schmitzer 'Ja­
kab kérvényt intézett, Temesvár városához egy lé­
tesítendő Iáiiez-, zabla- és esattárugyár támogatása, 
iránt. Erre a ezé Ír a 10.000 négyszögölnyi terület 
átengedését és egyéb kedvezmények megadását kéri. 
Ezzel szemben kötelezi magát, hogy állandóan 200 
munkást alkalmaz, gépekben és berendezésekben 
20.000 koronát fektet be és 40.000 korona forgó­
tőkét helyez az üzletbe. A közgyűlés a kérelemnek 
helyt adott. — A Deutsch Ármin és társa ezóg 
a. trencsénmegyei Várnán uj gyárat lérte8it, amely­
ben főképpen gyermekjátékot és mindenféle, a fa­
ragás és esztergályozás körébe tartozó czikkekef 
fog készíteni. — A Mbskovits Farkas és tárna 
nagyváradi czinőgyár bejelentette a városnak, hogy 
1 millió korona befektetéssel uj czipőgyárat Shajt 
építeni s kéri, hogy a. hatósági kedvezmények meg­
állapítása végett lépjenek vele érintkezésbe. — 
Seh lan dt Mór Brassóban uj bőrgyárat létesít, mely 
vackebőrök előállításával foglalkozik majd, — A 
Délmagyarországi kezty ügy ár r.-t. tudvalevőleg 
nagy veszteséggel zárta le idei mérlegét. Már arról 
volt szó, hogy a gyár végleg megszűnik. Értesülé­
sünk szerint Budai Vilmos és Bárdos (Schönber­
ger) Alfréd temesvári kereskedők a gyár gépeit 
és berendezését megvásárolták s nagyobb tőke­
befektetéssel folytatják a gyűr üzemét, __ A 
Kobrak-czipogyúr váczl gyártelepének üzemét czipit- 
krém és egyéb bőresinozó vegyészeti czikkek elő­
állításával bővítette ki. — Első magyar szaru- és 
csontárugyár r.-t, czégccl Szatmáron uj iparválla­
lat alakult, mely működését a nyár folyamán kezdi 
meg. —- A Budapesti facsavar-, vas- és fénmemű- 
gyár r.-t., amely 1907-ben alakult a Gomperz és 
társa czégből 500.000 korona alaptőkével és mér­
leget eddig még nem tett közzé, alaptőkéjét, egy 
millió koronára szándékozik fölemelni. — A Ko­
lozsvári (Heinrich József) ásvány- és gy ógye zap- 
pangynr r.-t. alaptőkéjét 150.000 koronáról 200.000 
koronára emelte.

Hitek a postáról. A B-'te» •ármogyeven lévő 
Hársfaira fürdőn április 16-án posta-ügynökség 
lep életbe. — Az ideiglenesen megszüntetett pap- 
mezői postaügynökség Papmező elnevezéssel újból 
életbe lépett. — Somogy vármegye területén Nagy­
doboza községben Nagydoboza elnevezéssel az tst- 
x ándii m. kir. postahivatal ellenőrzése alá helyezett 
posta ügynökség lépett életbe. Egyidejűleg az Is*-* 
vándiról Kisdol^sza ó» Nag5*dobszara fentartott 
faluzó-lcvélhordójárat megszűnik, az Istvándi ós 
Nagydoboza közt közlekedő járat, pedig zárótáskát; 
közvetít Kisdol szára. — A nyíregyháza—dombrádi 
vasútvonal Rétközkendcrcyár pályaudvarán műkö­
dött rvtközkendergyári postaügynökség ideiglenesen 
bcszüütettetett. — Zala vármegye, nagykanizsai 
járásában fekvő, Légrád községben postával egj-e- 
-itett uj állami távirdahivatal korlátolt nappali 
szolgálattal mégnyittatott. — A Nyergesuj falun, 
Süllőn és Tokodon berendezett és az Esztergom 
környékbeli hálózathoz tartozott, távbeszélő köz­
pontok a Budapest környékbeli hálózatba kapcsol­
tattak át. s egyidejűleg azok a belföldi helyközi 
forgalomba is' bevonattak a Zólyom vármegyében 
fekvő garampéteri törvényhatósági távbeszélő köz­
pont részt vesz a belföldi helyközi távbeszélő- 
forgalomban.

Felelős szerkesztő:
PUR JB az LAJOS.

Kiadó-tulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Angol készpénzrendszerO országosan Ismert első­
rangú url szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből) 
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, április 16,

A késZárupiaczon ma megint szilárd"*»'olt a a 
•irányait. A malmok áléin te tartózkodtak a vásár­
lástól, később azonban; mindinkább jobb Vételked- 
vük volt és a kínált, mennyiségnél még többet is vá­
sároltak volna. Az összes forgalom 20000 méter- 
mázsa volt, mely 10—15 fillérrel drágább áron kelt 
el. A rozs irányzata szilárd volt, A többi czikk ára 
nem változott.

A hntáridőpiaczon az üzlet kezdetén körülbelül 
a tegnapi záróárfolyamokon kötötték wz első üzle­
teket. Az irányzat azonban csakhamar meg,szilár­
dult, mert a vidékről sok vóleményVétel-megibizá- 
tok érkeztek. A hűvösebbre változott, időjárást a ve­
tések fejlődésére károsnak tartják és ezért, a s.pe- 

Ivulábzió is igyekezett eladott októberi búza kötéseit 
visszavenni. A malmok nagyobb tétel lisztet adtak 
el őszi szállításra és ennek fedezésére sok októberi, 
búzát vásároltak, miáltal az. árak rohamosan drá­
gultak. A tegnap felmondott búzát Visszaút ásítot­
ták éti ma mir nem volt, búzából felmondás, a kész- 
"trupiaoa irányzata szintén szilárd volt és így m 
•áprilisi buaa fedezése la csak drágább árfolyamo­
kon történhetett,. Berlin. 3% márkáig terjedő á remei- 
'kedést táviratozott, minek következtében a speku­
láció az olcsóbban vett kötéseit igyekezett a drá­
gább árfolyamokon eladni, minek következtében az 
üzlet irányzata lényegesen csöndesbedet t. Különö­
sem. az áprilisi búza irányzata lanyhult, el az üzlet- 
idlő utolsó perezeiben, mert többen realizálni akar­
ták kötéseiket és kereslet nem volt a. piaczon. Ma 
elkelt 500 mm. íehérmegyci búza 76.5 kgra-mmos 
14.75, 1000 mm. 77.5 kg. erdélyi búza 14.55 K 
•Mindkét tétel Budapesten átadva, fizetendő 3 hó 
múlva. Tellát, mint láthatjuk, a forszírozott reali- 
sácziónafc valószínűleg ez az oka., mivel ilyenfor­
mán a készáru és az áprilisi búza között volt disz- 
paritás eltűnt.

Buenos Airesból táviratozzak, hogy a látható 
készlet búzából e héten S0.000, a múlt héten 10.000 
tonna, tongeiriböl e héten 40.000, a múlt- héten 
20.000 tonna., zabból e héten 10.000, a múlt héten 
is 10.000 tonna. A heti argentínai clhajózásuk: 
búzából c héten 70.000, a. múlt, héten 71.000 tonna, 
tengeriből c héten 12.300, a múlt héten 4000 tonna. 

*
Szerajövőből jelentik: A vetések általában jól 

teleltek. Azon vidékeken, ahol a hő elmúlt, frissek­
nek cs egészségeseknek látszanak, de a bokrosodás 
tekintetében kissé hátramaradtak. A vetések csak a 
Karszt-terület egyes részeiben pusztultak cl, ahol 
bórav'iharek megfosztották a hótól. A nyári beve­
tések eddig csak az ország északi és déli részeinek 
lapályain történhetlek jóég. A föld megművelése a 
kedvező nedvességi viszonyok mellett könnyen megy 
végbe és a talaj kedvező minőségiét általában dicsé­
rik. Takarmány hiány s1 önnek következtében a ta­
karmány neműek drágák. A gyümölcsfák jól telel­
tek és a rügyekből meglehetősen bőséges virágzásra; 
lehet következtetni. Herczegovina szőlőkéi* tjei ben 
mír megkezdték a tavaszi munkálatokat.

A készáru piaczon elkelti
Búza: Tiszavidóki: 200 q 80 k 30-60 f\, 450 

n 79.5 k 30.50 K, 500 n 7!) k 30-60 K, 700 q 79 
k 30.50 K, 150 q 79 k 30.50 K, 100 q 79 k 30.20 
K, 200 q 78 k, 150 q 78 k, 150 q 78 k 29.90 K, 
400 q 76 k 20-40 K-

Bánsági: 7000. q 78.3 k 30-75 IC, 600 q 80 k 
30.50 K.

Bácekai: 700 q 79 k 30.30 K, 200 fl 78 k 
30 K, 2850 q 77.6 k 29.50 IC.

Fehér megyei: 360 q /8 k 29.60 K, oOO q 
76.6 k 29-50 K.

Tolnai: 1185 q 75.2 k 29.35 IC.
Erdélyi: 1000 q 77.5 k 29.10 IC.
Szeróntségi: 100 q 80 k, 130 q 79 k 30 K. 
Rozs: 300 q 20 K kpf. par.
Zab: 100 q 17.90 K kpf. par.
Tengeri: 100 q 14-90 K kpf. par.
Az árai: 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
Bún kilós Ara loo kg. kilós Ara 100 kg
2 istavidéki 75 ___ 79 29.45—29.95

76 28.50—29.20 80 29.70—30.15
77 30.19—29.70 81 29.85—29.45
78 29.40—29.90 82

Fcjérviecmei 75 -—.—---- , —* 79 29.10—20.80
76 28.65—29.05 80 89.46—29.86
77 28,95—28.90 81 --- -------------.----
78 28.10—29.50 82 —------.--

Pestvidéki 74 78 29.15—29.55
75 —, —-— • 79 29.1a—29.80
76 26.80—29.10 80 29.50—29.65
77 29.10—29.45 81 --- ,------------.----

Bácskai 74 —,—------- ,—- 78 29.50—29.90
7 ü — e————e 79 29.30—29.45
76 28.65—29.30 80 29.80—30.—
77 28.65—29.50 81 --- #------------ ,----

Rozs I-rendü ui — —.---- -—.— — 20.35—29.50
, „ közúpminöstigü uj----------- — 20.30—20.35
Árpa takarmány 1. rendű — — — 18.--------18.80

» 11. rendű---------- 17.50—17.30

Zab I.-rendü 17J5—18.70
„ Il.-rondii --- ------------------------- ---- — 17.35—17.65

T e n g o r i belföldi uj----------------- — 14.95—15.25
Korpa: —— — 12.60—12.95

'A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re: 
Búza áprilisra 29.16—29.32—29.06—,— 
Búza májusra 28 48—28 82-28.50-28 66- 
Buza októberre 23.26-23.24—23.60—23.40-
Rozs áprilisra 19.98—20.20----- .-------- . ■ -
Rozs októberre 18.46-18.74—18.58—18.64- 
Tengeri májusra 14.98-15.12—15.04—15.10-
Tengeri júliusra 15.38—15 54—15.48----- .—
Zab áprilisra 17.76—17.82----- .-------- .—
Zab októberre —.

■28.60
-23.46

1 óra 80 perczkor zárulnak-.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.

áprilisi búza 
májusi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
májusi tengeri 
júliusi tengeri 
áprilisi zab 
októberi zab

29.— 
28.58-• 
23.44-

18.64-
15,08-
15.48-
17.80-

-29.06
28.60

-23.46

-18.66
-15.10
-15.50
•17.82

Budapesti gabonaforgalom.
1909. április 14-től 1909. április 15-ig.

Érkezett ElszftHittatott
métermáze»

Bűz» 29375 6548
Rozs 8499 7912
Árpa 4608 —
Zab 8895 14330
Tengeri 33449 4131
Liszt 102 5688
Korpa — 2536

Les-zámiitolóbank 476 koronán, Jelzálog 429.50— 
429.50—426.50 koronán, Rimamurányi 540.60—
539.50 koronán, Városi villamos vasút 269.50—
268.50 koronán, Közúti 582.50—582.25 koronáiul, 
Magyar koromijáradók 92.55 koronán, Hazai bank 
272 koronán, Danubius 296 koronán. Salgótarjáni 
568—569—568 koronán.

Az előtőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 632.75—631, Magyar hitel r. 

734:50—733, Osztrák-magyar állam vasút 693—692« 
Jelzálogbank 428.50—429.50—427.75, Városi villa­
mosvasút 269—269.50, Déli vasút 111,50—110, Ma­
gyar koronajáradók 92.55 K.

A déli. tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 631—630.50, Magyar liitelrószvény 

732.75—732.25, Osztrák-magyar állam vasút 691.75, 
Leszámitolóbank 476.—, Jelzálogbank 428—426.50, 
Rimamurányi 540.50—539.50, Városi yülamosvasut 
268.50, Közúti vaspálya 582-50—582.25, Déli vasút 
110, Magyar koronajáradék 92.55 K.

Pijbiztositá-soje osztrák hitelrész,vényre holnapra. 
4—5 korona, nyolez napra 8—10 korona, április hó­
nap végére 16—18 korona.

TJ tótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 629.50, Magyar hitel 731.75, Ál­

lam vasút 691.50, Lszámitoló 474, Jelzálog 426, Ri­
máim arányi 539.50, Városi vasút 268, Közúti 
vasút 581.

ÜzlBtáthBlpzÉs és nagpbbitís miatt
az összes raktáron levő legfinomabb angol szövetekből

GG fntiinf készítek prima utezal 
VV IFlEFi öltönyt vagy felöltőt

mérték nt&n elsőrendű kivitelben.

FÁI GÉZA
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Reggelizd előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

heunálate walódl áldás gyomorbajosok, 
nak ée sxékozoruiáaban oaenvodőknek

úri szabó czégnéfl,
Budapest, Vdczl-ntcza 37# 

MERCUR-pnlota.

Értéktőzsde. i
Ma az egész tözsdlén lanyha volt a hangulat s a 

konstantinápolyi kedvezőtlen híreik az irányzatot 
kedvezőtlenül befolyásolták. A nemzetközi piac« 
érezte, meg leghamarabb a nagyobb lanyhaeágot, 
mert a hitelrészvények, melyek tegnap még változat-* 
lanok maradtak, ma. már három és fél koronával 
csökkentek. A bankrészvények sem maradhattak 
meg előbbi árfolyamukon s a kínálat ezeknek az ár­
folyamát is lenyomta. A lanyha irányzat, fokozódott 
a déli tőzsde folyamán s így az értékek -ma a leg­
alacsonyabb árfolyamon zárultak. A forgalom ma 
igen mérsékelt volt, A helyi piaczon. kötés volt a 
Budapesti takarék, az Egyesült fővárosi takarék, a 
Salgótarjáni., a Damiblus, a G-apz, a Városi vasút és 
a Hazai bank részvényekben. A járadékpiacz is szen­
vedett a mai lanyhaság alatt s a; koron aj áxadék, 
melynek áralakulása közeledett, a 93 százalékos árfo­
lyam felé, ma ismét 92.50 korona árfolyamon zárult. 
Forgalomba került, a mai nap folyamán: Osztrák 
hitel 632.75—630:50 koronán. Magyar hitel 734,50— 
732.25 koronán, Államvasut 693—691.75 koronán,

BECSI GABONATŐZSDE:
Bécs, április v!6. (Saját. tu-dósi tónk tói.) 

Szombat óta búza ára folytonosan emelkedőben 
volt, rozs ellen-ben az egész idő alatt elegendő ki­
nálat mellett változatlanul nyugodt árfolyammal 
megmaradt a régi árakon és takarmányáruk ára 
sem változott, A mai forgalomban búza- ismét 5 
fillérrel lett drágább, mert noha az északamerikai 
piaczok nem éppen jelentéktelen gyöngülést jelen* 
tettek, az itteni terménytőzsdén fedezeti vásárlások 
voltak. Rozs ára változatlan, takarmányáruk szi­
lárd irányzat mellett 5 fillérrel drágultak.

Jegyeztetett bura: tiszavidéki 15.35—.15.70, bánáti 
15.10—15.50, mosoni 14.55—14.90, tótfe;vidéki 14.60— 
14.95, délivasuti 14.60—14.95, marchfeldi 14.40—14.70.

Itozs: tótfelvidéki 10.30—10.50, csepeli 10.25— 
10.45, pe=tmegyci 10.40—10.60, délivasuti 10.30—10.50, 
különféle magyar 10.25—10.45, osztrák 10.20—10.45.

Árpa: tótfelvidéki 8.60—9.80, délivasuti 8.50— 
9.50 K.

Magyar tényen 7.90—8.15. Cinquautin 9.40—9.90.
Magyar zab 9.35—9.85, válogatott 9.85—100.25, 

cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 9.60—9.75,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 16. Az a konstantinápolyi jelen­

tés, hogy a. saloniki-i ifjutörök bizottság a Szaloni- 
kiban állomásozó hadtesttel Konstantinápoly ellen 
készül vonulni, aggodalmat, keltett és az irányzat 
bágyadt lett, a kinálat. azonban nem- volt erős és az 
ái-folyamok csak mérsékelten hanyatlottak. Kagyobb 
rcaliizácziók mentek végbe alpesi részvényekben, déli­
vasuti részvény ellenben berlini vásárlásokra javult. 
Korlátok közt érdeklődés jelentkezett Magyar Jelzá­
loghitelbank és bécsi építő társ as ág részvényei iránt, 
A járadékpiacz üzlctfcelen. Az általánosam gyiengB 
irányzat a déli tőzsde megnyitásaira is átterjedt, a1 
forgalom nyugodt volt, később ellenben könnyebb 
javulás állott bc\ mert Berlin aránylag szilárd 
irányzatot jelentett. Orosz járadék ismét gyengült 
98.iodg.

11 órakor zárultak;
Osztrfik hitel 631.50, I.aenderbank 439.75, Bank. 

egyesület 523, Magyar Jelzálog 427.50, Államvasut 
692.75, Déli vasút 111, Alpesi 661.50, Bécü ópi tcbftrsa- 
efig 158, Török sorsjegy 181.75, Orosz járulék 98.50 K.

Igmándi keserüvíz ai elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 flllér, 
nagy üveg 60 flüór.
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1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.50, Magyar hitel 732.50, Anglo 

Bankegyesület 5:2.50 Laemlerbnnk 438.50, Union 
5US, Magyar .Jelzálog 427.50, .4.'hunraMit, 692.25, Alpesi 
660.50, Prágai 2180, Rimamurfinyi 510.50, Orosz jára­
dék: 98.25, Török sorsjegy 181.25 K.

Bécs, április 16, (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 112,40. Tiszai és szög. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 731.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, Rima- 
murányi 541.—, Magyar ozukoripar 19.15, Adria hajó­
zási részvénytársaság 390.—, Magyar koronajáradók 
92.60. 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. 93.20, 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 196.50, Kassa-Oderborgi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 425.— 
Magyar keresk. bank —.—.

Becs, április 16 .{Osztrák értékek zárlata). 4 '2 száza­
lékos papír-járadék 95.35, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.40, 1860-as sorsjegy 155.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy 466.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.—. 
Bécsi Bankverein 532.25, Osztrák-magyar bank 1781. 
Déli vasút 100.50, Dunagőzhajózási társ. 900.—, Dohány 
részv. 333.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.80, Osztr. Lloyd 427.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.30— 
99.30, Osztr. koronajáradék 95.35, 1864-es sórsj. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 629.50, Union-Bank 
536.25, Osztrák Länderbank 438.40, Osztrák-magyar 
államvasut 692.—, Elbovölgyi vasút 459.—, Alpesi 
részvény 658.75, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.70, Lipótkohó 445.—, Töröksorsjegy 180.75.

16 IZSÓ
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Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körut 24,1. em. Lift
Telefon 1053—30.

Byógytényeiók:
Finsen-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
maszedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio). I
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Idtggyengessgi állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdásek (Paralysis). 
Idegfajdalmak, idegzsábák 

(Neuralpiák, iseniás). 
fierlnezvelesorvsdás (Ta­

bes).
Szivbetegségek. 
Véredényelmsezesedés, 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi ás osontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagosersbajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Sorbajok. Berviszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelenltée (nőknél as

arezon).
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. — 
Kezelés egész napon át. Kívánatra proapektni

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Tlerlin. április 16. Tekintet nélkül a Török­

országból érkezett; aggasztó jelentésekre, a mai 
tőzsde a hány a részvények szilárdságára támasz­
kodva. amelyek közül főleg német luxemburgiak 
iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés, kezdetben 
aránylag ellentállóképes voll és az árfolyamesések 
a többi értéknemekben általában csak a százalék 
tört részét tették ki. Különösen, gyöngék voltak 
Kanada Pacific részvényeken kívül, amelyek több 
mint 1 százalékot veszítettek, főleg az orosz és 
törők sorsjegyek. Török sorsjegyek 1.10 márkát 
veszítettek. A további folyamatban a politikai ked­
vetlenség általános esésekben nyilvánult meg annál 
inkább, mert a nyugati tőzsdékről is kedvezőtlen 
hangulati jelentések érkeztek. A. vezető bányaértv- 
kok terjedelmes realizáeziók nyomása alatt jelen­
tékenyebben engedlek. Német luxemburgiak a meg­
nyitással- szemben 3 százalékkal alacsonyabbak vol­
tak. Keleti vasutrészvények több mint 1 százalékot 
veszítettek; Az utótőzsde irányzata is (vontatott 
forgalom mellett gyöngült volt. Készpénzpiacz ipari 
értékei túlnyomórészt nyomottak voltak. Napi pénz 
2 százalék, maga nleszá mi tolás! kamatláb 2 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.75. 
osztrák hitelrészvény 198.—, Déli vasút 18.40, orosz 
bankjegyek 215.20,4 százalékos uj orosz kölcsön 83,—. 
Disconto Commandit 187.90, Dinamittruszt 162.75, Har- 
peni 192.50, Vnitlkált török járadék 92 80, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 95.75, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.10, Magyar koronajáradék —.—, Osztrák­
magyar államvasut 148.25, Bécsi váltóár 852,75, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 228.60, Golsen- 
kircheni 188.90, Laurakohó 195.80. Szilárd,

Frankfurt, (Zárlat.) április 16. 4-2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.80. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.50, Osztrák-magyar- 
államvasut 148.75, Északnyugati vasút —.—, Husiiéit- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.50, Bécsi Bank­
verein 132.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranvkölcsön 79.50, 4'2 százalékos ezüstjáradók 
99.70, Osztrák koronajáradók 95.90, Magyar korona- 
járadék 93.05, Osztrák-magyar bank 128.20, Déli vasút 
részvény 18.30, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
852.83, Párisi váltóár 881.25, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 16. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 99.20, 1860, sorsjegy 158.—, Déli vasút 1S.50,
4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák bitolrószvény 
198.— , Osztrák-magyar államvasut 148.50, Olasz jára­
dék 104.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.60. 
Nyugodt-.

London, április 16. Angol consol 84.V-.
Pária, (Zárlat) április 16. 3 száz. Franozia já­

radék 97.52, Osztr. nranyjáradék 99.—, Magyar arany­
járadék 96.40, 3 százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 292.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 95

4 százalékos uniflkált török jár. 97.70, Török sorsjegy 
171.50. Török dohányrészvény 360.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.77, Osztr. Lündcrbnnk —, Magyar jel­
zálogbank 417.—, Bantpio de Paris 1615, Bantjuo Otto­
mane 708, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 525.—, Urikányi kőszén 162 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.66, Váltó Becsre (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) ‘Yio, Olasz nranyváító (rövid) Vs, Váltó 
Bvájczra (rövid) P/32, Csők Londonra 251.75, Magán­
kamatláb l.J/8 Szilárd.

QIBBOLD!
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Orvosilng ajánlva! Ártalmat­
lan! Vegytiszta ! Kel tót le­
nül megbízhatói Sterilizált t 
Efjy Üveg (tartalmaz f. adagot) 
3.50. korona. Két Üveg (tartal­
ma z 12 adagot) 6.— korona.Egyedüli főraktár:

POLLITZER SERÜflMBULilTORlUJn
Ä'Äi Budapest, IV,, Kossuth Lalos-ulca 8. félem.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Április 16. 'Az üzletmenet az ünnepek után igen 

esemle-s maradi. Húsfélékben az üzlomeuct lanyha. 
Vajból kicsinyek a hozatalok, szilárd jegyzések n,ellett. 
Burgonya készleteink nagyok, az irányzat csendes. To­
jás icon lanyha s az export érdeklődés minimális. Mai 
árak:

II ustu'ni itcl:: mai aims hátulja 1:16 130 K, eleje
SS—100 K, vidéki borjú, Ikirben hosszan mérve, suly- 
lcTonfls nélkül 84—96 K. helybeli borjúhús 100—112 
K, sertéshús szalonnával 140—11 í. lehúzott sertés 
148—152 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna só­
zott 121—128 K. sza.'onna füstölt 136—-144 K. olvasz­
tani való 140—119 K, háj 156—100 K, sertészsír 152— 
156 K, mind métermázsánkint.

r»siöithii8 (Vidéki) kg.-ja 100—160 K, hazai sonka 
ISO—200 K, szalámi magyar 3.20—3.40 K, szalámi 
nyári 1.20—1.40 Ív kg.-kint.

('(!(/: őz 1.00—2.00 K. vaddisznó 80—90 K, kg.- 
kint egészben, tVnyvvsmadár kütegje 1.—1.20 K.

Baromfiféléi;: l-4ő, rántani való csirke 3.—3.40 K, 
sütni való 4.—4.60 K, kacsa sovány 4.—-1-50 ív, kacsa 
hizott, 0.—6.40 K, Ind, hízott 16—20 K. tynlc 3.60—1.10 
Jv, pulyka 9.—10 Ív páronkint. X'ágott, szépen tinzU- 
tott, Isi rom ti: hizott Ind 1.10—-l.tiO K. hizott- ruczn 
1.60—1.70 K, hizott pulyka 1.00—1.60 ív, icvestyiik
I. 40—1.50 K kii'ogrannnonkint. Puklid 1.60 korona da- 
rabonkint.

Tejtermékek t tea vaj (ezeniri fugáit) I. 3—3.20 K.
II. 2.40—2.80 K, főzővaj (köpiilt) 1.70—2 K, tehéntúró 
26—30 fillér.

Zöldségféléi;: burgonya (vagyonárul sárga 8.60 — 
10 ív. rózsa ,8—10 K, fehér 6—6.40 K, kifli 14—16 K, 
sárgarépa 18—-22 K. petrezselyem 3 8—20 K, vörös­
hagyma. makói 32—31 K. vöröshagyma közönséges, tis­
zai 20—2-1 K, fokhagyma 31—52 K, káposzta 24—28 
K, 100 klg.-kint.

Burgonya: uj 19—20 K, spárga solo 2.40—"2.— K, 
közép 1.60—l.SO Jv kilónkinl. 1 Tmrka. salátának 40—80 
K 100 drb.-kint.

Budapesti értéktőzsde.
Mai záróárf.

Pénz Áru

Államadósság —
MftgvRJ" aranv'áradéit _ 4° o 11! 112

„ koronajáradék------ — 40o 92
Magy. kir. allampénzt. jegy 41 s' o 10" 100 50
ÁBámkt-ics \ askapu céljára ... 3°o 79 v
1870. évi uyeremé.liykoicsuu 195 199
íl.-Szlávor. reg. kart. kötv. — i'W.o 98 99
Magy ar fdldteherment. kotv. 4 o OS 50 mi
H orv. Szlavón „ „ 4°6 93 50 V41W
Tiszai és szegedi rver.-kulcs.... 4°o 142 146
Egy esített jarad. papírban — 4- I0° o 25

I „ „ ezüstben — 4* i0"o 99
Osztrák sranvjáradék------ — 4°,'o 115 50 116

9 korona járadék ...----- 4°o 95 75
államej. i8öo. 6vb. . 4°o 156 155 —

„ lfcCt. 200 K. n. é. 268 50 272
1804. 100 X. n. é. 268 50,

50j
272 ,.0

Bpest sz. föv. köles., adómén.-. 4°/o 90 91 50
Temes-bégav. szab köles.------ 4°/e 95 —J 96 —

Zálogleveleit, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íöv. takp.... 45a0 o . 98 __ 99

„ m 1. n — — - 4® 0 92 93
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4 2°,o 97 50 98Kisbirt. orsz. földhitelint. nn,o j 100 75

75-
101 7-

,. . „ 60'é. o°;o 1 101 75
11. agr. és járadb. szőlúkötv.... 4°o 93 50' 114 5)

„ „ * ^ járj. vfiz. 41 j°o j 97 98 75
„ „ „ zaioglevél 4'. 5°'o 97 50' 98 50M. ált. takpt. r.-t._.------ — ... 4c/o I 92 2&i 93
„ n „ „ .. .. — 4V'»0/0 98

95
50 99 50Mngyar földhitelintézet- — ... .. 4°/o | 75 56 75

. , 3‘ I="o . 86 86
n sz. talajj. 4° o 91 50 92 50

Magy. helyi érd. vas kötv. 601: évre 99 -4 löi
Magyar jelzálogmtellank .. 4 a°/o 98 W? 99 50

„ 4,J/0 91
98

75 92 75
jelzáloghitb. közs. kötv. 41/2°/o fiO ot 50

. - 4»/o 9] uOÍ 92 5 fi
nyer. kotv. _ 4°/o 117 -! 119

• n - - 4°/0 121 5tJ IJ3 5C
n konv. nvk. 100 K 122 n 124

. j 93. . nyer. kotv. too K 92Magyar orsz. központi takp. 4Wo 97 75: 98 75
n » n n ‘V. 0

Mapyar takp. közp. jelzb__ 4,/a°/r*
91
98

1! 92
99

7.,

91 92
„ „ „ kozs. ktv. 4,/9o.6

Oaztrák-magfar bank . 4*1*
97 97 25
9* 25! 99 25

l'eati hamu takp. komi. kotv. 4'/»°/o 98 251 99
«««*«»— 4°/o 
„ „ . záloglev. „. i*to

92 íi 93
9!) 91 75

» • , 100 K n. 0. nyer. k. 101
____

“1 103 50

Mai záró 
árfolyam

XSleylevelek, el»6bHi«gelt 
Peiti magy. keresk. bank _ «'/••/•e m n ^ _ _ 4°,
Pesti B keresk b. köze. ktv. 4’

4°'
A ária ter.gerhajózáei r.-t. 4tyi°'o I
Budapesti közúti vasp. társ. _ 4' 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. 
Padapt-Ht-pÁcHi vasút-_ „
Kassa-oderhergi vaeut 1989. 4°e

„ „ 1889. ar. 4r
» * „ 1891. p. 4° o
. „ v 1811. ar. 4°/0

M. folyam- éa lengerh. r.-t. 4! i®/*
Bankok.

Angol-osztrák bank . _______
Budapesti bankegyosulat r.-fc. — — 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank . _
Hazai bank részvénytársaság _ — 
Hermes in. ált. váltóüzlct r.-t— — 
Horvát-szlavon orsz. j'-lz.Uogb. — 
Magyar agrár- és járadéki). r.-t. — 
Magyar ált. hitelbank 
Magyar ielzáloghitelbank
Magyar kereskedelmi r.-t.____
Magy. kir. szab. orztálvsorsj r.-i. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bauk 
Magyar takarékp. közt-, jelz. bank 
Oszü-ák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank —. 
l'nionhank _

Takarekpenx tárak.
Belvárosi lakai ék pénztár __
Bodapest-erzsébetvárosi tkp.____
Bodapest-Lipútvárori takarékp. r.-i. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.< 
Egyesült budapesti íöv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti bazai első tkp.-egyesület—

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _
Bécsi élet- és jár.-biztosító int____
Klsfi magyar ált. biztosító társaság 
„Fontiére1* pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. — 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Pénz
I!__

Áru

j
98 •„1 i»!uu

5 91 75 92 75
99
93

50 10Í
II f>4

! 90 91 50
! 8:i 9"

II 93 94
í 103 I 109

93 94
1 108 _ ! 109

98 99

297 1 390
1 38 40

89v 802 —

1 272 273
il 345 3.5f.

! -18 221
410 4.’

II 732 733
I1 426 !*/> 427

573
1530 _
476 477

1025
il 633 50 681 i(>

1760 177 ) ..
3380 —* 3390
oJ4 ,t„

1. 60,5
!

610
210' 200

15. T>3
1 410 41 ,

2140 2150
1 590 

1590
—! 600

1601
r 18500 -

480
, 740 760

"filX) 97(H)
260 —I 265
284 294
210

225v
3

1

215
2350 5

Gőzmalmok.

|; Mai z.iró 
|| árfolyam
I Pénz II Áru

Borsód-miskolci gőzmalom ______ j 400
Concordia-gőzmalom r.-t. ___  _ j ki
Kled budapesti gőzmalom r.-t.____ |jl350
Erzsébct-gő/maíom-társaság ... „|| 3-0 
tv u íz a-gőzmalom r. társaság ... _ii 
Pesti hengermalom társaság _ _jí 370 
Pesti molnárok és sütők gozm. r- t,. 335 
Pesti Viktória gőzmalom . - — _í( 680

T- \ 410 21 >
- 130 4

. 830

- 1 3S5 
355 
585

Iparvállalatok.
6381—'1 
385 
274 630

fícocsini cementgyári Unió r.-t.
Budapest-szemlörinci téglagyár 
Észak magyarországi koszén banya 
F. magyar, bánya* és kohómul. .
István göztéglagvár ...____26U
Kőbányai göztéglagyár r.-t.-. __ _. 113v
Köszénbányu és téglagyár r.-t   482
Magyar luszfalt részvénytársaság _! lr>0 
Magyar általános kőszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. __ Jj 218
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. __ .« 5*iS| 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 
Danubius

540

Hol)!
4831

; Jgb

320 —I 
370 Hj 
296 >

569 
327
890

...... .............- — ...............- ..._____ _ 207
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. - 327 — 328 ^ * • ...... .... 81bO

, 20? 
540 oO
447

200 •
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
^Nicholson"-gépgyár r.-t.. ...
Rimamurányi 8.-t. vasmű r.-t. _ij 539 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár1 443 
TvudloCF és Dittrich gépgyár r.-t! —
Weltzer .f. pép és vngg«in r.-t. . 8'.*o
Atbeuaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 2lőj—, 
Franklin tárHulat . ... _
„Kóuvves Kálmán“ in. m. r.-t 
Pesti könyvnyomda r.-t.
Ré.vsl teetv. írod. int. részv 
Blhar-Szilágyi olajipar r.-t. ...
Budin>e8tt ált. villamonesági 
KI só mngyar betűöntődé r.-t. ...
Első magyar gyapjú mosógyár ...
Klsö magyar részvAnvsorfődo 
Első magyar sertéshizlaló r.-t.
Első magyar szálloda r.-t. ...
Első pesti spódiumgyár r.-t. ...
Fiumei rizshántoló......... ...
Ugchwindt-íóle szeszírvár ____
„Hungária“ inűtrágyagyAr 
Kőbányai pnl^. serfdzó r.-t. ...
Magyar cmtonpnr r.-t. .. _ ... .
Magy, fém- ée látnpaárugyár r.-t.
Magyar ruggyantaánigyúr r.-t... „

480'-;
dl 200 —j

.2800 - 
társ. ‘2<V) —, 
. _JÍ ÍV*'),— 
r.-t- 331 

$50
.......í| 760
- _'460O 

... 605 Bet 
105 

285.1 
1810 

i 372 
355 

1920 
290 
87.

JL
Hl

895210 
490 210 

8200 
. 210 

3S 
333 
371 
81X1 

41>IX 
535 
535 
115 

2950 
I860 
382

I 3fM l
193^
295 
385 -

l! Mai záró 
I árfolyam

lp*r»áll*l«t»k. |r-
Magyar vwoti iorgaími réeWf-térE
Magyar vilkmiossagi r. t. . . _ __ :
Nagyszebeni rfii «m i-mra r.-t __ _ 
Neuschloss nasici tanniugyár _ 
szegedi kemleríonc/gyár r.-t. .. _i

Köslekedósl vállalatok.
Adria m. kir tengerbajozAsi r t.l 
Budapesti közúti vaspálya - társaság, 
Budapesti villamos \1lr v;utut r.-t 
Bpest-ozt.-lőrinci li. e. vili. v. r.-t., 
Bpest-Újpest-rákosp. vili v. r.-t. . j 
Déli vasút . .... I
Klsö vs. kir. szab. ilunagőzh. társ 
Kassa-odcrbergi vi-.sn:
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t
Magyar nyugoti vasút ____ _
Oszt rák-magyar allamvasut— — 
Pécsi-barcsi vasat . - _

Borejegyek.
Bazilika____ ______  i

„ osztrák felülb.____ ___ _j
Bécsvárosi nyer. kölcsön -_______ '
Buda városi sorsjegy .. ... _ _ _J
Erzsébet-sztnatoriuiu sorsjegy____
„Jó szív“................... _. ...____ I

„ , osztrák felülb. ____
Magyar vöröskereszt .

« « osztrák felülb.,
Olasz vöröskereszt...____ ... .

osztrák felülb. _
Osztrák vöröskereszt —________  |i
Osztrák hitelintézeti __________
Pál tív ....................... _J
Szerbia nyer -kolcson — —____ '

Pénz 1 Áru

862
321
HöU
450
950

— I 3fóU 
• 828 —If 9»»*
—i. 45..
— 1060

i 88’ 
350 

I 297 
401 
691 110

487210
7

II
II2.8
30
41
45
501

464,
20188

1 888 -
■.nab

jo( -69 7,0
1 ':7°-: iwL

r : m!-><i
995:
36"! _
505 L
40/ .

1

5'A -7
Oö-

""ri-5
Ibi

M
Pénznemek és váltók.

v oszt. arauy. vert _ ^
80 frankos arany
90 márkás arany _______ __  _
Német bírod, bankjegy _ ___ __
Fi uncia bankjegy   j
Papirrubcl darabonként _______ w|,
Humán bankjegy ...__________
Szerb bankjegy........ ... ....... ..... ...........
Amsterdam ...____ __ _ _
London 10 font sterling___________J
Német bankpiacok ...____ __ _____
Olasz bankpiacok ______ __ _ _ _
I'Aris 100 frankért... .
l’étervár ______ _____ ___ — -Jj

13
3 v 

1 3-'j

' S|
.541

474:1212

II 85
I*r
23*45 

117 j 1V»; ( 
95 111 
2,53 

94 75



EGYETÉRTÉSSzómba*, április 17. j7

úyDmtlosféléki Alma: vfiloeatott, plufirep/Hl áru- 
:(ara,nypa.rmen, rnnett, Jonathfin, Tfirüktolinl, hatul 
■**>•) 60—80 K, másodrendű 30—40 K, harmadrendű 
api« áru 16—24 K. Körte elsőrendű 1.80—2— K ml- 
aodrondö 6—80 K, dió 1. 40—60 K, dió II. 30—40 K 
100 kilónkint,

Ygeyeaáru-. M<v, 70—05 fillér klg.-kint.
Tojás-, bácskai 80—82 K, eredeti,lfióftnkint 11440

darab,)

Kőbányai sertéspiacé.
'Április 16. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogram­

mon lelttjí súlyban) 143—144 fillér. Fiatal közép (p;V 
ronkint 551—320 kilogrammig terjedő súlyban) 144— 
146 filler. Könnyii (páronkint 250 kilogrammig) 145—
146 fillér. Közép (páronkint 240—280 ki gr.) 145_147
fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 145—147 fillérig. 
Sertés,ét.szám; április hó 14. napján volt készlet 23727 
drb, — április hó 15-én elszállittatott 288 drb, —• áp­
rilis hó 16. napjára maradt készletben 23439 drb. A 
hízott sertésüzlet irányzata: élénkebb.

Sertéskonzumvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Április 16-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 16 drb sertés, 0 drb süldő, 2 drb ma.’acz. Mai fel­
hajtás 548 drb sertés, 19 drb süldő, összesen 564 drb 
aertés, 25 drb süldő, 2 drb mala.cz. Eladatott 545 drb 
sertés, 25 drb süldő, 2 drb malacz. Mai maradvány 19 
drb sertés. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: 
öreg I. rendi! 350 kilogrammon felüli élotsulyban 112— 
118 fillér, Il-odrendil 280—350 kilogrammig 106—112 
fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevo- 
Dfissal 144—152 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 
életoulylevonáseal 14S—15S fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig 90 fillérig, levonással 144—158. Hússertés, 
belföldi süldő 104—120 fillérig. Arak minden levonás 
nélkül kilograrnmonkint, élősúlyban értendők. A vásár 
irányzata közepes. Az árak -1 fillérrel emelkedtek.

Budapesti fizuróni a rha vásár.
Április 16. Felhajtatott 1260 drb élő borjú, közte 

3 drb leölt borjú. Árjegyzések: Elsőrendű élő bor­
jukért 72—80 fillérig, kivételesen 84—S3 fillér, közép- 
minőségű élő borjukért 60—70 fillérig, Fölt borjukért 
60 fillér, silány 6« rúgott borjukért 50—56 fillér kilo- 
grammoiikint. (levonás nélkül.) Az irányzat élénkebb 
Volt, az árak 3—4 fillérrel emelkedtek.

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

(□adóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

SÖTÉT NAPLŐ.
— Orosz forradalmi kép. —•

Irta: Ropsln V. Ford.: Szabó Endre.
---------  15

„Tudtam én, hogy te meghallgatsz en­
gem mindig, és meg is mondtam az itt álló 
gyülekezetnek, hogy higvjék, hogy te küldöt­
téi engemet.

„Ezeket mondván, hangos szóval kiál­
tott: Lázár, kelj ki.

„És kikelt a halott, akinek a kezei és 
lábad halotti lepedőbe voltak göngyölves az 
ércza pedig kendővel bekötve. Jézus periig 
azt mondta nekik: oldozzátok fel őt, hadd 
járjon ..."

Vány a bezárta az evangéliumot. Én nem 
izétek. Várivá tűnődve ismétli:

„Uram, már bűzlik, inert már négy 
napja fekszik a sírban . .

A kék levegőben fecskék csaponganak. 
A folyón túli monostorban veésemyére ha­
rangoznak. Vány a halkan szól:

— Hallod, Zsorzsik: négy napja...
< Nos ?

— Nagy csoda az.
— Hát a szárovszki Szerafim is csoda ?
Ványa nem hallgat rám.

■— Zsorzs,
1— Mi az, Ványa?
— Ide hallgass. _ ...
„Mária a sirnáil áll! és sirt. Es niikot 

sírt, lehajlott a sirba.
„És lát két fehérbe öltözött angyalt ott 

ülni, az egyiket fej felől, a másikat láb fe­
lől, ahol a Jézus teste feküdt.

„Azok igy szólnak hozzá: asszony, miért 
sírsz? Ö azt feleli nekik: elvitték az én Lrá­
mát. és nem tudom: hova tették.

„Egeket mondván megfordult és meg­
látta ii Jézust, aki ót! állt; de nem ismerte 
meg, hogy az. a Jézus.

„Jézus azt mondja neki: asszony, miért

VÍZÁLLÁS.
ápr. i r>. ápr. 16. dpr.iö. ápr. 16

m é t o v méter
Inti Sch’árding 1.55 1.50 Tisza M.-Szicret 0.60 0.80
Duna Passau 2.71 2.88 TYkvbáza 0.74 1.50

Linz 0.12 0.20 V.-Nauiény 1.26 1.95
Bécs 0.16 0.49 2.70 2.6
Pozsony 2.33 2.46 Tiszafüred 4.— 3.64
Komárom 3.23 3.35 Szolnok 5.8G 5. -
Budapest 2^67 2.80 Csongrád 5.59 5.37
P ks 2 16 5.80 5.63
Mohács 3.16 3.20 T Jecse 4.76 4 66
Gombos 4.02 3 96 Ti tel 4.81 4.72
Lj vidék 3.95 3.83 Ondóvá Hoór 0.5C 0.00
Pancsova 4.46 4.39 Tapoiy Bártfa 0.56 0 60
Orsóvá 4.24 4.20 Godrog Ladmóoza 3.38 3.28

Morva Morvafalu 2.93 2.96 Sajó Zsolcza 3.96 1.6i
Vág Zsolna 1.24 1.44 Homárt H.-Németi 0.43 0.44

Trencsén 1.01 1.37 Berettyó Margittá 0.99 0.04
Szered 1.42 1.62 B.-Újfalu 1.88 0.27

Rába bzt.-Gotthárd 0.20 0.22 Kőrös Csúcsa 0.55 0.44
Sárvár 0.17 0.12 N.-Várad 0.46 0.08
Győr 2.GR 2.-8 Belényes 0.76 0.64

Dráva Varasd 1-76 1.72 Ten ke 0.90 0,20
Zákány 0.20 0.06 Gurabonc 1.04 0.62

0.80 0.84 Borosjeuő 1.80 0.30
Eszék 1.72 1.88 Békés 4.04 2.20

Mura M.-Szerdah. 1.20 i.to Gyoma 4.84 3.52
Száva Zágráb 1.08 0.96 Maros Gy.-Feb érvál 1.53 0.48

Sziszek 3.78 0.— Branyicska 0.— 0.88
Mitrovicza 4.65 4.78 Soborsin 0.— 0 —

Szamos Deés 0.69 0.66 0 66 0.32
Szatmár 1.24 1.58 Makó 1.94 1.08

Kraszna N.-Májtény 0.— 0.86 Temes K.-Kostély 1.50 1.06
LatorczaMuukács 0.46 0.74 Béga Kiszóló 1.18
Lu boroz Homonna 0.40 0.35 * Temesvár 0 27 0.—
Ung Perecseuy 0.— 0— Becskerek 0.78 0.04

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 16. —•

Kinevezések. A belügyminiszter az országos 
közrégi törzskönyvbizottpfig tagjává a magyar törté­
nelmi társulat képviselőében dr. Borovszky Samut, a 
társulat titkárát; az igazságügyminiszter dr. Váli Ernő 
budapesti kői házi főorvost a törvényiszéki orvosi vizs­
gáló-bizottság tagjává bárom év tartamára; a vallás­
éi közoktatásügyi miniszter Mátrai Verensz Béla sza- 
porhegyi állami elem tanítót kir. taufelügyelőségi toIV- 
nokká és szolgálattételre Csikvármegyo tanfelügyelösé- 
géhez rendelte, Kőszeghi Márton okleveles tanítót pedig 
a mindszent-kültertileti állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá; a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott, miniszterelnök a vukővári adóhivatalhoz Pave- 
zsies Román volt adótisztet adótisztté ideiglenes minő­
ségben; a kereskedelemügyi miniszter VVágner János és 
Kozák Károly igazolványon altiszteket a vezetése alatt 
álló minisztériumhoz hivatalszolgákká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter (kis­
korú Mach Fcrencz >ügosi lakos Vágva, Róth Dániel 
budapesti lakos líáczra, Grűnspán Farkas (Vilmos) 
budapesti lakos Gáborra kért átváltoztatását megen­
gedte.

Pályázatok. A trencséni pénzügyigazgató Ság­
nál egy pénzügyőri ezemlészi és több pénzügyőri vigyá- 
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sírsz ? Kit keresel ? Mária pedig azt gondol- l 
vám., hogy az a kertész, azt mondja neki: I 
Uram. ha te őt kivetted, mondd meg, hogy * 
hova tetted őt s ón őt elviszem.

„Erre Jézais azt mondja neki: Mária! Az 
pedig hátra fordulván, monda neki: Rab- 
bóni! azaz Mester!“

Vánva elhallgatott. Köröskörül csend.
— Hallottad. Zsorzsi

•— Hallottam.
1— Hát ez mese ? Mondd?
— S te hiszed, Ványa?
És Ványa már könyvnélkül folytatja'.
„Tamás pedig, egy a tizeinkét tanítvá­

nyok közül, aki mondatik Kettősnek, nem 
vala ő velük, mikor Jézus eljött vala.

„Mondának azért neki a többi tanítvá­
nyok: Látóink az Urat. Ö pedig monda, nekik:

I Hanem ha Iá ta ndem az ő kezein a szegeknek 
helyeit és bocsátóndom az ón ujjómat a sze­
gek helyébe és bocsa tán doni az én kezemet 
az ö oldalába, semmiképeni nem hiszem.

„Azután azért nyolezadnappal ismét va­
lónak az. ö tanítványai ai házban beny és Ta­
más is velük; eljőve Jézus ajtó-bezárolva és 
megállá középben és monda: békesség nektek.

„Azután monda Tamásnak: hozd ide a te 
uj.jódat, és lásd az én kezeimet, és hozd ide 
a te kezedet és bocsásd az én oldalamba és 
nem légy hitetlen, hanem hivő.

„És felele Tamás és monda néki: Én 
uram! és én istenem!

„Monda néki Jézus: mivelhogy láttál en­
gemet Tamás és hittél: boldogok, akik nem 
láttak és hittek . ..“

— Bizony, Zsorzs, „boldogok, akik nem 
látnak és hisznek.“

Múlik n nap, psti hűvösség kezdődik. 
Ványa megrázza a haját.

— No, Zsorzs, isten veled. Isten veled 
örökre. Légy boldog.

Tiszta szemében bánat látszik. ■ Én azt 
mondom:

— Ványa. hát „ne ölj ?“
— Nem, Zsorzsik, nem.

zói állfisra. 2 hét alatt; a debreezeni és a szombathelyi 
kataszteri hclyszinelési felilgyelőségekné,' több kataszteri 
biztosi, fogalmazói és kataszteri irattárt, kezelő iroda­
tiszti állásokra 2 hét alatt; a karánsebesi törvényszék­
nél hivatalszolgai állásra május 28-ig; Fogai ausvíu- 
rnegye főispánt hivatalánál hivatalszolgai állásra má­
jus 15-ig lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai es Föld-

mágnességi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt inkább 
csak a keleti és északi határmcg.yékben esett 
többnyire 5 cs helyenkint 10 mim.-t meghaladó 
csapadék itt-ott zivatarral és bevés jégesővel. 
Számos helyen erős szél uralkodott. A hőmérsék­
let többnyire néhány fokkal alacsonyabb a nor­
málisnál s az éjjel helyenkint gyenge fagy is 
volt; a maximum Fiúméban 21 C. fok és a mi­
nimum Tátraíureden —5 0. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára-.
túlnyomóan száraz idő várható lényegtelen 

hóváltozással.
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A.-Szlatlna _ 63.3 2.2 EN 2 C 10 J
Ungvár — _ 62.7 3.0 E 4 14 2Késmárk... — 61.0 0.4 E 6 2Losoncé____ 63.7 4.0 N 3 13 0OgyaV.a------- 64 6 3.8 3 0Budapest _ 64.6 4.4 N 0 4 13 3
Herény____ 66.0 5.4 4 16 3
Kessthely _ 65 7 6.2 N 3 l lf, 5Pécs_______ 64 9 6.6 N 4 16 6
Zágráb — — 65.4 3.4 4 20 7
Fiume____ 61.5 13.9 NK 0 3 21 8
Szeged ____ 64.4 4.5 N 0 0 lf, 6Temesvár _ 64.5 7.5 0 17 6
Nagyvárad _ 63.7 3.8 N 0 4 lo
Kolozsvár _ 63.8 3.1 4 15 4
Nagyszeben— 62.3 5.4 NW 0 0 16 2Szalmát____ -.0 5.4 N 0 4
Eger-------— —.0 8.6 NW 0 2 17 8Árvavárai ja— —.0 4.0 NW 0 4 1
Selm-czbánya —.0 1.0 NW 0 3 12 1
Komárorp ... -.0 9.2 NW 0 4 16 3
Masyar-Ovtr -.0 10.4 NW 0 2 18 7
Sopron ------- —.0 1.6 NW 0 0 18 5
Eszék-.____ —.0 11.0 3 18 7
Cirkvenica —.0 8.2 E 0 4 16 5
Debreezen — —.0 7.9 E 0 0 17 6
Kecskemét _ —.0 10.2 E 0 3 16 S
Orosiiáza — —.0 9.4 E 0 4 3
Arad ~ — —.0 9.6 NE 1 0 15 9
Zsombolya _ -.0 9.4 N 0 0 — 16 9
Versecz — w —.0 0.7 E 0 0 19 3
Orsóvá ____ -.0 3.0 E 0 0 — 17 Ö

— Te mondod ezt ?
—• Igen, én mondom. Hogy azután ne 

ölhessenek. Hogy azután higyjenek az embe­
rek istenben, hogy a szeretet megszentelje a 
világot.

— Ea blaszfémia, Ványa.
— Tudom. Hát a „ne ölj
Ide nyújtja mind a két kezét. Széles, ra­

gyogó mosolylyal néz rám. Aztán hirtelen, 
testvériesen megcsókol.

— Légy boldog, Zsorzsik.
Én is megcsókolom őt.

Május 11.
Ma találkoztam Fj odorral egy ezukrá» 

szH-tbam. A részletek iránt állapodtunk meg.
Elsőnek én jöttem ki az utczárn. A szom­

széd kapu alatt három kémet vettem észre. 
Rájuk ismertem a gyors szemeikről,, fürké­
sző nézésükről. Megmeredtem egy ablaknál. 
Magam is kémmé lettem. Mint a vizsla, ku­
tya, ugry szimatoltam utánuk. Minket vi­
gyáznak ezek, vagy nem ?

Kijött Fjodor is. Ö nyugodtan ment to­
vább az ute?áii. Arra a spionok egyike, egy 
magas, vörhenyes, fehér surezos, piszkos sap­
kás rögtön felugrott egy .bérkocsira. A má­
sik kettő futva ment utána. Én Fjodor után 
akartam szaladni. De ő már akkor felkapott 
egv gyors járatú bérkocsiba. Utána eredt az 
egész kopóhad. Meg voltam győződve, hogy 
Fjodor elveszett.

Én sem maradtam egyedül. Köröskörül 
valami különös emberek. Egy alak nem a 
maga kabátjában. Fejét mélyen lehorgaszt- 
ja, vörös kezeit összeteszi a hátán. Azután 
égy sánta, rongyos bocskorban, piaczi kol­
dus. Aztán az én nem régi ismerősöm, a zsidó. 
Özilinderkálap van a fején, a szakálla fekete, 
nyírott. Láttam, hogy el akarnak fogni.

Az óra tizenkettőt üt. Egy órakor Vá- 
nyávai kellene találkoznom egy sikátorban. 
Ványa még nem adta el a. lovát, kocsiját, ő 
még bérkocsis. Titokban reménykedem, hogy 
ő elszállít engem.

,íFolyt, kitt.fi
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'yUMffiTI sztnhaz. m. kxr. OPEKAHÁZ.

Passe-Partout.
Színmű 3 felvonásban. Irt#:: 
Georges Tu a mer. Fordítottal 

tizini Gyula.
•semélyelU

Fra Diavolo
▼agy: A terracinai vendégfogadó.
Víg opera 8 felvonásban. Szfiv gát 
írta: Seribe E Fordította: Váradi

Régié Lyonét 
Régis Eugen 
Rágitsó 
Régis Andrea 
Lambert n ő 
Betonúi Jaqoeline 
lyÄHonwatoe 
Rigaut Henrietto 
Couturier An rétié 
Litas Suzetto 
Ratio 
jßuzancy 
Chvmel 
Tanpin 
Vh uebo 
Lambert

Mailer
Arzén

Odry 
Fethes 
S. Fáy Sz* 
György 1. 
Vízvári M. 
D. L g-ti J. 
Lentv-v H. 
F. L dinjén R 
Nagy l.
V. Molnár R 
Hajdn
Mészáros A 
Garamszegi 
Eartoa 
S' m!:iy 
Il'zsa hegyi 
Gal
Horváth J. 
Kováé a

Antal. Zenéjét Ezerz,: A über D.
lseméi vUs:

Fra Diavolo
Lord Cookbourno
Pamela
Loicntó
Matteo
Zerlina
I'iacome
Roppo
Paraszt
Katona

Környey
Komái
Ambrusné
Kertész
Ney B
M. Szoyer I,
Hegedűs
Dalnoki
Kárpát
Juhász

Kezdető 7 órakor.

svigszthhaz:

Kezdető Vs C órakor.
Tatárjárás.

yATrYAF c^T^TTTAy.

Operette 3 felvonásban. írtat 
Bakonyi Karoly. Zenéiét Gabor 
Andor verseire szerz.• Kálmán í.

Hivatalnok urak.
Társadalmi sritmiü 3 fe vonásban, 

irta: Földes Imre. 
Stemélyek:

Brchser gyáros 
Barna Gábor 
R'*oe neje 
Müller 
Feleki 
He rezeg 
Vedres 
Jlrieh 
öth
la, lánya

foztna 
émostoé 
Dezeö, üa 

S*g Pál 
Srooila János

Vágó 

Bátort G.
- *ap5 r

7«,ka*) 8éPir6n5k

Kezdete V* 8 órakor.

Béthey 
Dobi 
Vándort 
Ratkay 
Tóth í. 
Turnny 
Korral R. 
Z, Molnár 
Csöbör

Császár K, 
Kac-óli F.

trp Aktt* pttnfMT.

Ssemélyek:
Vondrcy 
Kom lossy I, 
Keleti J. 
Fenyvest 
Hegeous 
Várrus 
Sarkad! 
Komái Berta

Lchonyay 
1 rész ki'., leánya 
Biza bárónő 
Imroriy 
Lörentev 
Elekos. hadnagy 
VVallerst« in 
Mogyoróssy 
Virae, strázsamester Balassa 
Túri. sraKatevezitó Tihanyi
Suták, közhnszar 
Kempelan 
Gerö, intéző 
Idike
Bence, hóresgazda 
Szegfű Bandi 
El ••mén né 
WufFka. ezredes

Győző 
Tapolczay 
B .lazs G* 
Szerémy

V. Kész R. 
Kazaliczky

Kezdete >/> 8 órakor.

KIBALY SZÍNHÁZ.
Pá may dka felléptével:

Az elvált asszony.
lótékonyczélu előadás. i
A Batcsai-ntcrai Föcymnásium 

jótékonyczélu előadása.

Kezdete Vt 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOG RAF
Népsri a ház-utca 1.3. szám, 

Telefoa 63-39.
Taft elnök bevonulása a 
Tehórnázbcv (Amerikai képvi- 
relőnk felvétele.) —- A mentő­
csónak. — Modern zsonglőr. — 

Meftsztó szabadságon. —

T emplomrabtók.
— Díjnyertes malacz. — Kény- 
ezerbázaseág. — Az isten keze.

BtfffaBa-Biil.

Operette 3 íoivoi.áiban Irta: 
León Viktor. Zenéjét szerzetté: 

Falt Leo.
Seemölrok:

Ltssewegt e Karel Király 
Jai a felesege Ötvös G.
Bakkenskyj Boross
Wander-Loo Gonda Paimay I, 
D estetoonk, elnök Szrmai 
Ru'iersplat, ,biro Németh
Leye, ügyvéd Dobos
?.!^r Jfr3k<r(5k
Wiesum
fc’crop, kalauz 
Aőé.e jegyese 
Kranwevlejt 
Mailje, a teieséga 
Kisbtro
Egy hölgy

Papír 
Fábián C. 
Simái 
Harmath 1.

Nyaraidé
Ligeti

Kezdete V» 8 órakor.

(Amerikai csikósok támadásai.)
Sz rb: a-Boszniában készített 

felvételeink jövő héten kerül­
nek műsorra.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., KéViU-utcr.i is. 8zim.

Kezdete 6 órakor, vasár- és 
Üanepuapo"pokon 4 órakor.

Kővetkező előadás 
vasárnap, április hó 18-án.

udapestl Cabaret!
OSBOSKIÉRB

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88.
Minden eele B3« órakort

László Rózsi
(Conferencier: Or. Szalay József.)

Azonkívül VoKfldsHAs, vagy Berukkolt a cooleren- 
der. — Viros.ljik. — Eleven regény. S bohó­
zat. 3 tréla. — Jegyek: 4, s és 2 korunkért. (Zenekari és 

páholyülés fl korona).

A mn. T. és köz. miniszter elismerő leiratéval kitüntetve

Dr. Bafiztalvy L Z. ">»«'»*
FOGORVOSI INTEZETE
ithalyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
yijó. toyek meggyógyltAe. I Beélp.dlke nélküli müfogak 

Tartó. fostSméMk, ÄÄ&
Voyhazáaok (altattehin is.) | k*.zité.e é. kehely..»se,
jótállóé mellett mérsékelt szabott érőn.
Vidékiek félnap alatt megkapjak müfogalkat.

egyetertes Szombat, Április 17.

Fővárosi Orfeum I
" VI., Kagymerö-utora 17. WALDBAHN IMBE, Igaznaté. B

STEINHARDT MULATÓ
RákéozUut JBfl. ag,___ Telefon 84—3«.
Szenzéoziö i

Na és mindennap

Kezdető pont tysö órakor. Szenzáczió!

Budapest-Nagymaros.
Taussig. Forditottn: Steinhardt Géza. — Ezt megelő

Conchas
CSÁK ŐT PERCZ!

róla beszél az egész város I

16 egyéb!) attrakozSó!!
Az előadás kezdete 8 órakor.

Bohózat. írták: Glingor és Taussig, fordította: Steinhardt. 
Én ó» n Weluz Jenő. A holdvilág nóta paródiája irta; 
Szőke Szakul, énekli: Steisi buráit, v.ilamint C}árIáM uj 
műsorral. Továbbá« Tuniszon et ilesmolnea és a Harr. 

«Unni» csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig tAnez és zone — Elsőrendű 

nttrakeziok — Belépö-dij nincs.
Jegyek: 9—12-ig és s-~o-ig Ráfeóczi-ut 63. sz. és özv Kontiné 

dohánykütönlegeereégi árudájában, Andrásey-nt 29.

Jegyelővétel IO—I és 3—6 óráig. 
Telefon 83—36.

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
tnasnutó i FKIEU1HANN A. Telelőn 161—4»,

Pénztári érák d. e. >/:10—1-iff délután 3-9 éráig.
Bel,árak 2, 3, 4, fi és 6 korona.

-BEHBTOW
Városliget. Telei. 107-46.

31a szombaton ánr. 17-én 
akoieste 8/é8 órakor

Nagy Hígti-Estély
csodälitoa remek műsorral.

AZ ELEVEN SZOBROK,8 •csoda',?-rsisü-I'°-nnn'n5Té-rek rövid vendégjátéka. A 
piaerilkn csodája. Az egész világon feltűnést keltettek. 
The 6 Eorrlsons a tökéletes szépségű nng.il nővérek fellépte
Molo Bnby n villanybaba, az érthetetlen technikai csoda 
Sülőssel Brothers & Mitek vUAghirii amerikai exentnkn 
sok. Előadás ntán a remek télikertben kabarét, ctókelii miivé 
ezeknek közreműködésével. - Kitűnő konyha. — Pompás üveg 
sör — Jegyelővétel* 1 AlO 2-lg, délután 3-ö-ifl. —
Elíllegee Jelentés. Az „Amerikai Park“ nngyobbltva, 

njonnun átalakítva megnyílik mája. hó 1-én.

folies caprice
LEI'tó^ÍELET, Révay-utcza 18. „0FMim
Telelőn 14—22.

U órakor.
Az előadás kezdete ',',9 érakor.

Mas 11 órakor.

Mobilisining
(A mozgósítás)

Bohózat Irta: Satyr. Rendező: Trebltech Sándor*

Ezt megqtyfcl VdO órakor:

l:M7rU>l;IJ41|i'i
Eá2SÉBET-KbRUT3T. TELEFON 110-28

Ma és minden este 8 órakor

a legjobb budapesti miisor!

3ulcsaugyuanKflByróI- ágyra
Y Z

Már megint Hácz JLtaci.
Varjas Antal uj slágere.

THE JOLLY BOSTON'S. ===== BEREGISS
és még 10 attrakezid.

Vasárnap* április hó 18-án délután fél 4 órakor 
mérsékelt helyára előadás.

JegV váltható elővételi dij nélkül a Royal-Orfeajn naprpali 
pénztáránál, d. e. 10—2-ig d. u. 3—6-ig. A télikert tükörtermétom 
éjfélkor Trianon és Grand- Cabaret. — üj tdnczattrakcziÓk. 

Czigáuyzeno reggeli B óráig.

lC Kalapkirály
Elsőrangú art divat és kalapOslet

Bohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-sö emeleti „Casino de Parisban' elsőrangú 

tánezattrakczlók. Kezdete ‘/sl2 órakor.

Panama hala oh Zhoronáérf
y ülönöB gondot forditunk 
műhelyünkben Hárafa-u. 33. 
nőt sealmakalapok átala­
kítására. i '1 Lj □

Szabott árak I

Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester

Bskü-ut 6. (Klotild-palota.)

EDISON
MozgófÉnykÉp Vállalat
., Nagymezö-utca 21.

Első előadás hétköz­
nap d. n. 5 órakor. 
Vasár- én ünnepnapo­

kon d. n. 3 órakor. 
(Jtolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziós újdonság!

műsoron kívüli 
páratlan hatása éne­
kes és zenét mosgó- 
fénykép a világ leg­
eikor ngu mii vés. el 

kőzrem ti kőd ésével.

Minden órában 
változó műsor.

Uelyárak >
Páholy 1 K., L hely so fill., 
II. hely 40 fill., Ill hely 
20 till., Overrovkeknek félár.

Malmi vétel folytán kiárusítunk
Nngy selyem damast abroszt ________darabját 1 frt 50 krért.
Nagy selyem damast szalvettát. —
Vászon női inge et------ ------------------------- l
Csipke függönyöket-----------— — _ párját 3
Futó szőnyegeket ...------— ...--------- méterjét —
Tavaszi divat kelméket 120 cm széles „ —
Divat stdvimket ... —-----------— — „ —
Mosó deUineket ... ... ---------------------- , —
2 ágy és 1 .isztiil térítőt ------------------- * 6
aw/aoo Jaqnard szőnyeg újdonságot — „ 6

Rosenberg és Quitt
Vl,| Kiraly-utcza 32. sz«, sarok üzlet.

Alaplttatott 1895. évben. 26698

30
05
30
36
68
86
26
50
80

LapeaMzmtiiiit Román Oszkár 
FOGMÜTERME

Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részleifketssi ksdvezménrnyel Is biztosítja,

Heti m

Megjelent imi.ooo méter ojdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Ilim) árjegyzékünk. Kívánatra Ingben 
és bérmentve. Telefon «4—20.

SZABADALMAKAT
védjai-yeket él mininoltalmat métáméi a 
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PA8ZVOK (be). o*g)
Badapest, VII. kér, Erznébet-körut 17. ra.

Felvllt rosttá« dtjtal in. Telefon 24—30.

loot». éprlUi. lió B. kir. Operaliaz Nemzeti Szinliaz Varsziniitz Vigszmajz Kiraly-Szii 11: Jla;?ar Szlnijra Urania

1 íd.u.18 1 Vasarnap ................{este Stíl kirtiyníje
Stuart Maria

Paus-Fartout
- A tat itónó

Vigyázz a nőre 1

Janó. Vitós

Tinczoa huszárok

A szerencse fia
Zöld Kakadu
Regi jő idők

-

Um.: '■
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HÁZASUL GYEIMBE!
rtSbVSfc

lEOELÖNYŐSEBBElf

FOLGÄRliflLMÄÖ
16kS2ERBSK-£s MöórAs-

Bzfafében szerez£efők /6e»
_ ItiDflPBST, ErzsébehkSKtii' S9»

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK«
Árjegyzék aoóo rajzzal ingyen&bSrmentvb.

958, sorozat BOil 028. szám
Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kötszerész

Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden met: rendelőnek iö°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fits,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes áijegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.
Kivágatott az „E vetértésu-hő1. 36705

ROZSA!!
SZEGFŰ!!
Magastörzeü rózsafák 2 éves 
koronával, to daiab 12—16 K. 
Mag&störzsürózsafák 3 éves 
ftoiontvai, csak régibb, legjobb 
és újabb fajták, 10 darab 20 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 10 
darab 6—8 K. Amerikai óriás 
szegfűk, egy éves, erősen vi­
rágzó, 6 darab 10 K. Császár- 
szegfűk, folyton virítok, ló 
daiab 5—10 K. Kezeskedem 
biztos meglogramzasert és 
gazdag virágzásért. Szétküldés 
mindenhová bórmentve után­
véttel. Képes árjegyzék díjta­
lanul. KÄAÜ8Ä T. kiviieli 
kertészete Feketehalom, 
Brassó mellett. 27171

Pénzelőleggel
beraktdroznnk bizományba bú­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi csikkeket utó­
lagos díjfizetéssel száraz 

raktárainkba

Szendrő Sándor és Társai
VIL, Dohány utoza 43. bs., 

Telefonsain 106—94.

KÉZIMUNKA
GOBELINEK,
himzőanyagok és szövetek szabott 
gyári árakban. Kérjen nagy képes 

__ árjegyzéket, asraa Telefon: luO--06.

BÉRCZ1 D. SÁNDOR
Budapest, VI., Dessewffy-utcza 3. az.
(V4osi-k8ntt sarokház mellett, villamos megálló.) 

Hajét áruhásábún.
Madeira hímzésre 
alkalmas fehér ruhavászon S/ÄS:

Tessék mutatványszámot ::
kérni:

Az U] Időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap. f 

Szerkeszti: Herezeg Ferenci.
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10,

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára.

Szerkeszti: Tűitek Anna,
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ul 10.

Az Én Újságomból»
Képes hetilap gyermekek számára,

Szerkeszti Ráta Lajos.
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. SOflll. Kiadóhivatal ■

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Akar Ön kitűnő fényképet? j
AKar Ön ezen fényKépneK a Készítője lenni1 2

AUFRECHT ÉS 5Ha igen, úgy siessen megrendelni az
alanti megrendelési íven

GOLDSCHMIED b t.
cég fényképészeti-osztályában

“ u.ha.0 Reform- 
Minimum Kamarát

A Reform-Minimum-kamara a 
létező I gtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el 
tolható objektivvel, forgatható 
tükörkeresővel, vizszinlmérővel, 
kettős kihuzattal a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, böroldalfalak, 
a lutoalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelez.ve, elsői endü 
bőráthuzat. Az objektivek F: 5,6 
fényerősségig alhalmazhatók.
A Reform-Minimum Knmara árai 
UniKum-zárral beleértve három 

fémkazettát tokban i

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschapplj van Levensverzekerlng en Lijf rente j

JBL m steF» «31 sol im
Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili, RÄKOOZI-UT 1, SZ.
Az 1007-lk ów végén,

a biztosítások összege a 341 millió koronát
meghaladta,

A tartalékolt Összege: 99 millió 440,898.20 kor. 
Eddigi kifizetések: 75millió 856,650kor.79fiü

f)SST Legolcsóbb dijak.

9X1*7», 13 X 18%,
Ár haii !

fólZ!|t| ÁT havi
részit!

korona
120.-
165.-

II185.— 
8.80||22ö. -

9.-
11.50

■■■■■■■■■■■■■
Megrendelési iv.

127b. Finom Rapid-aplanáttal ........................
129b. Kietzscbcl-anasztigmáttai F/8 F = 120 <%,

Leváltandó fi hozzánk beKfildendő. ■■■■■■■■■■■■*

Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél
__ __________ Budapest, VII. Her,, RáHóczl-ut 30. szám.

Ezennel megrendelem Reform Mlnlmum-kamara 9X12 - 13xl8cm. nagyságban
kor árt-an flzelt-ndó ........ kor havi részletekben I#...................................... tói

keziive Budapealen Aufrecht ts Goldschmied B. T. cégnél A csomagolási íi szAmiásI 
költségeket llie-ve, ha a megrendelt áru egyenesen a gyárból ku’deuk, a vámköltségeket 
is magam viselem. Három havi ríazlet elmulasztása a lelje» veiéiért esedékessé teszi,

v ..V

3U4/1909. Bzlioz.

Ilii
l akhely /___ ____ ....

Név ét foflalkoadt

Ktlti:__ _

Nagy Képes árjegyző* Ingyen ás bérmentve. E,

Versenytárgyalási hirdetmény.
A ti=za-vezsenyi gázló rendezésének munkáihoz szükséges 

7924'5 köbméter rőzse szállitásának váliatati utón való biztosítása 
czéljából a szolnoki m, kir. folyammérnöki hivatal helyiségében :

1909. évi május hó i0-én délelőtt Í0 órakor nyilvános 
zár < ajánlati versenytárgyalás fog taitatni.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok képviselői 
jelen lehetnek. Az ajánlati feltételek a tervek, továbbá a kötendő 
szerződés tervezete, valamint az annak kiegészítő részét képező 
általános és részletes feltételek a hivaialos órák alatt a szolnoki 
m. kir. folyammérnöki hivatalnál megtekinthetők s ugyanott 
szerezhető meg az ajánlati minta is.

Az ajánlatok — melyeket az ajánlati feltételek szerint és az 
előirt minta használatával kell kiállítani — a fcntjclzett nap 
délelőtti 10 órájáig a szolnoki m. kir. folyammérnöki hivatal 
főnökénél nyújtandók be.

Szolnok, 1909. április hó 19-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal,
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EGYETÉRTÉS .Szombat, április

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
Mtit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 tll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Petiikből szedve 6fl!.-rel flzetoudő.

Pénzszelsrcnyek
fciazntótak ás újaik, rend- 
ki vilii olcsó érőn lopható 
» budapesti pénzszekróny- 
eaktárban. Budapest, V.,

Falbaromfi
falebek, nyulak, diszgalam- 
bök, madarak élő méhek
gtbiről érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket

küld bórmentve Diana* 
telep, Tar, Hevesmegye. 
_________________ 27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
letti 27041

Idei czukor-borsót,
fejes salátát, spenótot, búj 
napes retket, zöldhagy­
mát, aj burgonyát posta - 
kesarankint 3 koronáért, 
ismétPladóknak árenged- 
ménynyel szállít Szabó 6. 
Csongrádról.

Szóló spárgát,
erukorborsót, spenótot, nj 
burgonyát, fejes-salátát, 
hónapos retket, zöldhagy­
mát postakosaranként 3 
koronáért, isroétoladók 
nak árengedményuyelszál­
lít. Gytimöleskivitel Csong- 
rádrél-

Fajborokat
felelősség mellett lefejtve, 
kölcsön hordóban hekto­
literjét 32 koronával szál­
lít Gyümölcskivitel Csong­
rádiéi.

Kosarakat
gyümölcs és zöldség szál­
lítására minden nagyság­
ban szállít Gykmölcskivi- 
tel Csongrádiéi. 27286

Pénzt azonnal
fintorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czlkkekre, melyeket u*é- 
lagos tiiifizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
le Társa, tizárélaeosan 
esak VII., Baross-tér 18. 
Telelőn 97-66.

20,000 rózsrfa
magastörzsü, kapható

KOVÁK JÁ'iDS sz lölelepéo
* fSzékelyhid. :

Árjegyzék bérmentve.

Sárkány J,
elismert jó hírnevű 

níoriparüsc *ég, Budapest, 
VII.. Gr ísébet-köínt 26.
ajánlja mhit spnczialisla, 
ezéisze ru háziczikkeit, me- | 
íyek alkalmasak nasz- es 
egyéb aj núékokra, vala- ; 
mint dúsan felszerelt j 
min taraktárat modern asa- j 
tale s és kárpi o-; bútorok- i 
lan , szolid áiak mellett. | 
Hit elkópes egyének eset- i 
leg határidő kedvezmény- j 
ben is részesülnek, ár- i 
feleme és nélkül. 27354 j
---------------------------------  i
elsőrendűvadonatúj

varrógépet
forintért

l' arika- 
hajóst 40 forint­
ért. centralbo* 

hint 46 forintért, ipamspépekot 
jgen olcsón fi évi jót&ilíssal 
geillltOH, vidékre árjegyzék in- 
-yen. Krenas Henrik var- 

gépgyári raktára Budapest, 
7#. Vertse Pfclné-u. 40 fldsz 
Viszonteladóknak áreiutedm

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít HirSbh és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Szöllő-oltványofcról,
Stó. lovesszókről leg­
olcsóbb árjegyzéket kiild 
Székely lóz el, Gyöngyös.

BÚTOR
részletfizetésre 

vagy meghatározott Időre,
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek mellett. — 

FölviUgositóssal szolgál

LISZT ISTVÁN
Bpest, IV, Koronaherceg-u. 2.

(Kigyó-tér sarkán)
butorraktárában.
Több mint 500 képpel ellá'ott 
áijógyzékiinket bárkinek 60 fil­
lér ellenében franko elküldiük.

Ajtókés
ablakok

régi és nj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkerltesek, 
keramitlapok, keblbeiml

Meséilapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épület-bontos vállalkozónál 
Budapest, Hador-n. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádl-u. 27,

Pénzelőleggel
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Ingvar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktá exási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI, Király-u. 76. Király- 
ezinházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
éi.»zerkere*kvdő

Budapest,
Sip»utcza 8. szám.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
ala»- és államvizig,kra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszamvitelt.ini állam­
vizsgába teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elö­
li ész t : Dr. ííáilay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3., III,, em. 6, (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. sei

Heh Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa- es 
vestal csk it, kö- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte lel, 
tüzitáftirészasztalokat kerti 
és locomobill'ocskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Qyár-utcza 23.

Telefon: 161—27.
SS Kérjen árulása latét I u

Stenográfia
Rákóozi-ut 60. sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Ä „Sí ortográfia“ Or- 
azégos Oabslsbergergyers- 
iro- és geplró-lskelábae 
havonta nj magyar, német 
gyorsírás!, geplrasi, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
leső és vitairási tanfolya­
mok. Oklevele* gyorsíró- 
es kereskedilml Iskolai 
reades tanárok. Az intézet 
aokszorosltd és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
i „Kalligraf a“ szépírást 
osztályéban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
ektatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóezl-ut 60. I. em. 
Rém tévesztendő össze ha- 
eonló hangzású Iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, m

Parlamenti
gyorsírók ál tad v esete*!
magyar, német gyorsírt- 
lukola. Díjtalan gépiráe- 
okt&tfls, magyar, német 
{fogalmazás. Kereskedőim* ! 
akadémiai tanárok által 
Oktatott nzalctantárgyak.
Az Orsságog Magyar 
Hyersiro-Bgiesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Markovit» ívta 
1868-bap- Biztos álláskös-
eetitée. Nyitva aizoptember 
1-tO julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a 6 belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czinvre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
eteti kizárólagos szakis­
kolája irőgépezégektől e 
mát hirdetésünket utánző 
Újabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—68. Ba­
ck egész napon át.

Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelrpei- 
neu és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását övéiben! kérésre 

Ingyen megküldi
Magyar Fürdőkalauz

kiadóhivatala,
Bpest, Eötvös a. 36,1.9

Ha köhög
vagy, rekedt, Rét-hy-féle cu- 
kőikét vegyen 60 fillérért. 
__  ____ ____ 2671)6

ame. Valter
angol- 6s franczia női sza­
bónő Budapest, Vili, kér., 
Feoske-útcza b., I. em. 6. 
Elvállal minden o szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
nomabb kivitelben, szolid 
8rnk mellett,. Átalakítások 
el fogadt a(nak. Gyászruhálc 
24 óra alatt készülnek.

Asztalosok
uj jövedelmi forrását le­
iró képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kiild a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nogymező-utcza 
E. 49.

Jena

Penz-szekrédyeí
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp t er M. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-uteza 16. sz. 
(Király-u. 13) Gozsdll- 

udvar kaphatók.

Modern
urasági bútorok
alkasmi vétele 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dtis raktál 1 
szőnyegek, függönyök, te- j 
ritők, csillárok, vas- és I 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, lasst Pcrencs-téi 
8. ssám, ezelőtt Gyár utesa. '

Teleton 14—OH. 1

Sopánysóg -fr.
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. Wíll.am Hartley tanár 
amer ttai erétáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. H t hét alatt 2d 
kilo gyarapodásér, jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhotet- 
Ion tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Bi-rlln, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orexav 
Iiél. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Kor E. Budip st, 
VII, István ul 11, U/l.

Áiegeiönyöseübresziemzetétrt
zongorát,
pianinat,

czimbafmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a ley , 
njubb íend 3 4SI ti

bankhitel
Htján kizárVflng csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangazerlblepén

Pro.peklua é* 4r|egjz<k 1
l.-fliee. 641
l, Király-u. 58, 1

INGYEN!

ir GUMMI +
As killönfélo óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentve küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férfi gummi» 
különlegesség, tucatja 12 kvr., 

3 tucatból 20°/6 engcdn.ény.

U t c r v s-Spr ay
legújabb hygienlkns női szel 

14.— Korona.

6DUU-H4LHÓLYAG
I, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
Miét»flyBftoméiiy 12 lanftj 
4 kor. Pesa vclus s—8 Eoi.-ig. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Bldee varsAllvAnyon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I
t/űszEfiár “

Budapest. VII., Bákéci-ut 38.
(a R4«ua-kórh<Uial siemten.)

hete* elmrs m • vir»s kerewtN

ésl
Saját gryórtmáuyn fűthető
fmdokid körmei égi tő-kály U:\val
ká'iak 1* koronától fel ebb.
Elvállalok; mindenféle kutszi* 
vattyuk és hftxi viz.vezet-'-k be­
rendezéseké' legoloaóbb áron, 
Lefkovics Adolf, Bnest. VII., 
Wesselényi-u. 6 l/E- Telefon 
118—49. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Jó és olcsó
nyaraló és um
Lőcse szab. kir. városa. 
Sz-pesvarmegye székhelye;
G73 méter magasan a ten­
ger szilié fölött, a vár»-- 
ban es a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyire fenyöoidókkel kör­
nyezve. teljesen portalan, ; 
ózonos lövegűvel; kitűnő I 
ju forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató cs 
kiránduló szomszérlholy ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tűzetés felvilágosítá­
sokkal szivesou szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

Ingósagosat
értékesítő és bernktá- 
rozó vállalat üákícíi- 
ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pcnzeiőliggcl beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszorii rakta- 
raibac.sokóly díjazásért 
értékesítés ozéljából 
vagy nnulkül. Telefon 
11U—08. 9984

BÚTOR
30n/o megtakarítás!
Regi iiüicíszslon
Budapest, Feroncziak tere 3 
félemelet. V.tel és eladás 
használt és uj i 
polgári urasagi lakberen­
dezéseknek mabagoni cs 
palisander bútorok, úri 
szobák, aagol bergarniturak 
es sza onbutoruk, keleti 
— szonvd ek, csili .rok. - 

Telefon 82—13.

A czimre 
tossek 
ügyelni!

VALÓ-
di fianczia ktilönle- 
gessege.t (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghirosebh párisi 
gyárostól legolőnyö- 
sebbon beazerczb- tők

Púlgár Sándornál
Bndapd t. VI kér., 
Erzséoet-körút 60.
Ránzlete» képes ár 
Jogyzúk Ingyon SS 

oermeutvu

Fényí{épe2őgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 7« forinttól félj. 
uörz, Zeiss, Busch, Voigt- 
lander, Boutor és más 
anast.gmatos iónykóiezó- 
gép is igen olcsan. Ugyan­
itt Graiuo eu konczerl-be- 
szél.’gép, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va ásziegvver 
és ogyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Badó-nál E yeiem-tér 5. 
(nem Egyotem-utcza) Min­
dent veszek, eladok óa 

becserélek.

vasredőnyök, használtak 
és újak, hármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódanái
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Tfneíon 62—80.

Brilliantot,
Aranyat, ezüstöt, éksz *ri 
^8 réclsécet veszek ea 
iiedok. Kertész óks-etósz 
Sudaprst, VII., Király- 

uto?a 85. szám.
— Telefonszúm 95—48.-

A Franklin-Társulat kiadá­
sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közro- 

mükodéaével
ABRAHAMHKNUIK
Rt «Koole normale eupertdure» ta­
nára, a «Société fran^aiae de phy* 

■Hjuo* főtitkára.

Fordította Szíj-irtó Miklós.

I. rész : Mtihelymunkálatnk.
Geometria és n ckfl* :ka. 
IlitiroFilatika. Tér ka. 

ILrési: Akii ztika. - Optika. - 
Eiektrnmosság és mií- 
nesség.

Am kir. valláfi-éa közoktfltáfl- 
ugyi minieter támogatásává".

Ara a két kötetitek IC K.
Kapható :LÄM^Pf R könvvkereske.iése,

LAiBi uL ít, (VSodiauer K. és 
Fiai; rés£vény-tárea>égnál. Iluils» 
pest, VI. kér.. Aridrissy-util. sí. 
ás minden könyvkereskédesben.

SSfrS

.«SSÍíSüS

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza 18,


